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Iu cotele înalte ale
constrnctiei socialiste>

CONFERINȚA naționala
A

PARTIDULUI COMUNIST 
v roman______ y

^11 ui Comunist Român.

Dezvoltarea învă- 
tămîntului — îndeo
sebi în ultimele do
uă decenii — relevă 
cu pregnanță relația 
dialectică dintre a- 
vîntul fără prece
dent al economiei 
noastre socialiste si 
creșterea neîntre
ruptă a gradului de 
civilizație al po
porului nostru.

In concepția Par- 
a tovarășului Nicolae

'îșescu, secretarul general al partidului, 
„dezvoltarea în continuare a învățămintului pe 
baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, 
a politchnizării și integrării strinse cu producția 
și cercetarea, organizarea temeinică a calificării 
forței de muncă, generalizarea procesului de re
ciclare a cadrelor, perfecționarea pregătirii 
profesionale a tuturor oamenilor, muncii" con
stituie obiective «esențiale ale acestei etape a 
construcției noastre socialiste.

incrcaînțind școlii nobila misiune de a forma 
tinerele geiierații — viitorul de aur al națiunii 
noastre socialiste — in perspectiva a tot ce este 
mai -înaintat în cunoașterea umană, a cutezanței 
și spiritului revoluționar pentru muncă și pentru 
viață, ca forță de muncă icmeinic pregătită și 
ca personalități comuniste, secretarul general 
al partidului conferă invățămîntiilui răspunderi 
de cea» m<ii mare însemnătate pentru progresul 
general al întregii noastre țări. Astfel, în Cuvîn- 
tarea rostită cu prilejul inaugurării acestui an 
de învățămint, vorbind despre dezvoltarea pu
ternică a bazei energetice, a bazei de materii 
prime, a agriculturii, pentru asigurarea inde- 
pendeței energetice și creșterea substanțială a 
volumului materiilor prime din țară pentru toate 
sectoarele industriei și construcțiilor, secretarul 
general al partidului a arătat că „este necesar 
jă unim toate forțele cercetării, înv ățămintului 
și producției pentru a obține realizarea in bune 
condițiuni a acestui obiectiv", relevînd faptul 
„că avem în tară posibilitatea să înfăptuim 
tot ceea ce ne-am propus în această privință".

Această integrare a învățămintului în rîndul 
factorilor chemați să participe la înfăptuirea 
unora dintre sarcinile de bază ale dezvoltării 
noastre economice, ale progresului general al 
societății noastre, naște un îndreptățit sentiment 
de mîndrie și, totodată, o fermă hotărîre de a 
da viață la cel mai înalt nivel de pregătire și 
efort, sarcinilor trasate de partid, de secretarul 
general al partidului.

Așa cum aprecia tovarășa academician doctor 
inginer Elena Coaușescu, la Plenara lărgită a 
C.C. al P.C.R. din 1—2 iunie 1982 „dispunem de 
un învățămint modem, dezvoltat și diversificat, 
de un bun nivel științific, care răspunde într-o * 
tot mal mare măsură cerințelor actuale ale dez
voltării noastre economice și sociale. Școala a 
adus și aduce o contribuție deosebită la crește
rea și formarea cadrelor de muncitori, tehnicieni 
și specialiști necesari diferitelor sectoare ale 

. economiei naționale și vieții. sociale, la ridica
rea generală a nivelului de pregătire cultural- 
științifică a întregului popor".

Parte componentă a construcției noastre socia
liste, învățămîntul exprimă elocvent politica 
umanistă a partidului nostru, caracterul profund 
democratic al orânduirii noastre, cuprinzînd 
întregul tineret al țării, indiferent de naționa
litate, ca reflectare strălucită a rezolvării juste 
de către partid a problemei naționale în Ro
mânia Socialistă.

Cuprinzînd în aria sa de acțiune aproape 
șase milioane de copii, elevi și studenți — ceva 
mai bine de un sfert din populația țării — cu 
un efectiv de peste 270 000 de cadre didactice, 
Învățămîntul are îndatorirea să își ridice nivelul 
întregii sale activități la cotele cele mai înalte 
ale construcției noastre socialiste, să participe 
la formarea desăvîrșită a necesarului de cadre 
pentru toate sectoarele de activitate, să realizeze 
o cit mai eficientă integrare cu cercetarea știin
țifică și producția materială, să desfășoare un 
bogat proces de educare revoluționară a tine
retului.

în întîmpinarea Conferinței Naționale a Par
tidului, în prag de încheiere a primului trimestru, 
avem îndatorirea să depunem toate eforturile 
pentru a ne prezenta cu rezultate la nivelul 
tuturor celorlalte înalte înfăptuiri ale oamenilor 
muncii din toate domeniile de activitate, ca ex
presie a unității de nezdruncinat a întregului 
popor, a coeziunii sale și a atașamentului 
profund față de politica partidului, de gîndirea 
revoluționară a secretarului general al partidului.

TRIBUNA SCOLII

Se împlinesc, anul acesta, 35 de ani de la gloriosul eveniment al proclamării Republicii. Spre a-l 
celebra cum se cuvine, școlile inițiază și desfășoară numeroase acțiuni cu profunde, și emoționante semnificații 
patriotice. In imagine, un grup de elevi din Capitală studiind documente de epocă, într-o sală la Muzeul de 
istorie a Partidului Comunist, a mișcării revoluționare și democratice din România, consacrată mișcării munci
torești și democratice din țara noastră în zilele premergătoare actului istoric de la 30 Decembrie 1947.

1347 • 35 DE GENERAȚII • 1982
Nu voi scria in aceste rlnduri despre cei ajunși azi la 

vlrsta marilor împliniri, al căror destin, printr-o fericită 
tntlmplare, a urinat, in curgerea vremii, cele treizeci ți 
cinci de trepte din evul nou al României — anii Republicii. 
Mi voi opri la doi dintre aceia — simbol, poate, al miilor 
de educatori — care In armd cu treizeci si cinci de ani tși 
asumau, odată cu debutul in profesie, fhsrirea 'acestui des
tin nou.

Deși pasionați ai profesiei alese, se simt stinjeniți să 
vorbească despre ei înșiși. Simplitatea și modestia cu care 
o fac îndeamnă la reflecție. „Nu mi-am făcut decit dato
ria — începe Elisabeta ’ Burtea, învățătoare la Școala 
nr. 141 din cartierul Rahova al Capitalei. ...Dar am pus 
mult suflet în totul”. Generațiile pe care le-a educat Eli
sabeta- Burtea sint urmașii muncitorilor unuia din cartie
rele mărginașe ale Bucureștiului de acum treizeci și cinci 
de ani. „Ca să ajungă la școala înconjurată azi de blocuri 
moderne, copiii aveau de străbătut — Își amintește învă
țătoarea — lanuri de porumb ți de mătură-. Pă-ir.;;i 
acestora, mulți dintre ei analfabeți, au devenit alicrtt ei. 
Doreau pentru copiii lor o altă viață. „Mamele nu șna-j 
nici să citească, nici să scrie, dar le găseam deseori lingi 
copii, urmărindu-i dacă scriu curat, dacă citesc cursiv, 
l-am învățat pe acești copii carte, le-am învățat și pe ma
mele lor..."

Și astăzi, lucrlnd la aceeași școală, învățătoarea Elisa
beta Burtea le conduce cu intensă emoție — garanția ti
nereții ei sufletești — mina copiilor elevilor ei de odi
nioară.

O ascultam pe această învățătoare care voia să mă con
vingă de modul firesc în care și-a făcut datoria si care 
nu-mi vorbea nimic despre faptul că este autor de ma

Înaltele îndatoriri
La Plenara lărgită a C.C. al P.C.R. din 1-2 iunie 1982, 

tovarășa academician doctor inginer Elena Ceaușescu a 
arătat că „încă din școală, tinerii trebuie invățați să pre- 
țuiască munca și disciplina, să înțeleagă că munca este 
cîmpul cel mai fertil de împlinire a personalității umane, 
de realizare a celor mai înalte visuri și aspirații".

Sint înmănunchiate, în aceste neasemuit de profunde, 
de concise și de prețioase indicații și aprecieri, cele mai 
înalte și mai încărcate de responsabilitate dintre toate 
îndatoririle cadrelor didactice, ale organizațiilor revoluțio
nare de copii și tineret și ale tuturor părinților.

Ni se oferă — prin acest îndemn al omului de știință 
care prin activitatea sa apreciată pe plan mondial dă un 
strălucit și însuflețitor exemplu de muncă stăruitoare 
într-unul din domeniile de vîrf ale cercetării științifice 
contemporane — un prilej de reflecție asupra propriilor 
noastre îndatoriri profesionale și de acțiune hotărîtă spre 
formarea tinerelor generații corespunzător marilor cerințe 
ale construcției noastre socialiste.

nuale și metodici de specialitate. Că, deși nu mai are ani 
mulți pînă la pensie, caută și acum noutatea meseriei : in 
prezent experimentează modele de tehnologii didactica 
privind însușirea deplină a cunoștințelor în timpul lec
țiilor.

Îmi vorbea mai departe despre „esența” instrucției șl 
educației ta această virstă : cunoștințe de bază însușit» 
paralel cu deprinderi de muncă independentă și autoapre
ciere, despre trăsăturile de caracter ce se pot dezvolta la 
virsta mică, despre cinstea, altruismul și perseverența 
elevilor ei.

Știam că nu-i ușor sd te apleci asupra fiecărui copil, 
să-i formezi, în ritmul lui, o disciplină a muncii, că nu-i 
ușor să-i deschizi sufletul, să-i fii în devenirea lui aliat 
și sprijin. Dar, despre greutatea meseriei invățătoarea 
nu-mi vorbea...

...Și n-a făcut-o nici colegul ei. profesorul de matematică 
Alexandru Antoche, directorul Școlii nr. 195 din Bucu
rești. Cu același sentiment al datoriei a pregătit cu pasiu
ne 35 de generații. Elevii lui învață cu plăcere matematica. 
Exited vreun secret 7 „Acela de a-ți ciștiga elevul, îmi 
spune profesorul Alexandru Antoche. încrederea mea in 
elev este premisa proprtei lui încrederi. Rămine apoi să-l 
determin la un efort consecvent, să-i evidențiez succesul 
cit de mic, să-l conving cd orice gol in cunoștințe atrag» 
insuccesul, neîncrederea”.

Despre greutățile profesiei ? Deslgțfr, există. Nu-i una 
comodă. Nu acesta este motivul pentru care interlocutorii 
mei nu mi-au pomenit nimic despre dificultăți. Ele nu 
i-au transformat insd in insuccese. împletite cu bucuriile 
au fost numai fapte ale unei istorii. Și a spune că oameni 
ca ei au făurit istoria — pregătind generațiile Republi
cii — nu e o metaforă. Istoria se scrie cu fapte.

CORNELIA GlRMACEA

CU PRILEJUL ANIVERSĂRII A 35 
DE ANI DE LA PROCLAMAREA RE
PUBLICII SI AL ANULUI NOU, 
1983, COLECTIVUL REDACTIONAL 
TRANSMITE ABONATILOR, CITITO
RILOR SI COLABORATORILOR RE
VISTEI „TRIBUNA SCOLII" CELE 
MAI CALDE FELICITĂRI SI URĂRI DE 
SUCCES IN ACTIVITATt, DE SĂNĂ
TATE SI FERICIRE, ÎMPREUNĂ CU 
TRADIȚIONALUL „LA MULȚI ANI I"

RUXANDRA ȘTEFAN
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Radio-teleșcoală
Pentru elevii și cadrele didac

tice care și-au făcut din radio 
un aliat prețuit, ora 14,30 indi
că începutul emisiunilor adresa
te cu precădere lor, pe progra
mul II, în cinci zile ale săptă- 
minii (de luni, pină vineri), cu 
precizarea că, în prima zi, omu
lui dc la catedră ii este fixată 
Intîlnirea pe calea undelor la 
ora 14,20,' iar sîmbăta elevii pot 
Obține răspunsuri la întrebările 
pe care le formulează, la ora 
8,35.

Consecventă dovedește și tele
viziunea noastră în programa
rea unor emisiuni asemănătoare, 
pe programul I : de exemplu, 
duminică, la 8 dimineața, elevii 
de la seral beneficiază de con
sultații acordate la disciplinele 
fundamentale (chimie, fizică, 
matematică).

Putem afirma că cine are cu
riozitatea să urmărească de-a 
lungul unei săptămîni toate emi
siunile radio-teleșcoală dobin- 
dește certitudinea utilității lor, 
nu numai din punct de vedere 
informativ (chiar dacă, din cind 
in cind, se mai transmit gene
ralități îndeobște cunoscute, sau 
pelicula de 16 mm nu relevă 
noutatea pe care o așteptăm). 
De cele mai multe ori, interesul 
este menținut și după ce ascul
tăm sau vizionăm o astfel de 
emisiune, fie prin invitația la 
studiu sau la reflecție pe care 
o adresează în subtext, fie prin 
puterea exemplului faptului 
concret, oferit de realitățile șco
lii contemporane din țara noas
tră sau de cercetarea trecutului 
istoric al științei și culturii ro
mânești și universale. In aceas
tă categorie se integrează și 
unele din ele, transmise in luna 
noiembrie : marți la 11,05 am 
înțeles mai bine necesitatea 
de a face din școala satului — 
școală pentru sat ; joi, la ace
eași oră (sau miercuri, la 16,05) 
am avut ocazia de a asista la in
structive colocvii pedagogice 
Bau de a ne informa asupra unor 
rezultate notabile din experien
ța didactică a colegilor noștri 
din toată țara ; tot joi, la 16,05, 
au fost prezentate profesiunile 
cincinalului ; iar sîmbăta, une
ori am participat cu interes, la 
discuțiile care au ca scop „Culti
varea limbii și literaturii româ
ne in școală**.

Convorbirile lectorului univer
sitar Cezar Tabarcea cu inter
locutorii săi — mai ales, elevi 
— sînt, de fapt, convingătoare 
și, in același timp, plăcute lec
ții televizate de ortografie și or
toepie, al căror scop formativ 
depășește, cred, sfera învăță- 
mintului.

„Colocviile radioșcoală" din 16 
noiembrie (redactor Elena Dră- 
gan) au fost bogate in soluții 
cu vădită eficiență pentru îm
bunătățirea calității informări
lor politice pe baza discuțiilor 
purtate cu elevii și a dezbate
rilor la care au participat, cu 
competență și ingeniozitate, ca
dre didactice — propagandiști.

Emisiunea televizată „Școala 
contemporană** (redactor Ion 

Țurlescu) din 18 noiembrie a 
demonstrat ce se poate intimpla 
cind baza didactico-materială a 
școlii nu este întrebuințată cu 
simț de răspundere și suficientă 
grijă.

In sfîrșit, harnicul și Intre- 
pridul gospodar, primarul din 
comuna Brețcu, județul Covas- 
na, care îi sprijină pe elevii 
școlii să-și desfășoare practica 
agricolă în cele mai bune gos
podării ale țăranilor, sau ingi
nerul mecanic de la I.A.S. Mă
năstirea, județul Călărași, care 
știe, din proprie experiență, că 
pentru a rodi, „pămîntul are ne
voie de sudoarea țăranului" sînt 
doar două din grăitoarele pilde 
vii ale satelor noastre noi, pre
zentate telespectatorilor în emi
siunea „Școala satului— școală 
pentru sat" (redactor Antoaneta 
Bîrcă) din 19 noiembrie.

Am numit, așadar, cîteva din 
emisiunile radio-teleșcoală care, 
in mod normal, ar trebui să fie 
în atenția multor elevi și cadre 
didactice — și cred că așa se în- 
tîmplă — deoarece, prin conți
nutul lor, ele abordează o largă 
arie tematică specifică invăță
mintului nostru.

Am inserat doar cîteva gîn- 
duri, ascultînd și vizionind cu 
interes și satisfacție o săptă- 
mină emisiuni de radio și te- 
leșcoală, dense în conținut șl 
puternic ancorate in preocupă
rile „la zi** ale cadrelor di
dactice șl elevilor. Ne propu
nem să reluăm și in unele din 
numerele viitoare ale revistei 
această cronică, urmind Bă pu
blicăm și puncte de vedere 
pe care le așteptăm de la co
legii noștri din școli și licee, 
de fapt, beneficiarii acestor e- 
misiuni.

VALERIA ALEXANDRU

La Muzeul literaturii
Recent, aproape 100 de profe

sori de limba și literatura româ
nă din școlile și liceele județu
lui Giurgiu au fost oaspeții 
Muzeului literaturii române 
din Capitală.

Cu acest prilej, specialiștii 
instituției amintite (Muzeul li
teraturii române și-a sărbătorit 
recent 25 de ani de la înființa
re) muzeografii Aurel Ciulei, 
Mihaela Constantinescu și dr. 
Radu Bagdasar au oferit vizita
torilor numeroase date de spe
cialitate, au prezentat din nou
tățile în materie, acordînd și o 
serie de îndrumări privind al
cătuirea și dotarea cabinetelor 
de limba și literatura română 
din școli.

Vizita la muzeu se înscrie ca 
una dintre numeroasele activi
tăți metodice de perfecționare a 
cadrelor didactice din județul 
nostru.

Prof. ION ARION 
Școala nr. 2 Izvoarele, 

comuna Hotarele, 
județul Giurgiu

AM CITIT - VĂ

„Terra — Izvor de viață 
$1 bogăție"

(208 pag., 40 fig., Editura didac
tică și pedagogică, 1982).

Autorul, prof. univ. dr. Clau- 
diu Giurcăneanu, cunoscut pen
tru bogata sa activitate științi
fică și publicistică, totodată și 
un devotat slujitor al școlii, a 
dedicat cartea pe care o recen
zăm tineretului nostru școlar 
„animat de dorința vie și nețăr
murită de a cunoaște cit mai 
mult tainele Terrei".

Lectura cărții ne conduce la 
constatarea că autorul reușește 
să prezinte într-o formă sinte
tică, sistematică și clară, nu 
numai multe dintre tainele pla
netei noastre, așa cum ele sînt 
mereu dezvăluite de știința 
modernă, dar și o seamă de 
probleme de cea mai stringentă 
actualitate.

Cele trei părți care compun 
lucrarea : Terra corp cosmic. 
Comorile Terrei și Imperative 
contemporane, se succed de o 
manieră logică, închegată, fiind, 
în același timp, bine echilibrate 
sub raportul conținutului și al 
informării științifice.

tn prima parte se remarcă un 
fapt demn de reținut : Terra, in 
calitatea sa de corp cosmic, 
ocupă in cadrul ecosferei (zona 
vieții) din sistemul solar, locul 
cel mai favorabil. Pămîntul iși 
desfășoară mișcarea de revolu
ție in jurul astrului central 
exact pe linia mediană, tempe
rată a ecosferei, la o distanță 
egală de extremitățile ei — li
mita caldă și rece — fapt ce a 
determinat menținerea apei în 
stare lichidă și, ca atare, apa
riția vieții, privilegiu pe care 
nu-1 are nici o altă planetă din 
cele ce compun universul nos
tru planetar. Ne găsim, așadar, 
la distanța cea mai convenabilă 
de Soare, in măsură ca acesta 
să-și reverse din belșug toată 
suita de binefaceri asupra vie
ții noastre, fără a mai vorbi de 
posibilitățile utilizării uriașei 
sale forțe de energie.

Dar privilegiile Terrei sînt 
evidențiate și prin armonioasa 
structurare a celor patru geo- 
sfere: atmosfera, hidrosfera,
litosfera și biosfera, aflate în
tr-o strînsă unitate și interde
pendență.

Aerul (cap. IV), reprezintă 
învelișul respirabil și protector 
al Pămîntului, cu rol hotărîtor 
în desfășurarea fenomenelor 
biologice și a activității umane. 
Apa constituie o bogăție mai 
scumpă decît tot aurul Terrei 
(cap. V). Resursele acvatice sînt 
succesiv prezentate, începînd cu 
cele existente în atmosferă, 
apoi cele ale Oceanului plane
tar și, în urmă, apele continen
tale și posibilitățile utilizării 
acestora.

Scoarța terestră (cap. VI) este 
purtătoarea solului și a unui 
uriaș depozit de resurse mine- 

RECOMANDĂM 
rale. Solul, asemuit pe drept 
cuvint cu o adevărată resursă 
naturală, joacă un rol de co- 
vîrșitoare importanță pe planeta 
noastră, constituind un Înveliș 
distinct (pedosfera). Resursele 
minerale aflate in scoarță, de
desubtul stratului de sol, sînt, 
de aceea, numite șl resurse sub- 
solice. Acestea din urmă sînt 
prezentate selecționat, pe cele 
mai importante, într-o formă 
atractivă, interesantă șl plină 
de semnificație.

Ultimul capitol din cea de a 
doua parte se oprește asupra 
vieții pe Terra șl resurselor bio
logice, atit cele ale Oceanului 
planetar cit și cele ale uscatului.

In partea a III-a — Impera
tive contemporane — o primă 
problemă abordată o constituie 
hrana omenirii, corelată cu 
creșterea numerică accentuată 
a populației lumii.

Apreciem pozitiv lucrarea în 
ansamblul ei, prin orientarea sa 
de conținut, caracterul științific 
și educativ, ca și prin sfera largă 
de adresare către tineretul nos
tru școlar. Ne ingăduim, ca 
atare, a o considera ca o apa
riție de mare utilitate in înțe
legerea multora dintre tainele 
Terrei.

„Geografia continentelor: 
Europa**

(312 p., 90 fig., Editura didactică 
și pedagogică, 1982).

Este binevenită apariția co
lecției de cursuri universitare 
intitulate „Geografia continen
telor" la Editura didactică și 
pedagogică, riguros fundamen
tată științific, aducind cele ma’ 
noi date cu privire la condițiile 
naturii locurilor, la elemente 
despre populație, despre felul el 
de trai specific, despre așezările 
omenești și cu deosebire despre 
orașele principale, despre re
sursele naturale și punerea lor 
în valoare prin industrie, agri
cultură, turism etc. Din această 
colecție, in care in 1980 a apă
rut primul volum despre Asia, 
Australia, Oceania și Antarctica 
(436 p., 132 fig.) apare, in 1982, 
al doilea volum intitulat Europa, 
la care se adaugă U.R.S.S. (par
tea europeană și asiatică).

Ca și primul volum. lu
crarea despre Europa este rodul 
unei colaborări a cadrelor di
dactice care predau geografia 
regională la universitățile din 
București, Iași și Cluj-Napoca. 
Partea introductivă, cuprinzînd 
o prezentare de ansamblu a 
continentului, este Întocmită de 
profesor dr. I. Hârjoabă și 
conferențiar dr. N. Caloianu. 
Europa nordică se datorește 
conferențiarului dr. V. Gârba- 
cea de la Universitatea din Cluj- 
Napoca; țările Europei apusene 
și centrale sînt tratate de con
ferențiar dr. N. Caloianu de la 
Universitatea din București, cu 
o vedere generală de geografie 

fizică, scrisă de lector dr. Silvia 
Iancu, Europa de sud de profe- .« 
sor dr. I. Hârjoabă de la Uni
versitatea din Iași, iar U.R.S.S.. 
de lector dr. I. Marin de la 
Universitatea din București, care 
• contribuit și la prezentarea 
unor țări socialiste din Europa 
centrală.

Cu toată diversitatea autori
lor, părțile prezintă o perfectă 
unitate in prezentare, fapt ce 
se datorește coordonării atente 
și minuțios realizate de pro
fesorul I. Hârjoabă, care, și cu 
acest prilej, dă dovada und pre
gătiri de competență, ilustrată 
și în alte lucrări de specialitate’, 
și a unei gîndiri geografice 
complexe. De altfel, toți autorii 
— menționați mai sus — sînt 
nume bine apreciate în geogra
fia românească. Citind lucrarea 
„Europa** rămîi cu convingerea 
că a existat o adevărată emu
lație intre autori, pentru a da 
o cit mai recentă și bine veri
ficată informare cititorilor că
rora se adresează.

In latura geografiei fizice, care 
prezintă natura locurilor, se dau 
ultimele contribuții la interpre
tarea genezei reliefului, conform 
noilor teorii ale structurii și 
mobilității scoarței terestre, 
transformărilor produse prin in
tervenția omului. Se dau. de 
asemenea, opiniile noi asupra 
fenomenului climatic în raport 
cu deplasările ariilor de mică 
și mare presiune atmosferică ce 
Influențează nu numai regimul 
termic, dar si cel al precipita
țiilor (cu excese pe anumite 
spații, cu deficite pe altele).

Ca resurse naturale, Europa — 
deși influențată de secătuirea 
unor zăcăminte, care au consti
tuit odinioară punctul de ple
care a unei prodigioase dez
voltări industriale — prezintă 
Încă baze de minereuri ji 5 ană 
calitate (de ex. cele de flJC din 
Suedia și nordul Spaniei),Tiuile 
superioare (Ruhr. Silezia. Ba
zinul Donețului). bauxite (Fran
ța și Ungaria etc.), dar si 
surprinzătoare noi zăcăminte de 
petrol și gaze (în Marea Nor
dului și platforma litorală a 
Norvegiei), sulf (în Sicilia șl 
Călimani) etc.

Cu vechea ei civilizație. Eu 
ropa a ajuns la structuri pro-^k 
prii în ce privește dezvoltarea 
demografică, cu areale de mari 
aglomerări, de intensă urbani
zare și industrializare, cu pro
pulsarea neegalată a unor for
me de cultură- și civilizație 
umană, cum arată profesorul V, 
Tufescu tn prefața cărții, cu a 
agricultură intensivă de mari 
randamente, o industrie de re
putație mondială, o rețea densă 
și foarte modernă a mijloacelor 
de transport, un comerț șl un 
turism dintre cele mai inten
sificate.

Cititorul dispune de ccle^^,* 
recente observații despre Tb- 
tură, despre populație șl despre 
activitățile economice. O ilus
trare foarte interesantă între
gește acest volum.

Prof, univ.’dr. 
CONSTANTIN MOCANU

In întîmpinarea mărețelor evenimente 
din viața poporului nostru — Conferin
ța Națională a partidului și a 35-a a- 
niversare a Republicii —, Inspectoratul 
școlar a! județului Teleorman și Casa 
personalului didactic au initiat un șir 
întreg de acțiuni. Intre acestea, men
ționăm : intîlnirea profesorilor de istorie 
și științe sociale, precum și a elevilor 
Liceului de construcții din municipiul 
Alexandria cu tovarășul Pavel Bojan, 
membru de partid din ilegalitate, autor 
■1 volumului de memorialistică „In ac
țiune", apărut recent la Editura „Al
batros", volum închinat drumului glorios 
al Partidului Comunist Român, luptei 
sale revoluționare, la care autorul a 
participat direct. (Prof. Ivan Petrică, 
directorul Casei personalului didactic a 
județului Teleorman). • Aceleași mă
rețe evenimente au fost omagiate de 
elevii Școlii nr. 116 din Capitală, prin- 
tr-o reușită serbare. • O dezbatere po- 
litico-științifică dedicată Conferinței Na
ționale a Partidului Comunist Român a 
avut loc la Școala specială nr. 2 din 
București. La dezbateri, organizate din 
inițiativa biroului organizației de bază 
P.C.R. și conducerii școlii, au participat 
numeroase cadre didactice cu inter
venții substanțiale privind concepția 
P.C.R., a secretarului său general, to
varășul Nicolae Ceaușescu, despre pro
blemele lumii contemporane, despre isto
ria patriei. • „Educația patriotică a ele
vilor din ciclul primar prin lecțiile de 
Istorie și geografie" a fost tema unui 
important schimb de experiență al învă
țătorilor din județele Vrancea și Buzău, 
organizat de Inspectoratele școlare și 
casele personalului didactic ale celor două 
județe. (Prof. Gh. Andrei, metodist 1a 
Casa personalului didactic' din Buzău).

• Un schimb de experiență interjude- 
țean ni se anunță șl de pe meleaguri 
iimișene : „Comisiile metodice — sprijin 
real in perfecționarea activităților in- 
structiv-educative în ciclul primar", între 
membrii comisiilor metodice ale învă
țătorilor din județele Mehedinți și Timiș. 
S-a asistat la ore, au fost vizitate șco
lile nr. 24 șl nr. 27 și Liceul pedagogic 
din Timișoara, precum și Școala nr. 2 
din Lugoj. (Prof. dr. C. Negreanu, di
rectorul Casei personalului didactic a ju
dețului Mehedinți). • Sub egida In
spectoratului școlar al județului Arad, 
Casa personalului didactic — filiala Se- 
biș — a organizat schimbul de experiență 
cu tema : „Proiectul de tehnologie di
dactică modernă la lecțiile de limba ro
mână — citire". Au participat numeroși 
învățători și directori de școli din județ. 
Au fost prezenți inspectori școlari, în 
frunte cu inspectorul general județean, 
prof. Maria Bucur. (înv. Constantin Du- 
șan, Școala din Șebiș — Arad) • Te
ma celei de a XIII-a sesiuni de comu
nicări științifice desfășurate recent la 
Muzeul județean Argeș a fost : „Ecosin- 
teze și etnosinteze carpatine". Au par
ticipat cu lucrări profesori argeșeni, pre
cum șl invitați din centrele universi
tare : București, Cluj-Napoca, Iași, care 
s-au referit la restaurarea unor monu
mente istorice, la ocrotirea mediului în
conjurător, la unele procedee de biolo
gie aplicată etc. (Prof. Dumitru Anghel).
• Acad. N. Teodorescu a fost prezent 
la o altă sesiune de comunicări științi
fice de pe meleaguri argeșene — a pro
fesorilor de matematică, ne scrie prot 
Ilie Guță de la Școala din Săpata de 
Jos, județul Argeș. Ea s-a intitulat „Ac
tivitatea în cercurile de elevi pentru sti
mularea creativității acestora". Tot despre 
o sesiune de comunicări și referate ști
ințifice. ne parvine vestea și din Gă- 
tești-Dimbovița. Ea a avut loc la Liceul 
industrial nr. 2 din localitate (coordona
tor : prof. ing. Petre Bocu) și s-a bucu
rat de prezența unor nume prestigioase 
de la instituții bucureștene. • Organi
zarea arhivei școlii, probleme de legisla

ție școlară, modul de creare a mediului 
ambiant (holul școlii, clasa, atelierul, la
boratorul etc.) — au stat în atenția Con
siliului de coordonare a invățămintului 
gimnazial din municipiul Bacău, întrunit 
în plen la Școala nr. 5 — acțiune la care 
au luat parte directori de școli din mu
nicipiu și din comunele suburbane. (Prof. 
Elena Cavaleru). • Despre o frumoasă 
tradiție existentă la Casa pionierilor și 
șoimilor patriei din Hunedoara ne scrie 
prof. Ioan Vlad : in fiecare toamnă, 
aproximativ 8 000 de pionieri și școlari 
din municipiu participă la o acțiune 
cunoscută sub numele „La fîntlnă, la 
Sincrai". Este vorba de o drumeție de 
8—9 km în zona de agrement a ora
șului — Chizid —, de demonstrații de car
turi și motorete, de întreceri sportive 
(handbal, fotbal), de jocuri hazlii (tra
sul fringhiei, fuga in sac) etc. • Sta
tornicul nostru colaborator, prof. Gleb 
Statale, directorul Casei de copil șco
lari nr. 3 din București, ne relatează, 
de asemenea, despre o frumoasă tra
diție înscăunată la instituția pe care o 
conduce (tradiție menționată de redac
ția noastră tot la această rubrică) : 
aniversarea trimestrială a zilei de naș
tere a copiilor. La recenta acțiune de 
acest fel, copiii au avut ca oaspeți pe 
actorii Teatrului „Ion Creangă" din 
Capitală, care, după ce le-au oferit 
un frumos spectacol, au închinat un 
pahar de... citronadă cu cei sărbăto
riți. • Ultimul cerc pedagogic al pro
fesorilor de limba șl literatura româ
nă de la Școala din Boldești-Scăieni, 
județul Prahova, s-a desfășurat prin 
trei lecții deschise la care s-au putut 
constata strădaniile depuse de cadrele 
didactice ale acestei școli pentru ca 
elevii să învețe să se exprime cît mai 
corect. • Directorii de unități de in
vățămînt din sectorul 5 al Capitalei 
au participat la schimbul de experien
ță : „Sarcinile consiliului de conducere, 
ale directorului pentru organizarea și 
desfășurarea activității metodice". • 
Semnalăm, de asemenea, un alt schimb 
de experiență bucureștean: cel de la

Liceul de matematfcă-fizieă „N. Băl- 
cescu", unde au fost prezenți directorii 
și secretarii organizațiilor de partid din 
licee și din școlile cu clasele I—X. * 
Biblioteca județeană din Botoșani și-a 
aniversat centenarul. Se știe că o frec
venta și marele Emlnescu. Aniversarea 
a prilejuit un moment de sărbătorire a 
trecutului glorios al acestui oraș. 
(Prof. Iosif E. Naghiu). • La a 5-a edi
ție a „Salonului rimnicean de earte", 
găzduit de Biblioteca orășenească din 
Rm. Sărat, a fost lansată lucrarea „în
trebări și răspunsuri la problemele de 
educație ateistă a tineretului" de eoni, 
nniv. dr. Florin- Georgescu. Autorul lu
crării s-a intîlnit cu elevi și cadre di
dactice din oraș. (Prof. Vasile N. Uță). 
• Festivalul-concurs al formațiilor șco
lare focșănene, desfășurat recent, a pur
tat înscris pe frontispiciu : „Dialogul 
hărnicei". • Din Tg. Jiu primim progra
mul simpozionului „Educarea prin și 
pentru muncă a elevilor din ciclul pri
mar", organizat de Inspectoratul școlar 
județean, Sindicatul învățămint și Casa 
personalului didactic din Gorj. • Ultimul 
număr al Buletinului de informare^și 
documentare a cadrelor didactice îin 
județul Suceava are un specific aparte I 
este dedicat in întregime educației fi
zice și sportului in școală — capitol Ia 
care publicațiile noastre, să recunoaștem, 
sint deficitare. • Prof. Viorel Sahagia, 
directorul Liceului de matematică-fi- 
zică „Traian" din Drobeta-Turnu Seve
rin — liceu care in 1983 va Împlini 100 
de ani de existență — ne roagă să a- 
nunțăm pe foștii absolvenți și profesori 
care doresc să participe, intr-un fel sau 
altul, la această aniversare (prin comu
nicări științifice, prin donarea de obiec
te sau documente in vederea orga
nizării unui muzeu al liceului etc.) să 
ia urgent legătura cu conducerea școlii, 
la telefonul: 978/1 38 35.

D CICHIRA
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„PARTIDUL SE AFIRMĂ TOT MAI PUTERNIC CA CENTRU VITAL AL ÎNTREGII NAȚIUNI, DE LA CARE EMANĂ GÎN- 
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NICOLAE CEAUSESCU

Acționăm continuu pentru 

creșterea calitativă 

a activității didactice
Pornind de ta ideea personalul didactic, prin natura 

misiunii sale, trebuie să fie totdeauna receptiv la nou. 
biroul organizației de partid de la Școala nr. 2 din muni
cipiul Slatina acționează permanent pentru ca toti învă
țătorii, profesorii și - maijtril-instnrtori să cunoască, să 
înțeleagă și să aplice in viață prevederile documentelor 
de partid și legile țării.

Determinante in ansamblul muncii noastre «ini lese
le și ideile de excepțională valoare teoretică și practică 
din Expunerea prezentată de tovarășul Nicolae Ceaaseaea. 
secretarul general al partidului. Ia Plenara C.C. al F.C.K. 
tlin l—2 iunie 1982. Măsurile adoptate de organizația de 
partid, în spiritul acestui document, și-au dovedi: marea 
forță educativă, au determinat instaurarea unui climat de 
muncă, cu vizibile rezultate rodnice din partea întregului 
colectiv.

Primul dintre obiectivele stabilite. In scopul creșterii ca
lității muncii, constă în perfecționarea și autoperfecțio®a- 
rei» cadrelor didactice. Chiar dacă școala dispune de un co
lectiv valoros (17 învățători și profesori, din totalul de ti 
au gradul didactic II și 18. gradul 1), perfecționarea con
stituie o permanență a muncii fiecăruia. Pe baza progra
mului personal de pregătire, cadrele didactice țin pasul cu 
tot qejjpare nou în domeniul activității, iși îmbogățesc ori
zontul cunoștințelor social-politice și de cultură generală 
Ca urmare, a crescut nivelul lecțiilor și al celorlalte ac
țiuni educative. S-a încetățenit practic» stabilirii «nor 
teme de cercetare, cu largă aplicabilitate, pe parcursul 
mirosului an școlar, finalizată cu sesiuni de comunicări 
Astfel, tema din anul școlar trecut — „Contribuția proce
sului dc invățămint și a activităților pionierești la lărgi
rea orizontului dc rultură generală, la pregătirea elevilor 
pentru mun<» și viață" — este urmată in acest an, de 
cea intitulată „Notarea elevilor — intre deziderate noi și 
inerții tradiționale", mai restrinsă ca arie, dar de strictă 

•actualitate pedagogică.
i Un substanțial program de asistențe, prin care fiecare 
dintre membrii biroului organizației de bază P.C.R. par
ticipă la lecții in același timp eu directorul școlii, eviden
țiază sporirea preocupării învățătorilor și profesorilor de 
a desfășura lecții de bună calitate, în care activizarea 
elevilor, stimularea aptitudinilor creatoare și folosirea 
unui bogat material didactic sint laturi predominante. Se 
constată, dc asemenea, o mai accentuată grijă față de 
crearea bazei psihologice a lecțiilor, ceea ce sporește 
atractivitatea acestora, cultivarea la elevi a dragostei de 
iuvățătură.

Acționind conform Indicației secretarului general a) 
partidului, potrivit căreia „de la învățăminlul preșcolar 
și pină la învățămîntul universitar, copiii, tinerii trebuie 
crescuți și educați in spiritul dragostei de patrie, al de- 
.voUVnicntului față dc socialism, față de partid, în spiritul 

organizația de partid a insistat asupra legăturii 
indisolubile dintre instrucție și educație, astfel incit fie
care lecție și activitate să aibă ca urmare, pe lingă spo
rirea volumului de cunoștințe, priceperi și deprinderi, 
acumularea de noi elemente in făurirea omului nou, par
ticipant activ și conștient la edificarea socialistă și comu
nistă a țării. In acest sens, o contribuție de seamă o au 
informările politice, adunările cu temă — la detașamente 
si unitatea de pionieri — propaganda vizuală, munca pa
triotică. cercurile uzinale.

In acest an școlar, ne-am început activitatea sub semnul 
murilor evenimente din viața poporului, a partidului și a 
țării : alegerile de deputați in consiliile populare. Con
ferința Națională a partidului și a 35-a aniversare a pro
clamării Republicii. Am axat, deci. întreaga muncă po
ntică din «coală pe sublinierea importanței acestora, insu- 
I linii elevilor mindrîa patriotică de a fi contemporani ci 
marile înfăptuiri ale anilor noștri, în recreații, in cadrul 
unor activități specifice, elevii iau cunoștință de conți
nutul unor panouri cu temă, cum sint : ..Aceasta este
patria mea ; sint mindru că trăiesc in România" ; „Tova
rășul Nicolae Ceaușeseu — părintele iubit al copiilor țării". 
..Mișcarea revoluționară a tineretului din România", ..în
vățătura — îndatorire patriotică a fiecărui pionier", ..Fie
care pionier — o faptă pentru înflorirea patriei". Tn ca
drul fazei de masă a Festivalului național „Cîntarea 
României", programul cultural-edueativ și artistic al for
mațiilor și interpreților este pregătit concomitent cu con
cursul intitulat ..Istoria și cultura poporului român — fla
cără vie a conștiinței patriotice, revoluționare a tinerei 
generații".

Am reușit, printr-o mai strinsă legătură cu părinții ele
vilor, să imprimăm familiei o responsabilitate accentuată 
in creșterea și educarea copiilor. Se menține, astfel, frec
vența corespunzătoare la cursuri a celor 1 372 de elevi și 
sporește interesul părinților față de calitatea pregătirii 
școlare a cooiilor.

Prin acțiunile de îndrumare și control întreprinse, or
ganizația de partid a devenit promotor al calității noi in 
munca școlii. Preocupîndu-ne ca toți învățătorii și profe- 
- , «să-și desfășoare activitatea Ia nivelul celei între- 
pr'wse de comuniști, avem certitudinea succesului în 
muncă, pe măsura marilor răspunderi ce ne revin.

Prof. HIOFTIA NIȚA
secretar al biroului organizației de partid. 

Școala nr. 2 din Slatina, județul Olt

Politica partidului — o permanență

in procesul de învătămint
Este cunoscut faptul câ între dezvoltarea economico- 

socială de ansamblu și învătămint există o relație de 
reciprocitate în sensul că învățămîntul este un produs, dar, 
în același timp, și un factor de stimulare a dezvoltării 
economico-sociale. Nu întîmplător perioada cea mai fertilă 
de dezvoltare a învățămîntului coincide cu anii în care 
dezvoltarea ecunomico-socială a cunoscut cel mai ridicat 

ritm de creștere. Ca urmare a politicii consecvente a 
partidului și statului nostru, școala românească dispune 
in prezent de un potential material și uman capabil să-i 
permit! realizarea deplină a funcției de ..principal factor 
de cultură și civilizație-.

Intre componentele de bază ale trecerii la o nouă cali
tate in predarea științelor sociale» un rol deosebit, fun
dam ea tal, H constituie integrare» permanentă în pro
cesul instructiv-educativ a documentelor de partid. Este 
adevărat, cadreie didactice, indiferent de disciplina pe 
care o predau sint datoare sâ pornească, în întreaga lor 
activitate, de la sarcinile reieșite din documentele de 
pallid, i’rafcdordl de științe sociale esie insă prin definiție 
cei ca-e integrarea organică a documentelor dc
partid in toate lecțiile.

Ducumemul de pârtia este cel care face legătura dintre 
aspectele por teoretice ate lecției de științe sociale și 
xaraaile concrete ale practicii social-istorice.

^avâiam.nuil Duatru acordă o au?n*,ie specială studierii 
sociale in «copul cunoașterii de că tie 

cievi âbt a rea a Larilor țaru uoastre, cit și ale lumii 
vactemporanc. a p.ocese.nr ca.*e aau conpnut eailicârii 
aoouXârU socad^e mul:ua:erai dezvoltate, politicii sale 
aaeme n tx^r.e. luate actx>ie aspecte iși Răsese expie- 
»-a eorfxntzaia ux diferite documente de partid, in 

•eereUbTu.ui generai al partidului, tovarașui 
Inu-jraro acestora in iecțiue Oc 

MX.'rale o l«oem mai fee» dm două consider eu le :
m ummu r.ad. pentru că ele reprezintă • experiență 

cvncrcia — î.cxjU sau prezenta — Geseo-U sau in cuis 
ce a deveni Aakn-ie. a UanaXorm<^ăor rev<kut>aaare dm 
patria numiră. In» ei exersa concreta, dară, a druraum: 
parcurs pma m prezent, a staikalui aciuai al
socialism ui ui in tara Duâsua, precum a pcrspvc.r. tsar cu 
viilor este impo^.b^a fără suaiierea aprofundată, «.ceia 
a documenic.^.- oe panul- un alt documeac. a-c.
o ana sluâ* oe înfurmare r.u ie jaucm pe aceste*, 
ele avirxi • valoare uuca, coaceaknad vasta experiența 
românească de edificare a nou onadairi. Xlaî malt ăevs’. 
aux, dvexuenick oe pa; ud nu ramin la La za dc contem
plare a realita;n. nu se opresc la suprafața «ucroruur

. pivCctCiOî și u«»n.cuciOf, au u dtiC.Jd iXa»-', 
a le integrează inir-un siotem de gir.di.-e unitar, ab.e- 
c.mhu-.e, iuieip.cwUuu-*e, «aoMnicmuu-ae. <v-.a Ce pe.- 
mi'-e tramlurnurt* revoluționară a sociețații. prin culti
varea atitudinii active tată de realitate.

In a. d...iva iind. in documentele de partid sini cuprinse 
vulutii, holăriri pe care partidul nostru le da pe baza 
studierii. a cunoașterii temeinice a realităților. Aceste 
soluții și hotanri pornesc de la ideile generale aie 
marxism-leninismuiui, dar avind in vedere condițiile 
specifice ale tarii noastre și momentul concret — istorie 
cind acestea se derulează. Putem afirma, cu deplina 
responsabilitate, că documentele partidului nostru repre
zintă materializarea la modul viu. concret a felului m 
cate marxism-leninismul se aplică in med creator m 
condiții concrete, specifice.

Avind m vedere aceste considerente, râm ine de datoria 
profesorului de științe sociale sa găsească modalitățile 
cele mai eficiente de integrare in lecție a documente-o. 
ue pârtia.

Personal am fost și rămin împotriva modului formal, 
mecanic, rigid, de prezentare și insușire a documentelor 
de pai ud. Bineînțeles, nu putem trece cu vederea faptul 
ca există teze, direcții de dezvoltare și orientări pe care 
atit profesorul cit și elevul trebuie să și ie însușească și sa 
ie rețină ca atare. Dar " esențială este nu reținerea, 
memorarea lor mecanica, ci pătrunderea in spiritul 
documentelor de pallid, reliefarea ideilor care, odată 
reținute, să poată conduce la crearea la elevi a convin
gerilor și apoi transformarea acestor convingeri in com
portamente pe care să le aplice iu practica economico- 
socială.

Din practica la catedră, pot afirma că folosirea docu
mentelor de partid in lecție trebuie făcută cu multă grijă 
și mult discernăinint, dacă vrem ca această activitate sa 
aibă rezultatul scontat. Aici se ridică cel puțin două 
aspecte : cind și mai ales cum realizăm aceasta. Cu pri
vite la momentul cind introducem documentul de partid 
în lecție, eu cred că poate ti introdus și la inceput pentru 
ea, pornindu-se de la el să existe o bază pentru desfă
șurarea intregii lecții, cit și pe parcurs sau la sfirșitul 
lecției, drept concluzie și ca moment educativ.

Experiența a demonstrat că modalitatea cea mai efi
cientă prin care se face integrarea documentelor de partid 
in lecție o constituie realizarea unor lecții întregi sau a 
unor capitole din lecție, pe anumite aspecte ale politicii 
economico-sociale a partidului nostru. Aș exemplifica, la 
disciplina ..Economie politică. Politica economică a 
P.C.R.". lecțiile : „Principalele direcții ale dezvoltării și 
progresului economic in etapa făuririi societății socialiste 
multilateral dezvoltate", sau „Politica industrială a P.C.R.".

Sini insă și lecții in care aste necesar ca profesorul să 
asigure aut conținutul teoretic al noțiunilor, cit și evi
dențierea sarcinilor trasate de partid în domeniul res
pectiv. indicindu-se și căile preconizate pentru realizarea 
acestora. Exemplificăm în această privință lecțiile „Pro
ductivitatea muncii", „Fondurile întreprinderii și auto- 
gestiunea economico-tinanciară" etc.

Cit privește modul cum introducem documentele dc 
partid în lecția de științe sociale, precizăm că si aceasta 
implică o multitudine de posibilități. După părerea mea. 
există două modanlăți principale : integrarea explicită și 
cea implicită.

In mod explicit, procedăm atunci cînd cităm titlul 
documentului, dăm un fragment din el sau punem pe 
elevi să-1 citească din setul de documente de partid aflat 
ia dispoziția lor pe bancă. Uneori profesorul, după ce 
enunță titlul documentului, poate prezenta o parte din 
conținutul Iui, trezind astfel interesul elevului care ur
mează să și-l însușească integral prin studiu individual.

Integrarea implicită se face prin tratarea în cuprinsul 
lecției a prevederilor anumitor documente de partid, fără 
a le specifica în mod expres și fără a cita din ele.

Un citat sau două din anumite documente, prezentare» 
unor grafice, schițe, etc. la care se adaugă cele transmise 
în mod implicit, vor asigura ancorarea lecției în practica 
economico-socială. De exemplu, la lecția ..Proprietatea 
socialistă asupra mijloacelor de producție", după ce am 
lămurit noțiunile teoretice de „proprietate" și ..proprietate 
socialistă" și trăsăturile acesteia din urmă, cînd am trecut 
la forme ale proprietății socialiste am făcut apel la un 
fragment din cuvintarea tovarășului Nicolae Ceaușeseu la 
Plenara C.C. al P.C.R. din 1—2 iunie 1982. care se referă 
la faptul că nu se poate identifica proprietatea socială, 
proprietatea întregului popor cu proprietatea de stal. 

deoarece statul socialist nu este și nu trebuie să fie pro- r 
prietar sub aspect juridic.

De asemenea, la capitolul „Dezvoltarea și perfecționarea 
proprietății socialiste", dună ce am citit un pasaj din 
„Programul P.C.R." referitor la această problemă, am 
prezentat, cu ajutorul unor planșe din cabinet confecțio
nate pe baza Documentelor Congresului al XII-lea al f 
P.C.R. și a planului cincinal 1981—1985. dinamica proprie
tății socialiste în perioada 1950—1980 și prevederile pentru 
actualul cincinal. , , <

In concluzie, profesorul de științe sociale are obligația 
profesională, politică si morală, de a integra în perma 
nență documentele de partid în lecție. Documentul d«ț 
partid să fie firul călăuzilor, să reprezinte corolarul lec 
ției.. El dă lecției conținut, suport științific. Numai astfel, 
viitorul specialist va putea să se integreze perfect, indr 
din primele zile. în practica socială. în viată.

Prof. GH. BĂI AIAȘA
l iceul Industrial nr. 1 din Pașcani, județul iași

Pregătirea politico-ideologică, 
cerință a perfecționării ■ I

Iwătaminl I politico-ideologic al cadrelor didactice dtn 
l.;.-vu! es-osx-mic și de drept administrativ din Suceava 
fs--e cuterm.’ anccrat in exigențele Întregii activități no- 
1;’: s>-:dv< rr.„terializind îndemnul secretarului gene-

a: sari! tovarășul Nicolae Ceausescu, adresat de
la : , - r. ..« «ului al 11-lea al educației politice sic .„Să demonstrăm in viață, in practică, u-
nitalea deplină dintre muncă și activitatea eultural-educa- 
litâ. dintre dezvoltarea forțelor de producție și activitatea 
■deolocieă-edueativă : Să demonstrăm că aceste două laturi 
eoa-tituie an l»t unitar care asigură inertul ferm al 
K mâniei pe calea înfăptuirii Programului partidului, a 
hotaririlor Congresului al Nll-lea. a realizării obiectivului 
fundamental privind o nouă calitate a muncii și vieții, 
trecerea patriei noastre la un nou stadiu de dezvoltare. 
Nuinai astfel vom îndeplini in mod corespunzător hotări- 
rile adop’ale".

lemaiica dezbaterilor organizate în cercul de studiu : 
„Probleme fundamentale ale educației revoluționare, pa
triotice, socialiste a maselor, ale activității politico-ideo- 
logice a P.C K.“, este subordonată intregii activități po- 
litibo-ideologice din școală, urmărindu-se, in principal, 
sporirea contribuției învățămîntului politico-ideologic la 
formarea si dezvoltarea gîndnii revoluționare a întregului 
corp profesoral. obiectivată tn calitatea procesului de 
instrucție si educație, de formare a personalității elevilor.

Suportul real al pregătirii politice a cadrelor didactice 
îl constituie cunoașterea tezelor cuprinse in Documentele 
de partid si de stat, bogatul lor conținut teoretic și practic 
corelat nemijlocit cu dialectica dezvoltării societății socia
liste multilateral dezvoltate, cu tumultuosul proces revo
luționar de realizare și afirmare a unei noi calități.

Experiența acumulată in organizarea învățămîntului po
litico-ideologic al cadrelor didactice a permis realizarea 
pentru acest an. în cadrul dezbaterilor, a unui amplu 
dialog între propagandiști și cursanți pe aspecte vite, pe 
de o parts>din necesitatea cunoașterii complexității actului 
educației materialist-dialectice a elevilor, iar pe de altă 
parte, din dorința de a o realiza, folosind forme, căi și 
metode diferite, in funcție de particularitățile colectivelor 
de elevi. Exemplificând, ne oprim de pildă, la activitatea 
cursantilor. profesori.de contabilitate, organizare, merceo- : 
lucie, finanțe care, preocupîndu-se de propria pregătire 
politico-ideologică. au inițiat cu elevii bogate acțiuni, 
aplicații practice, activități de cerc, ore de curs interdisci- 
Dlinare. lectii-vizită în întreprinderile municipiului Sucea
va. cu scopul explicării și demonstrării condițiilor si exi
gențelor mecanismului economico-financiar vizind de fapt 
un obiectiv bine conturat — formarea convingerilor elevi
lor, a gindirii lor economice, integrată organic iu atitudi
nea justă fată de problematica complexă a procesului 
dinamic de edificare a societății socialiste multilateral 
dezvoltate.

Caracterul activ al dezbaterilor organizate pe probleme 
ale educației materiaiist-revoluționare a elevilor, a oferit 
posibilitatea impulsionării activității desfășurate de cadre
le didactice în catedrele metodiee organizate pe specia
lități. Din planurile de muncă ale catedrelor, din acțiunile 
organizate în primul trimestru este evidentă preocuparea 
tuturor cadrelor didactice de a realiza. în consens cu 
cerințele interdisciplinarității. o pregătire de specialitate a 
elevilor grefată de suportul bunei lor pregătiri polltico- 
idcologice. Finalitatea unor astfel de experiențe s-a putut 
observa si în evaluarea rezultatelor muncii tuturor cadre
lor didactice cursante desfășurate în munca cu elevii.

Generalizind experiența pozitivă din cadrul învățămîn- 
tului politico-ideologic al cadrelor didactice activitățile 
realizate cu elevii pe linia pregătirii lor politico-ideologice 
s-au îmbunătăți simțitor, ele avind un puternic rol in- 
structiv-educoliv si mobilizator.

în acest aa școlar punctul de documentare și Informare 
a fost gazda unei acțiuni realizate în colaborare cu cabi
netul județean . pentru activitatea ideologică și politico- 
educativă. An participat cadrele didactice din școală cît și 
elevi, membri ai cercului „Probleme ale politieii economice 
a Partidului Comunist Român. S-a prezentat o prelegere 
axată pe aspecte ale construcției socialiste în patria 
noastră, urmată de un dialog direct între directorul Cabi
netului județean pentru activitate ideologică si politico- 
educativă și cadrele didactice. Concluziile acțiunii au în
demnat la iui studiu atent al dinamicii procesului revolu
ționar din patria poasțră. întreaga acțiune a constituit un 
cadru propice formării la elevi de atitudini, de sentimente, 
trăiri emoționale în consens cu cerințele educației patrio- 
tice-revolutionare.

Fiind în preajma Conferinței Naționale a partidului, 
cadrele didactice din liceu întîmpină marele eveniment 
di'sfăsurînd o intensă muncă de propagandă patriotic- 
revolutionară. Documentele Conferinței Naționale a parti
dului vor fi dezbătute in cadrul învățămîntului politico- 
ideologic și vor constitui cadrul fiecărei ore de cura, în 
vederea cunoașterii, și de către elevi, a importantelor 
hotărîri ce se vor adopta.

Prof. OPREA RODICA
l.iectil economic și de drept administrativ din Suceav»

profesori.de
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„Un obiectiv de cea mai mare importanță al propagan
dei noastre este dezvoltarea spiritului patriotic al oamenilor 
muncii, a devotamentului fațâ de partid, față de patrie, față 
de cauza socialismului, a hotărîrii lor de a-și pune întreaga 
energie și forță creatoare in slujba înfloririi continue a 
României socialiste."

NICOLAE CEAUȘESCU

în confinutul predării
la clasele I-IV

Limba română
La clasa a IV-a, pe care o conduc In 

acest an școlar, in organizarea și desfășu
rarea procesului lnstructiv-educatlv am 
ținut seama că elevii au, din anii prece
dent!, cunoștințe despre patrie și că. la 
Citire, lecturile prevăzute in programă 
constituie o Împletire armonioasă de in
formație și expresie artistică. Astfel. la 
lecția „Buchetul eu flori" (din manualul 
de Citire pentru clasa a IV-a. pag. I» 
am căutat să argumentez metafora stili
zată. de autoare. Ana Blaadiau. aceealn- 
Ind și detaliind un număr ett mai mare 
dintre elementele sale : compararea tărn 
cu un imens buchet, in care divers*^ for
me de relief au nu numai culoare, ei ai 
semnificația lor aparte, precum și cores
pondența dintre imaginea florală s reali
tatea istorică sau geografică. De asemenea, 
am subliniat ideea din ultimul paragraf 
privind necesitatea ecmaașterii amănniite 
de către elevi a patriei, eu Întreaga sa 
paletă de bogății și frumuseți — mijloc 
sigur de a-i face să le iubească fi să fi c 
mîndri de ele.

In mod asemănător, la lecția _Ce-țl da- 
resc eu ție, dulce Ramânie-, planificați In 
trimestrul al III-lea, pornind de la frumu
sețea și expresivitatea versurilor mare io. 
poet Mihai Eminescu, voi evidenția dra
gostea sa pentru țară, pentru trec■ tal ei 
eroic, ea și pentru prezentul și viitorul ei 
pe care 11 dorește „veșnic", Învăluit ir. 
bucurii, plin de demnitate, de strlnsă urti-e 
In jurul aceluiași ideal al tuturor fiilor săi. 
Voi sublinia, in aeest context, profunzimea 
celor două sentimente fundamentale care 
II animă pe poet : mtndria pentru Moria 
vitejească a neamntni („tara mea de glo
rii**) și iubirea nețărmurită pentru patria 
sa („dulce Românie", „țara mea de dori, 
explicîndu-le elevilor că sentimente iden
tice trebuie să nutrească fiecare dintre ei.

Procedind similar (bineînțeles cu adec
varea mijloacelor la conținutul de idei si 
sentimente al fiecărei lecții) voi rebela 
eroismul înaintașilor in lupta taspotriva 
cotropitorilor („Strămoșii", după AL Vla- 
hută și V. Pirvan, din manual, pag. 29 și 
„Giurgiu-Călugăreni", de AL VL.1 ița. 
pag. 56), transformările ianeitaure 
pe care socialismul le-a realiaai in viata 
țării și tn conștiințele oamenilor („Florile 
de fier ale Reșiței", pag. 38), spiritul dc 
sacrificiu al celor ce și-au dat viața pea- 
tru dreptatea noastră, a tuturor CJ’e les
pedea eroilor", de Eugen Jebeleanu. pag. 
70) și mindria de a avea și avi ptaafeei ta 
domeniul tehnicii aviației nseodiale LX * 
lan Vuia").

Consider că este necesar ea. la fiecare 
lecție, faptele Și inttmplările eroilor, noile 
cunoștințe despre trecutul sau prezentul 
patriei, frumusețile reliefului acesteia și

realizările «i.-sasului H fie trecute prin 
filvu- S" • - Jit - elevilor, asriel inrit 
mindria sV - fi de a trai Intr-o
țară ca a ttoMră, sâ de»w»ă componente 
tem«i~ ce ale coovrageră*- pe care, de la 
acrariă virrtă. elevi. i:c să ri le foc- 
I eae și rsmsoixb-ar.

Tur. ELEriXriJLK DOMNULETE
ȘcMta or 1 dta Drsfiiia-Tumu Severin, 

jndeșnl MeMtați

Istoria 

secții. In părculeț vom observa statuia Iul 
Eugeniu Carada, om politic care a militat 
„pentru o Românie liberă". In vecinătate, 
pe strada Matei Basarab, ne vom opri la 
vestigiile zidului „Hanul Hurezului", apoi 
la „Fintîna Purcarului^ la monumentul 
istoric „Biserica Sfîntu Dumitru", constru
ită de Matei Basarab, și la Casa Băniei. 
De asemenea. Ia bustul voievodului Mihai 
Viteazul și la monumentul căpitanilor săi. 
„Frații Buzești", luptători neînfricati pen
tru libertate națională și neatîrnarea Țării 
Românești.

Spre nord, pe „ulița principală croită 
astronomic pe meridiana Calea Unirii" se 
află : la nr. 130, casa in care s-a păstrat 
pină in 1873 steagul Revoluției conduse de 
Tudor Vladimirescu, la șeful tunarilor 
pandurilor ; la nr. 108, casa in care a trăit 
Barbu Bălcescu, fratele marelui revoluțio
nar român Nicolae Bălcescu ; la nr. 101, 
„La Cocor", a fost sediul „Sindicatelor uni
tare craiovene", intre 1923-1935 ; la nr. 86, 
clădirea -construită in 1890, găzduind in 
1915 intilniri ale patrioților români : Vasile 
Lucamu. Octavian Goga, Nicolae Titulescu, 
care au coordonat acțiunile unioniste din 
Oltenia : hotelul Minerva, construit, in 
1905, in stil oriental ; Piața Unirii, unde 
ș-a jucat pentru prima dată Hora Unirii 
după versurile lui Vasile Alecsandri, iar 
In preajmă-i statuia Iui Alexandru loan 
Cuza, domnitorul UniriL Traversînd Valea 
VTLicîL ne intîmpină Casa memorială 
„Nicolae Titulescu", expoziția „Procesul 
luptătorilor ceferiști și petroliști" din iu- 
nie-iulie 1934, loc unde a fost arestat, la 
25 iunie 1934, tinărul revoluționar Nicolae 
Ceausescu, venind ca martor Ia proces din 
partea uteciștilor din Capitală.

Odată cu prezentarea acestor mărturii 
care au supraviețuit timpului, voi arăta 
elevilor realizările prezentului, cu Împli
nirile fără egaL care au reușit să trans
forme Craiova de altădată — „cetatea 
banului șă opresiunii" — cum spunea tova
rășul N.culae Ceaușescu, secretarul gene
ral al partidului — „intr-o cetate a muncii, 
bninii fi culturii In Oltenia".

înv. ION POPESCU
Bravi» nr. 33 dta Craiova

Geografia
La irir nud, alături de Limba româ

nă. iri ie. Muzică, și Geografia deține o 
ne Miere însemnată in adincirea ințelesu- 
lai nocmui de patrie. Atit în clasa a 
Hl-a. dar. mai alea, la clasa a IV-a, pe 
care o conduc am urmărit realizarea unor

rwâ :

a

otzecrive ca : caaeaștem și indrâgirea 
taaaratar antale, de «pt iad specificul și 

bar șranamteâ și •oeial-iato- 
■lira nea eaw-tințetar dobin- 
a IlI-a despre județul Biber ;

Hei ii va Me că teriterie! țării este glia 
sărăm iar aaMi, păasrată și apărată ca 
pretai t>etr tar ; earelam națiunilor de 
iiterir — despre patrie, popor și locuri 
Marine — ca eele de geografie privind 

, geografică, inflacnța reliefului, 
i și a apelor asupra dezvoltării 
ea-laeitle și istorice a României, 
și cunoașterea țării, a frumuseți- 
leia, a impliairilar zilelor noastre, 
i realizarea acc-'.or obiective.

m-am bazat pe cuncști-leie elevilor do- 
bndite din lecturi, de Ia orele de Dez- 
vo -area vorlwri. din dnte'rie despre țară, 
«caș. comună, despre oamenilor
n formele de rebel. Am urmărit, per-
auc-et, nrreiul de lnțe.eecre și apro- 
fandare a aeosulut ncțiar.n de patrie. 
In crasa a IH-a, la geocrafia județului 
am cveetai toc ceea ce era nou pentru 
eâm cu -e-n*.’-'-.'.- acestora despre 
tacarije e Ic clasele a IlI-a și a 
IV-a. le-am aoftcdlai ele vi'or să descrie 
frumusețile patriei. așa cum le-au cu
noscut am excursiile făcute prin țară, in- 
r.v <^-3 oj dasa. îmbogățind astfel
contrastul lecpSur. Odată cu studierea

reliefului, am hotărit să alcătuim un al-,, 
bum cu ilustrații. Uneori, însoțim ilustra
ția cu citeva impresii scrise de elevul 
care a trecut prin acele locuri. La fel am 
procedat și la alcătuirea unor compuneri, 
ilustrate, pe diferite teme ca : „Ce ne po
vestește Crișul Negru ?“, „Munții Bucegi" 
și „Cetățile luminii de pe Dunăre". Apre
ciez că. folosind Ia Geografie unele cărți 
ce conțin descrieri sau legende despre 
frumusețile patriei, în versuri sau proză, 
dezvolt sentimentele patriotice ale elevi
lor și deprinderile acestora pentru o ex
primare corectă și frumoasă. Deosebit de 
eficiente sînt : „Micul meu atlas" de A. 
Ciurunga, „Prin munții noștri" de I. Si- 
mionescu, „Strâbătînd văile carpatine" de 
P. Decei etc., ca și activitățile sub formă 
de jocuri (rebus geografic, șarade geogra
fice, alcătuirea, pe grupe, a rit mai multe 
propoziții despre munții Apuseni) șl dia- 
filmele care contribuie la lărgirea sferei 
noțiunii de patrie. Excursia, organizată 
recent, avînd ca traseu : Oradea — Deva 
— Hunedoara — Sarmizegetusa. a îmbi
nat cunoștințele elevilor de geografie și 
istorie, contribuind la înțelegerea „pe viu" 
a noțiunii de patrie. Invățind geografia 
economică, se lărgește și mai mult sfera 
noțiunii de patrie, prin corelarea cunoș
tințelor despre bogățiile solului și ale sub
solului cu munca oamenilor de valorifi
care a acestora, cu toate transformările 
pe, care le face poporul nostru asupra 
peisajului agroindustrial al țării.

înv. CORNEL GARBA 
Școala nr. 17 din Oradea

Muzica
Consider că Muzica contribuie, ca 

disciplină de invățămint, la formarea re
prezentărilor patriotice ale elevilor, atit 
de necesare trecerii spre formarea no
țiunilor patriotice. Am selectat cu grijă 
repertoriul de cintece, specific clasei I, 
urmărind înțelegerea noțiunii de patrie 
șl consolidarea sentimentelor de dragoste 
pentru pămintul natal. ri

In lecțiile de muzică, an dtat 4 să 
ereez un climat afectiv, Incepin. .’ chiar 
eu exercițiile de încălzire șl omogenizare 
a vocilor, cn poziția corectă și cu pre
gătirea clasei, a cabinetului de muzică. 
Prin demonstrarea vocală model am în
cercat să cultiv o stare emoțională deose
bită a elevilor. In educația muzicală pa
triotică a elevilor sînt eficiente atit 
demonstrarea instrumentală, dt și înre
gistrările pe discurL

Din prima zi de școală, elevii ciiây 
„Imnul de stat al Republicii SocialisM^ 
România" și am căutat să realizez o in
terpretare corectă a acestuia ; am purtat 
discuții cu întreaga clasă pentru înțele
gerea textului, referindu-mă la drapelul 
țării fi la semnificația fiecărei culori.

Apreciez că și cînteceie pionierești pa
triotice prilejuiesc momente de sensibi
lizare. de intensă trăire emotivă, nece
sare educării patriotice a fiecărui elev. 
Intrebindu-i de ce îndrăgesc cînteceie, 
mi-au răspuns că : „învață cum să fie de 
folos țării", „cunosc frumusețile și bogă
țiile acesteia și munca oamenilor minu
nați care le veghează copilăria." Redau 
și alte răspunsuri : „mă simt ■ și 
fericit cînd cînt sau ascult muzică1 reniă 
îndeamnă la hărnicie", „cînd cînt parcă 
văd aievea domnitorii țării și prezentul 
ei". Textul și muzica concură, in egală 
măsură, la formarea educației patriotice 
a elevilor. De aceea, acord o mare aten
ție înțelegerii semnificației textului cîn- 
tecelor, bogăției de idei șl sentimente 
exprimate,

înv AURELIA ION
Școala dc aplicație a Liceului pedagogie 

din Constanța

O nouă calitate tuturor 
acțiunilor educative »

Slujitorii școlii au datoria să cultive 
în rîndurile tineretului dragostea față 
de patrie, partid și popor, față de idea
lurile de pace și progres social, contri
buind astfel la educarea comunistă, re
voluționară, pentru muncă șl viață a ti
neretului, Ia cultivarea pasiunii pentru 
nou, pentru știință și adevăr, a datoriei 
de a-și consacra întreaga capacitate de 
muncă și pricepere edificării societății 
socialiste și comuniste, a răspunderii 
pentru viitorul țării.

In vederea realizării acestor sarcini au 
Ioc restructurări calitative In organiza
rea conținutului invățămintului, viztnd 
Incorporarea celor mal valoroase reali
zări ale științei și tehnicii contempo
rane, întărirea funcției educativ-forma- 
tive, perfecționarea activităților pollti- 
co-ideologice, tehnico-științifice și cul- 
tural-artistlce.

O atenție deosebită au acordat-o con
siliul de conducere, cadrele didactice de 
Ia Liceul „Gheorghe Șincai" din Capitală 
creării cadrului organizatoric pentru des
fășurarea acelor activități educative In 
noul an școlar, care să răspundă cerin
țelor de mai sus. S-a pus accent pe spo
rirea calității și eficenței in procesul 
educativ, s-au găsit noi valențe forma
tive tuturor acțiunilor care conduc la 
educarea patriotică revoluționară a ele
vilor.

Avînd ca document program expu
nerea de excepțională însemnătate teo
retică și practică a tovarășului Nicolae 

Ceausescu la Plenara lărgită a C.C al 
P.C.R. din 1—2 hzale IC împreună cu 
Comitetul U.T.C. al Liceului „Gheorghe 
Șincai" fi cu comandantul unității de 
pionieri, am elaborat un amphi program 
comun de activități politico-educative, 
cultural-artistice, sportive și turistice, a- 
vind in vedere atit formarea conștiinței 
patriotice cit și a comportamentului pa
triotic la elevi. Un instrument deosebit 
de important il constituie, in această 
privință, invățămintul politie fi infor
marea politică.

In aceste ore s-a ținut cont de faptul 
că elevii au o gîndire politică in for
mare, că lși însușesc un vocabular poli
tic care să le permită expunerea cu ușu
rință a evenimentelor puse In dezbatere. 
Tematica invățămintului politic, a instru
irii politice, precum și abordarea ei au 
fost făcute diferențiat, in funcție de par
ticularitățile de virstă. La clasele a IX-a 
profesorii diriginți au pus accent deose
bit pe crearea deprinderii la elevi de a 
se Informa din documentele de partid 
și de stat, din ziare, reviste, utilizind 
punctul dc documentare din biblioteca 
școlii.

La clasele a X-a, a Xl-a și a XII-a, 
In orele de informare politică s-au in
trodus teme care să permită e orien
tare generală a elevilor in cunoașterea 
fi înțelegerea politicii partidului nostru.

Pentru a avea un sprijin real din 
partea familiei, s-a acordat atenție pro
blemelor educației politico-ideologice in 

rfndul părir’t.'— La lectoratele eu pă
rinți. pe orturi de elase, oe dezbat 
teme ea : Responsabilitatea familiei In 
formarea comunistă a tineret generații", 
„Educarea in familie a copiilor in spi
ritul normelor aticii fi echității socia- 
Iwe* fi altele.

In cadrul artivtti. dor statutare — adu
nări genertfle U.T.C. — birourile U.T.C. 
ale claselor au alcătuit o tematică va
riată care să permită eaaoaxterea și ta- 
țeiegrrra pebticii interne și externe a 
partida lui și să-i determine pe elevi 
să re tategme ta munca entuziastă a 
poporului pentru făurirea noii societăți. 
Iată citeva teme edificat.' re : .Tovară
șul Nicolae Ceaușescu, pi inte iubit al 
tinerilor" — prin care se asigură cu
noașterea vieții fi activității revoluțio
nare a secretarului general al partidului, 
a grijii și atenției manifestate pentru edu
carea tinerei generații ; „Rolul și locul 
organizațiilor de tineret in principalele 
evenimente istorice din România" ; „Is
toria și civilizația poporului român — 
flacără vie a conștiinței patriotice revolu
ționare a tinerei generații" ; „Tradiția de 
pace și colaborare intre popoare de-a 
lungul istoriei".

In această perioadă întreaga activitate 
educativă se desfășoară sub semnul In- 
timpinării unor evenimente cum sînt : 
Conferința Națională a Partidului, împli
nirea a 35 de ani de la proclamarea Re
publicii, aniversarea a 65 de ani de viață 
și 50 ani de activitate a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu.

Atenție deosebită acordăm in activita
tea educativă angajării elevilor, alături 
de Întregul popor, la eforturile ce se 
depun pentru realizarea de economii, 
pentru folosirea rațională a tuturor bu
nurilor și resurselor materiale.

In colaborare cu organizația U.T.C. de 
la Întreprinderea patronatoare, am' or

ganizat dezbateri pe teme de actuali
tate ca de exemplu : Omul și proble
mele vieții contemporane ; Profilul tînă- 
rului muncitor comunist; Noua ordine 
economică internațională.

O atenție deosebită a fost acordată 
colectării de materiale refolosibile. An
gajamentul de muncă patriotică a fost 
îndeplinit și chiar depășit, aceasta fiind 
rezultatul acțiunilor deosebite Inițiate de 
diriginți, dezbaterii unor teme cum sînt : 
„Fiecare pionier și utecist — o faptă de 
muncă pentru înflorirea patriei" ; „Nimic 
nu se pierde, totul se transformă în 
materie primă necesară economiei națio
nale".

Eficiența acestor activități nu este nu
mai de esență economică, ci și de o 
deosebită însemnătate politică, educati
vă, formativă.

Conducerea școlii, comandantul uni
tății, comitetul U.T.C. s-au preocui-'A*, in 
permanență de orientarea programuRf șl 
repertoriului formațiilor cultural-artistice 
in cadrul Festivalului național „Cîniarca 
României". Cintecul patriotic muncitoresc, 
poezia militantă, revoluționară, teatrul 
politic, dansul cu temă, montajul lite- 
rar-artistlc contribuie la dezvoltarea 
conștiinței socialiste, patriotice, la pre
țuirea luptei pline de jertfe a poporu
lui, a partidului pentru libertate, inde
pendență și suveranitate.

Acum, în pragul vacanței, elevii liceu
lui pregătesc spectacole-concurs pentru 
selectionarea celor mai bune formații în 
vederea etapei pe sector a Festivalului 
național „Cîntarea României".

In ziua de 18 decembrie va avea Ioc 
un spectacol de muzică fi poezie În
chinat celei de a 35-a aniversări a Re
publicii.
Prof. FLORENTINA BRANDEMBURU 
Liceul „Gheorghe Șincai" din București
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„Vechea lozincă «nici muncă fără pîine, nici pîine fără 
muncă» trebuie sâ fie permanent trează in mintea copiilor, 
a tineretului, a tuturor cetățenilor patriei noastre. Ea trebuie 
să fie înscrisă la loc de cinste in toate cărțile pentru copii, 
in toate manualele școlare."

NICOLAE CEAUȘESCO

Educația copiilor în spiritul muncii
în grădiniță am adoptat o întreagă stra

tegie de lucru cu copiii, pe multiple 
planuri, dar care converg spre unul șl 
icelași scop esențial, acela al educației 
muncii șl al respectului pentru munca 
tăcută, avind ca suport real „disponibi
litatea creatoare a copiilor". în acest 
sens, Al. Roșea sublinia că: „prin crea
tivitate se înțeleg adeseori factorii psi
hologici potențiali al unor viitoare per
formanțe creatoare", dar cu multiple răs- 
trîngeri constructive în sfera afectivi
tății-

Nu se exagerează cind specialiștii în 
domeniul educației afirmă că jucăria 
ocupă In jocul copilului același loc ca și 
cartea sau unealta în viața adultului.

Și cit de bine știm fiecare dintre noi 
ee înseamnă să știi să mînuiești instru
mentul de lucru, să știi să-i dai viață, 
lă știi să creezi cu el!

Date fiind marea diversitate a mate
rialelor din natură, a celor din mediul 
Înconjurător, dorința copilului de „a 
face șl desface" tot ce poate veni în con
tact cu el la un moment dat, ni s-a con
turat ideea de a meșteri, împreună cu 
copiii, jucării simple, care să le poată re
pede satisface nevoia de joc și mîndria 
de a reuși, cu forțe proprii, să creeze o 
jucărie. De exemplu : un avion, realizat 
prut îndoirea unei hîrtil, cu un bețișor 
și o-jellce din fructul de arțar, mobilă 
pen*i păpușă, prin îmbinarea șl lipirea 
cutiilor goale de chibrituri, păpuși și per
sonaje din povești, lucrate din mingi dez
umflate și resturi de textile, preșuri, 
pentru camera păpușilor, mașini, eon- 
■trucțil din deșeuri lemnoase sau mase 
plastice și multe altele.

In aceste activități s-a Început cu un

O tortă transmisa din tatâm fiu
Cunoscută ca una dintre cele mal 

vechi așezări petroliere — aci au apă
rut primele schele din țară — fosta 
comună devenită acum orașul Bol- 
dești-Scălenl, ocupă astăzi un loc im
portant în peisajul industrial și în eco
nomia județului Prahova. In ultimii ani 
■-a construit aici una dintre cele mai 
mari fabrici de geamuri din Europa, □ 
fabrică de mucava, s-au dezvoltat citeva 
ramuri ale industriei locale, agricul
tura, zootehnia, toate sporind fai-

orașului și a locuitorilor săi. 
Din moși strămoși oamenii au trăit aici 
In cultul muncii, al muncii dure, trudni
ce, pline de eroism, de pasiune și dăruire 
pe care au socotit-o ca pe cea dinții 
datorie și virtute, ca scop al vieții, al 
existenței. Și-au transmis, ca pe o torță 
cu toc nestins, meseria de petrolist din 
tată-n fiu, din generație în generație, 
lmbogățind-o cu noi valori morale, cu 
noi dimensiuni.

Poate din acest motiv, cînd am invitat 
pe cîțiva profesori ai Școlii nr. 1 din 
oraș să vorbească despre modul în care 
cultivă dragostea șl respectul pentru 
muncă la elevi, răspunsurile au venit 
prompt, firesc.

Prof. Eugenia Filote, directoare. Tn 
școală pregătim forța de muncă a ora
șului nostru. Din acest an avem și cla
sele a IX-a și a X-a. Elevii noștri vor 
lua, peste ani, locul părinților lor care 
aînt muncitori foarte buni. Deci ei vor 
trebui să fie și mai buni, să muncească 
mai bine. încă de la grădiniță noi îi în
vățăm, In primul rînd, să iubească mun
ca. Firește, cei mai mulți au sădit de 
acasă, din familie, respectul pentru mun
că, aceasta însemnînd de fapt respect 
șl stimă pentru propriii părinți. Bunicul 
și tatăl meu au fost petroliști aici, tn 
Boldești, și eu, ca dascăl, am suprema 
datorie de a pregăti copiii pe care-i am 
tn grijă pentru a deveni, la rîndul lor, 
muncitori cu înaltă calificare. Pentru 
aceasta organizăm numeroase vizite Ia 
schelele de extracție și foraj, întîlniri 
cu petroliști, cu strungari, cu frezori, cu 
sticlari, care le vorbesc despre profesia 
lori despre ce reprezintă ea pentru eco- 
nțfnla națională. Sînt, după mine, cele 
mai eficiente modalități de a educa pe 
elevi pentru muncă. La loc de onoare 
avem în școală și un panou — „Părinții, 
modelele noastre de muncă și viață" — 
la care ne oprim cu elevii, dindu-le ex
plicații asupra recordurilor și succeselor 
înregistrate la locul de muncă de pă
rinții lor. De mare efect educativ sînt 
și lecțiile de dirigenție care se desfă
șoară la unele întreprinderi din oraș cu 
participarea unor muncitori, ingineri sau 
cadre de conducere.

Dar, ca să respecte munca, valorile el, 
este nevoie ca elevii înșiși să participe 
ta făurirea unor valori. Antrenarea tu
turor elevilor școlii noastre la muncile 
agricole, la acțiunea de autodotare, la 
curățenia și înfrumusețarea școlii con
tribuie — în afara orelor de practică 
tehnico-productivă — la formarea mo
tivației, a interesului și deprinderilor 
pentru muncă.

copil, apoi cu un grup, ce a fost urmat 
de altele.

Jucăriile sau chiar unele obiecte sim
ple au fost expuse în reușite expoziții 
sau oferite in dar celor mici, iar meș
terii făurari au fost stimulați cu medalii 
„cel mai bun meșter de avioane", „cea 
mai harnică lucrătoare de covoare". 
Intr-o fază mai evoluată, au participat 
la concursuri de genul „Ce pot face două 
miini meștere".

S-a creat în grupă o atmosferă de 
emulație creatoare, care, nu de puține 
ori, a găsit ecou și tn familia unor copii, 
unde colțul jucăriilor a fost îmbogățit cu 
un mic atelier de lucru. Lingă trusa cu 
unelte ale tatălui a apărut o cutioară cu 
cele ale copilului.

Interesant a devenit „dialogul muncii": 
„hai să facem un tobogan pentru pă
puși !“, „privește cită muncă trebuie pen
tru o jucărie 1", „nu risipi, ne mai tre
buie !“, acestea sînt tot atitea argumente 
de formare prin muncă a copilului de 
la o virstă tot mai fragedă.

Firea născocltoare a copilului poate și 
trebuie să fie alimentată permanent de 
un suflu puternic de creație prin mun
că, miinile lui, la început atit de nesi
gure, pot ajunge treptat la o abilitate cu 
totul surprinzătoare.

Trăirile pozitive de caracter pot atinge 
cele mai înalte cote; bucuria, stăpînirea 
de sine, satisfacția fac posibile trăiri ce 
mai tîrziu se numesc muncă, dragoste de 
muncă, dorința de a observa In jurul tău 
și a găsi noi posibilități de a-ți face via
ța frumoasă prin muncă, dorința de a 
respecta pe cei ce făuresc prin muncă.

Educ. MARIOARA HANGANU 
Grădinița nr. 14 din Focșani

Prof. Georgeta Necula. Sînt dirigintă 
la clasa a ÎX-a, profilul mine-petrol, și 
profesoară de fizică. Două atribuții ca
re-mi creează largi posibilități de edu
care pentru muncă a elevilor mei. De 
fapt eu consider că toate obiectele, tot 
ee se face în școală și in afara sa tre
buie să eoncure la educarea pentru 
muncă. Laboratorul, prin efectuarea ex
periențelor, a observațiilor, înseamnă ac
tivitate practică ce duce la crearea unor 
valori materiale și, mai ales, la înțe
legerea că aceste valori se obțin prin 
muncă, prin pricepere, răbdare și per
severentă.

Cercul nostru, „Micii petroliști", re
prezintă încă o modalitate de cunoaștere 
a viitoarei profesii, de educare tn spi
ritul respectului, al dragostei față de 
muncă. La scară mică noi desfășurăm 
aici, la sonde de foraj, de extracție, in 
parcul de separatoare și In laborator, 
principalele procese tehnologice pe care 
le vor întîlni In producție. Este e acti
vitate care atrage mulți elevi și de unde 
au foarte mult de învățat.

Interesul și dragostea pentru profesia 
de sondor se manifestă și in faptul că, 
din cei 38 de elevi ai clasei a IX-a, 30 
sînt din școala noastră. Aceștia vor fi. 
cu siguranță, schimbul de miine al pă
rinților lor I

Prof. Ana Biță Clasa a IX-a la care 
sînt dirigintă este de biologie-agricul- 
tură. Elevii provin de la Școala din co
muna Seciu, și noi îi pregătim să de
vină buni muncitori agricoli. Sint toți 
copii de țărani cooperatori deprinși cu 
munca din familie, copil care știu că 
pămîntul, ca să dea roade bogate, tre
buie bine și eu dragoste lucrat Despre 
rosturile muncii avem acum discuții in
teresante la dirigenție, In vizitele pe care 
le facem la I.A.S., la Stația de meca
nizare de la Măgurele, la liceele agricole 
de la Valea Călugărească și de la Băr- 
cănești, la desele întîlniri cu muncitori 
din agricultură. Vreau să subliniez că, 
deosebit de important în eficiența mun
cii noastre, este exemplul pe care-l dăm 
noi, cadrele didactice. Știind aceasta 
muncesc cot la cot cu ei pe cimp, in 
vie, la repararea și curățenia școlii, 
peste tot. Pretind și copilului meu, elev 
al școlii, să fie primul în aceste activi
tăți. Și încă ceva : faptul că elevii sînt 
remunerați în urma practicii în agri
cultură i-a stimulat mult, le-a întărit 
convingerea că după muncă vine și 
răsplata.

Am desprins din intîlnirea cu profe
sorii de mai sus că educația prin muncă 
și pentru muncă nu se face numai în 
ore special afectate, numai la un anu
mit obiect și mai ales de către maistrul- 
instructor, ci că ea este o activitate 
sinergică. Ia care concură toate obiec
tele, inlreaga activitate școlară și extra- 
școlară, toți factorii — școală, familie, 
organizațiile de tineret — deoarece de 
calitatea pregătirii viitorului muncitor 
răspunde deopotrivă fiecare.

MONICA ROBEA

La ora cind caietele de notițe se intilnesc cu piesele ți utilajele industriei. 
In Imagine, un grup de tineri in practică la Uzinele „23 August“ din Capitală.

Bazele deprinderilor de muncă
Desfășurarea practicii productive la cla

sele V—VIII reprezintă o etapă deosebit 
de importantă a pregătirii elevilor pen
tru învățarea meseriei pe care urmează 
să și-o însușească în treapta I de liceu 
in vederea facilitării integrării lor rapide 
in producție. Aici se pun bazele deprin
derilor de muncă, bazele elementare ale 
procesului de muncă. Fiind structurată pe 
studiul obiectelor, al procedeelor și mij
loacelor de realizare a unor produse și 
lucrări specifice producției, pregătirea 
tehnico-praetică la clasele V—VIII urmea
ză să asigure, conform programelor, ini
țierea elevilor in tehnologii de realizare 
a unor produse, lucrări cu scopul de a 
forma un trunchi unitar de cunoștințe și 
deprinderi operante in sfera producției, 
abilitardh elevilor pentru efectuarea unor 
lucrări familial gospodărești, cu un pro
gram suplimentar de pregătire pentru 
fete. Evident, atingerea acestor obiective 
depinde de parcurgerea integrală a pre
vederilor programelor școlare, de adap
tarea judicioasă a practicii la condițiile 
concrete ale fiecărei școli.

Am urmărit citeva aspecte ale acestui 
proces la unele școli din București. Con
form normelor in vigoare, și la Școala 
nr. IM. băieții din clasele a V-a și a 
Vl-a lucrează in domeniul prelucrării 
lemnului și al metalelor, iar fetele in do
meniul prelucrării materialelor textile și 
al economiei casnice. La clasele V—VIII, 
pregătirea se desfășoară in domeniul me
canicii și al electrotehnicii. Așa cum imi 
confirmă prof. Alexe Techirdalian ș; curo 
o dovedesc și obiectele executate de elevi, 
rezultă că cel trei maiștri instructori. Mi
hai Pirlă (prelucrarea lemnuluil. Ionel 
Vlad (prelucrarea metalelor), Vasile Ta- 
nislav (electrotehnică), se străduiesc să 
îndeplinească prevederile programelor. 
Obiectele pirogravate (veioze. casete), in
tarsiile etc., care sint valorificate prin ex
poziții școlare, probează inițierea, cores
punzătoare virstei și posibilităților elevi
lor, in tehnicile elementare de prelucrare 
a lemnului și formarea unoe deprinderi 
simple de muncă specifice acestui sector 
industrial. De asemenea, la prelucrarea 
metalelor s-au realizat obiecte care au 
permis cunoașterea unor proprietăți ex
terne ale acestora, executarea unor ope
rații de pilire ți șlefuire, de măsurare, 
marcare și transpunere a dimensiunilor

In cadrul lecțiilor de electrotehnică s-au 
realizat generatoare de ton. difuzoare, mi
crofoane, sirene electrice șl urmează să 
se monteze căței electronici. Astfel elevii 
iau cunoștință cu prezentarea schematică 
a transportului energiei electrice, cu sim
bolurile care se folosesc mai frecvent în 
electrotehnică, cu elaborarea schemei cir
cuitului electric, cu verificarea simplă a 
corectitudinii instalației electrice.

Este de remarcat și activitatea — urmă
rită îndeaproape de prof. Paul Stecoza, 
directorul școlii — pe care cei trei maiștri 
o desfășoară în cadrul catedrei de pregă
tire tehnico-productivă, unde se fac 
schimburi de idei, se dezbat probleme 
privind planul de producție, achiziționarea 
de materiale pentru lucrările practice care 
urmează să fie efectuate de elevi, se sta
bilesc obiective și sarcini privind coope
rarea cu profesori care predau alte dis
cipline de învățămînt șl cu care se pot 

face corelații in timpul orelor de prac
tică.

Dată în folosință abia acum trei ani 
Școala nr. 206, deși cu posibilități mai 
modeste (nu are, deocamdată, decit un 
singur atelier in care se face și lăcătu- 
șarie și electrotehnică, o bună parte a 
elevilor efectuind practica in atelierele 
Școlii nr, 191), se depun totuși eforturi 
ea pregătirea elevilor să se efectueze la 
nivelul cerințelor programei. Astfel, ele
vii au amenajat pista P.T.A.P., au reali
zat suporturi de hărți, biorame pentru la
boratoarele de biologie, dulapuri, scau
ne etc., care au solicitat operații de tă
iere a metalelor, de pilire, lipire, sudură 
și alte lucrări impuse de programă. Intre 
altele, în cadrul orelor de electrotehnică 
s-a realizat radioficarea școlii și se asam- 
bleaza aparate de radio.

La Școala nr. 203, după o lecție de pre
lucrare a materialelor textile la clasa a 
VIII-a, discut cu maistrul-instructor Ște- 
fania Oprea, o femeie care, din cite am 
putut constata, iși îndrăgește profesia, 
îmi relatează cum le învață pe fetele din 
clasa a V-a să tricoteze, să execute tipu
rile de ochiuri de tricot de bază („pe față 
și pe dos"), pe cele dintr-a Vl-a, cusutul 
manual (și va urma), cusutul mecanic, 
executarea punctelor românești de cusă
turi pentru broderie. Acum încep să apa
ră și primele obiecte cu cusături de arti
zanat. In clasa a Vil-a pedalatul la ma
șina de cusut intră in plin, iar la clasa 
a VIII-a apar lucrări complexe de con
fecții textile, a căror calitate poate intra 
foarte bine și cu succes în competiție cu 
calitatea unor confecții realizate de pro
fesioniste. Diversele lucrări executate de 
eleve, pe care le pot vedea în atelier (in 
special fustițe, bluze, pantalonași, căciuli, 
mileurl, carpetele — toate de foarte bun 
gust (probă, faptul că sînt achizițio
nate cu prioritate de magazinul elevilor 
din București), demonstrează că în orele 
de practică fetele nu pierd timpul. Ara
gazul din colț șl vesela de bucătărie con
firmă că, pe de altă parte, mai invață și 
puțină gospodărie.

In aceeași școală, la altă clasă a VIII-a 
discut și cu maistra-instructor Maria 
Constantinescu, șefa catedrei din școală, 
și ajutor de nădejde al inspectoratului de 
sector, în calitatea sa de „metodistă". Așa 
cum imi confirmă prof. Ioana Duca, direc
toarea școlii, intr-adevăr activitatea teh
nico-productivă a tetelor din această 
școală merită toate laudele. O altă simplă, 
dar elocventă, confirmare a calității acti
vităților tehnico-productive din această 
școală poate fi găsită in lenjeria paturilor 
de la grădinițele nr. 221, 57. 229 și altele 
din Capitală, lenjerie confecționată la 
Școala nr. 203. precum și în draperiile cu 
motive românești, în perdelele de la gea
muri, într-o întreagă gamă variată de lu
crări textile.

In general, aspectele observate în șco
lile amintite mai sus confirmă încă o dată 
importanța pregătirii elevilor din clasele 
V—VIII în spiritul in care a fost con
cepută programa, pentru a le forma acele 
deprinderi manuale de bază care le des
chid drumul către viitoarea lor formare, 
într-un anume domeniu profesional.

B. OCTAVIAN
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Dicționarul ortografic, ortoepic

și morfologic al limbii române

Elaborat sub auspiciile Comisiei pentrn cultivarea limbii române a Aca
demiei Republicii Socialiste România. Dicționarul ortografie, ortoepie ți 
morfologie al limbii române, se adresează tuturor celor preocupați de culti
varea si studierea limbii române- litera! deosebit ți explicabil pentru 
această importantă lucrare, manifestat de către cadrele didactice s-a con
cretizat și prin numeroase srri-ori. sosite pe adresa redacției noastre, prin care 
cititorii ne solicită să le facem cunoscut ce c nou ta Dicționarul orto
grafic, ortoepie și murfotocie al limbii române.

Am adresat aceeași întrebare academicianului ION COTEAM', directorul 
Institutului de liagvistieă al Vnirerxilății Bururești. care, in această calitate, 
precum și ea secretar al Comisiei pentru cultivarea limbii române a sprijinit 
— așa cum precizează _< netotul natale" al lucrării — in țoale clapele ela
borării ei colectivul de amari.

iar.

■idC

c *

I. Dicționarul ortografic, ortoepâr șl 
morfologic al limbii române a fost con
ceput din capul locului ca un iasr."un*®t 
destinat să întărească și să rârrtfaoe tax
ai ele ortografice in ngu&re.

Normele ortografice care tac parte in
tegrantă* din H.C.M. nr. âlâi dm 1S3 «cu 
excepția celei referitoare la a. mombrasă 
in 1965 prin acceptarea tai ă a -nrte si
tuații. restrânse la nume pregs-u un cu
vinte legale de acestea! ouat oei.aau 
întocmai in Dicționar.

Dat fiind numărul mx-o ie esvȘsae ■ 
de forme incluse in Dicta 
cesare in cadrul acttralm orucrafk 
multe precizări. Ele o=m de '.T. ât-lmr

a) completări 
neavute in vedere 
fie, ortoepic *a de

b) nuanțări oe 
tente ;

c) modificări propriu -use Uau rocecate'3. 
Majoritatea mocfificarikic penerre* mu

de amănunt reprezintă sufufacerea z»x 
critici juste formulate cu pr.s^u ia i»- 
drept»

II. Din categoria r« : - :>l
racter generai micnâaSe = 
tante pi .iese :

— nweteul Uterelor ite a ? ‘ i -< t te 
care s-au accc;-.jt c < «, O » y :

— scrierea cu ii — =. i. - s - ; : e«te-
nuscule. la care s-au cv«x :re'de
talieri și preri 'ări tix-s—u =-«o-
lor de produse rZi-rra* -a x 
rase, specii. arie-tâu de von
plante ; formularea unor re.i- exprese 
pentru inițiala mică». !■*««*
facultative-, de exempoo ia inoc-Wd m o 
vers) și modțlicsri pronte-teM .soc
rea scrierii cu majovaie a» c-vsrrw moo 
proprii compuse : ia man e jt fcritecta- 
deri și instituții iodiferes* de car*.—er-ii 
lor ■centrai'* iau necensral. e*3rixs»a:—>e 
numai secțiile «abcroacaie . te -tsszore ae 
sărbători) ;

— despărțirea cuvintelor te • ■ i a t« «a 
care s-au făcut diverse ccaoooutef.
puri consonant»necuzrixaac m ?rc—-r 
anterioare ; ext inderea - teorfato-
gice la unele derivate cu sufixe cere tar: 
cu o consoană după o temd K.~macâ m 
grup consonantic si la crup-anie oriite i- 
fxe in care cratima teacă dataâ «za sm 
multe cuvinte ; sistat- JB «are m» * fane 
despărțirea la capă: de riad : preruâ-t cu 
privire la X. «fa, d U U sacce»r-n de 5- 
fere din cuvinte zseadacAafcâ • m—J» 
imoortantâ (alocuri de odteofta

învățarea operațională a gramaticii
In ultimul deceni-j *-ia fariit «fcruiri 

lăudabile in scopul im^xaaiațtri: meco- 
dologx?i de studiu a gramatica kmbu ro
mâne in școală. Ele s-au coocrerixa: fa 
elaborarea unor programe mu ia redac
tarea unor manuale mai bun» , in apari
ția unor diapozitive cu ori-isframe. ia pu
blicarea unor ---i ’ și aruco-e. ca -. aa 
vizat optimizare* studruițn grams-. 
precum și in numeroase dezbateri p Je~ 
juite de consfătuiri țs de țe^-nțe de Sa
cru ale cercurilor metodice.

In pofida acestor eforturi, se con* -tă 
că revirimentul int.rne să se f>^i
Stau. drept mărturii. sexnnaJeie dfa presă, 
de ia radio, de la televiziune, observa-.iDe 
profesorilor examinatori, imit, am.i de 
cunoștințele și deprinderile elevilor. In 
această situație, se impune descoperirea 
cauzelor care perpetuează fenomenul p 
apoi înlăturarea acestor cauze prin mij
loacele potrivite.

Prin cele ce urmează, vom încerca s: 
evidențiem citeva dintre acene cauze ți 
vom supune atenției cititorului interesat 
citeva sugestii, care au ca punct de ple
care activitatea noastră la catedră ți 
unele experimente făcute cu elevii pe 
durata a trei ani de studiu.

Mai intii, vom spune că există un nu
măr destul de mare de profesori de lim
ba și literatura română care pierd din 
vedere un lucru important : acela că mai 
intii a fost limba și apoi gramatica. Se 
mai uită că gramatica s-a constituit ca 
disciplină de studiu cu scopul de a păs
tra limba intr-un făgaș pe care să-l ur
meze toți Vorbitorii ei. De aceea, in loc 
să facă din gramatică un mijloc de luptă 
frontală cu greșelile, mulți combatanți le 
înconjoară de departe cu multă teorie, 
adeseori inutilă. In virtutea unor deprin
deri și obișnuințe, se teoretizează excesiv 
în legătură cu categoriile gramaticale și 
se face multă analiză sintactică și morfo
logică.

Fără ,« ne pronunța pentru excluderea

r-â — .-anca reremandotă in îndreptar la 
oortaoese compuse ș> la derivatele cu pre
fixe — «e adânite și cea fonetică) și o sin- 
Oteiî EX.ficare. la Lsta grupurilor de 
c- mre .u - L r care nu se despart (au 
toss a - -iil-le grupurile bl. hr) ;

— scrșc.-ea cu sau fără cratimă a 
■soc cuirate compuse (reducerea si- 
rt.'.-'.Tc de folosire a cratimei in toponi- 
ire Prin renunțarea la cratimă in topo- 
i—meae cra-ouse de tipul substantiv -1- ad- 
- * Ram Mare, substantiv + genetiv : 

Craca ăorarsta. substantiv + atribut cu

— *±=iaerea unor dublete adaptate/ 
re-* -*v H-C ta numele proprii la- 
t—: «fi grecești vechi.

aaot pedin importante, tot la re-
— î •rxrms bosv variante de ritlnc a 

vor lom te abrevieri n simboluri ;
— fanouteaoofa ateârM amentutal la cu-

per- 
pre-

orto-

tata. ' A znr t’r i'de acest !< b:-
«zwtact» Z .T T*«—â >x eobs 
râ^Kiafi'". exacte st acrx* de ci

. .--‘ICXm* •.ex'. p
să «erze A :

rise* Vitfiuale sa «e poiedcte. după opi- 
sta a T

îtatl fijoc * ~ .i»li ci «*£•* c.ri să TOI- 
bexsca ăir -u >:-'.d<ră-ci> c...
rec: H -«eriJBL. trebuie să-și
p.'țari^.«ZE âe lecri: arifei inci

• să a-.'. Kiere «mm» acoăo unde realitatea
la cadrai kitiBor de f—rtiri este ne

cesar sa »«- a.bă ia vc-ufc.-e : pronunțarea 
greșiu a uaac sunete R grupuri de su
nete : xi-ie pe care ie fac unii elevi,
atunci cmd redau in Kris grupurile de 
sunete : scr ierea greșită a unor cuvinte 
care stau sub semriul unor ambiguități 
fonetice (aer. zvpu.-u. ieșire, poet ușă) ; 
scrierea a unor cuvinte care con-
țin literă dubii (alcool, viitor, știință, 
ființă, alee, idee etc.) ; necimoașterea 
exactă a alfabetului și a tehnicii de al
cătuire a unei liste ai>abe«ăce; greșelile 
făcute la despărțirea cuvintelor in sila
be ; accentuarea greșită a unor cuvinte ; 
scrierea ..după ureche* a ur.or denumiri 
in alte limbi.

Metoda de lucru care se poate folosi 
este, prin excelentă, exercițiul : pronun
țarea repetată, scrierea după dictare, al
cătuirea de liste alfabetice, despărțirea 
cuvintelor in silabe, indicarea silabei ac
centuate, indicarea formei corecte dintre 
mai multe variante ce includ și forme 
greșite.

Capitolul care tratează noțiuni de vo
cabular e, in general, bine reprezentat 
în manuale, dar ar trebui să i se rezer
ve un număr mai mare de ore și să fie 
îmbogățit cu noi exerciții. Un tip de 
exerciții ar fi acela în care, urmînd filie
ra cuvint — sintagmă — propoziție, ele
vii să poată descoperi că o vocabulă iși 
amplifică posibilitățile de exprimare In 

contextul altor vocabule. înainte de a se 
învăța despre cuvinte polisemantice, ar 
trebui să se însușească și noțiunile de 
„euvinte autosemantice* și „cuvinte șise- 
mantice", subliniindu-se rolul cuvintelor 
sisemantice și caracterul aleatoriu al 
celorlalte.

Exemplelor de exprimări urîte date ar 
trebui să li se adauge și altele : clișee 
verbale, cacofonii, repetiții inutile, dizar- 
monif sonore, forme hipercorecțe, ampu- 
tâ-i ale unor construc'ii consacrate. Fiind
că mulți elevi sînt deja deprinși cu ase
menea exprimări, trebffie indicate struc
turile corecte și exersate intensiv, pentru 
„întărirea" lor.

Considerăm că s-a supraestimat rolul 
sintaxei în cadrul sistemului de lecții des
tinate învățării limbii române corecte și 
aceasta în detrimentul lecțiilor de morfo
logie. (în clasa a VIII-a se studiază nu
mai sintaxa frazei). Așa cum un bun 
meșter nu poate construi o clădire fru
moasă și trainică fără o bună cunoaștere 
a materialelor de construcție, fără pre
lucrarea adecvată a acestora și fără ale
gerea formelor potrivite pentru îmbina
rea lor intr-un ansamblu, nici un elev 
nu va putea construi corect o propoziție, 
dacă în prealabil nu va cunoaște toate 
formele pe care Ie poate lua un cuvînt.

Sugerăm organizare» lecțiilor de mor
fologie pe principiul integrării formei cu- 
vîntului in context. Integrarea fiecărei 
forme intr-o structură purtătoare de sens 
și exersarea ei piuă la stadiul de deprin

Claritate și conciziune în exprimare
Conținutul vorbirii școlarului mic este 

redus, ca și experiența sa cognitivă. Ex
primarea acestuia are un caracter spon
tan, fără legături intre idei ; comunica
rea nu e curgătoare, nici suficient de lim
pede. ca si gindirea. de altfel, la această 
vârstă. In scoală, cantitatea cunoștințelor 
se lărgește, se dezvoltă gindirea. iar ex
primarea elevilor ciștigă nu numai în 
volum ci și in corectitudine, relevindu-i-se 
claritatea.

Dacă limbajul este suportul gîndirii și 
gindim cu ajutorul cuvintelor. de aici 
reiese importanta exercițiului continuu, 
menit să contribuie la dezvoltarea limba
jului interior și exterior al elevilor. Por
nind de la înțelegerea sensului fiecărui 
cavint si eontinuind cu îmbinarea, intr-un 
anine mod. a cuvintelor in construcții 
sintactice, elevul in vată câ orice propo
ziție are un inleles logic, un coqtinut care 
comunică ceva si a formă corectă. Tex
tele si poeziile studiate oferă modele de 
exprimare clară care oot contribui direct 
la formarea «i corectitudinea vorbirii și 
a srrioriL Lwrfad diverse exerciții, elevii 
:nva:â rf renrxiucă textul, folosind ex
presii artistice, selectând esChtialuI. sin- 
tetizind conținutul in idei principale. 
Aceste exerciții eoniribnie atit la realiza
rea nnei exprimări corecte, clare și eon- 
rise. cit si la dezvoltarea gindirii si a 
IteieiL Ca exemoîu pot fi luate exercițiile 
de introducere a unor noțiuni cu sferă 
mai re-trinsă in domeniul mai larg al 

itor Dotiuni : trecerea de la noțiuni 
privind cn (t-ier.iu mai mare la noțiuni 
cu sfori restrânsă: compararea obiectelor, 
a feaccneneW si faptelor : stabilirea unor 
riireriuri intre far-te. fenomene etc.

ia «ante ovclr si la toate disciplinele de 
tas elesul învață ee inveamnă
rtantain vorbirii — care orosupune o 
iitfei <to evrirt-nare risca inielesul să fie 
tesezat cu usurfiiiă — si b- neliciază de 
acxn.-tâ ir----.'? a exnriină.-ii prin mo- 
delul oieri: de intălăio.-. Ordinea euvin- 
aeoor m propoziție. lolosirea eercelâ a 
I meter artacotelni si a pronumelui, evi
tarea unor refactări. resaeri. rea unei in- 
toaatii rorr teunril—re. eliminarea că
utatelor de ori«■». pronootarea eoreciă a 
tatei ■ enstatetar -m: condiții pe care le 
aduc permanent ic atec.ta eă .„ar mei.

Conținutul comentariului literar
Așa cum este și firesc manualul de dasa 

a VIII-a. cu sprijinul intre)...... .lor și exer- 
cițuÂcr. ladl pe elev ca. sub îndrumarea 
profesorului, să cxxrx-p'eze el însuși textul 
literar. Și este bine că se procedează așa. 
Cte se intimplă insă la uncie probe pentru 
admitere in ciasa a IX-a ? Sini copii care 
au ir.vățat pe de rost comentarii gata fă
cute de profesori sau publicate. Ei au 
prioritate fată de cei care s-au trudit să-și 
alcătuiască singuri comentariile, fiind 
firesc ca analizele făcute de un specialist 
matur să le depășească pe acelea făcute 
de un copil. Ața se explică faptul că unii 
părinți și copii „aleargă" după comentarii 
făcute de profesori, uneori „tocmind" 
chiar așa-ziși meditatori, care nu fac 
altceva decit să le dicteze spicuiri din ope
rele unor critid literari, combinîndu-le cu 
unele analize copiate din reviste, studii 
și cărți, compunind niște fraze forțate, 
alambicate, încărcate cu pretențiozitate. 
Ajunși în fața unor asemenea „preparate", 
unii copii pot să le memoreze mecanic, 
alții se străduiesc să descifreze șl ei ceva 
și, dacă nu izbutesc totuși, renunță la ele, 
ori rețin ce pot și cum pot. Este adevărat 
că afluxul spre asemenea meditatori este 
barat de multe ori, grație acelor profesori 
conștiincioși care dau consultații la școală, 
ajutînd pe copii la alcătuirea comentarii
lor, elaborînd ei înșiși comentarii la cere
rea unor părinți și elevi. Care este rezul
tatul însă ? Comentariile model realizate 
la nivelul de înțelegere al elevilor se 

dere, asigură, implicit, dezideratele sin 
taxei propoziției.

Potrivit constatărilor noastre, 
citeva „chei" nesecrete, a căror r .'te 
trebuie învățată ireproșabil : articulari 
substantivelor, adjectivelor și a numeral! 
lor ; formele de genitiv și dativ ale pă 
ților de vorbire nominale ; punctuația v< 
cativului ; poziția adjectivului față ( 
substantiv ; formele neaccentuate ale pr< 
numelor personale și reflexive ; adject 
vele pronominale de întărire ; timpurii 
verbelor și corespondența lor în contex 
locuțiunile verbale și adverbiale ; orb 
gramele care privesc relațiile „verb - 
nume", „verb — pronume" ; scrierea ci 
vuitelor compuse.

In cadrul lecțiilor de sintaxă, accent! 
ar trebui să cadă pe exercițiile de con 
strucție a propoziției și a frazei în tort 
variantele topice corecte, pe exerciții! 
de punctuație (impuse de topică) și p 
cele de corectare a unor structuri sintao 
tice greșite, întilnite în exprimarea elevi 
lor. Ortografia și punctuația se învăț 
treptat, pc măsură ce se acumulează cu 
noștințe și deprinderi. Cel mai potrivi 
exercițiu aplicativ care se poate face î; 
acest scop este dictarea urmată de mot< 
vare. Ea n-ar trebui să lipsească de J 
nici o lecție de gramatică. Textul pentr 
dictare trebuie să vizeze deopotrivă veri
ficarea cunoștințelor mai vechi și apll 
carea celor mai noi.

Prof. C. RADUCAN 
Școala din Șăulia, județul Mureș

în vederea păstrării purității limbii, pen
tru învățarea și exprimarea ei corectă și 
clară. Urmărind formarea unei exprimări 
Concise a elevilor, le-ain dat exerciții 
de povestire din ce în ce „mai p« 
scurt", eliminînd pe rînd, acele părți din 
text care nu împiedică înțelegerea logică. 
De asemenea elevii mai lucrapww exerciții 
de transformare a propoziții** dezvoltate 
în propoziții simple și inveljt de alcă
tuire a unor propoziții cu cu' inie date : 
Urmăresc permanent corectarea unor pro
poziții greșit construite — luate din lu
crările elevilor — si reconstituirea unei 
povestiri din propoziții care nu sînt așe
zate in ordine logică.

Comunicarea corectă. verbală si îs 
scris, este impusă de natura vieții so
ciale. Cu cit elevii noștri vor folosi mai 
clar si mai corect limbajul. încă din 
primii ani de școală, cu atit se vor al^tru 
mai repede si mai bine în colecw*’ ți 
umane. Trecerea experienței în cuvint 
cere efortul actului viu al comunicării 
dar oferă, totodată, și posibilitatea căută
rii și a izbutirli. „Se menține in școli — 
remarcă R. Dottrens — predarea limbii 
intr-o manieră care presupune că elevă 
au o capacitate mintală de aceeași struc
tură ca aceea a adultilor. de unde abuzul 
de reguli, de exerciții formale. în detri
mentul unei veritabile cultivări a mijloa
celor de exprimare". Pentru ‘ a evita c 
astfel de situație, este deci necesar s<> 
realizăm aplicarea practică a cunoștințe 
lor de gramatică si verificarerx însușirii 
acestora in exprimarea elcv^T. noștri

Referitor la conciziune. la 'Sfri pen
tru selectarea esenței, autorul „Cuvinteloi 
potrivite" mărturisea : „Am dat multe fo 
ue o Darie, dar nu m-a lăsat slaba inimă 
să le k fnăd cniar pe toate... la nu stib 
al cituă-n e-mt.-ol. am aruncat o altă marc 
c. te d:.i r-ilum... Iată cum s-a făcut ci 
in loc- I - >'umulul gros de un lat d« 
calmă co-mi făgăduisem, apare aproapi 
numai un fascicul". Oferind asemene: 
rmilie «I c-incîudente exemple, sădim k 
el-vi s- pentru modul in care vorbesc 
fiind necesar ca de mici să simtă mîndris 
de a vorbi in graiul nostru românesc. îr 
graiul lui Eminescu.

înv. MARC EI.A PENEȘ 
Școala nr 196 din București

dovedesc utile, cele cu pretenții peste ni 
voiul de accesibilitate al copiilor ridic; 
dificultăți, mai ales cînd copiii noteazî 
denaturat, răminind in urmă la dictare 
ori invață greșit, falsificind interpretare; 
profesorului, reținînd uneori fragment! 
fără sens și ajungindu-se, în unele lucrăr 
scrise, la adevărate mostre de stîlcire ; 
limbii.

Ce ar fi de făcut pentru îndepărtarea a- 
cestor practici ? In primul rînd, este ne
cesară o înțelegere pe baza unei judicioa 
se colaborări intre profesori, autori di 
manuale, examinatori și propunători d< 
subiecte pentru admitere, in si,jteil sta 
bilirii unor criterii de elaborare iWcomen- 
tăriilor, care să satisfacă atit necesitate; 
exigenței interpretării la un nivel cores 
punzător virstei elevilor, cit și cerinț; 
aprecierii capacității proprii de interpre 
tare a elevilor de clasa a VIII-a. Așadar 
menținîndu-se ideea elaborării comenta 
riilor de către elevi cu sprijinul întrebă
rilor din manual și al profesorilor, optăn 
și pentru unele comentarii model, alcă 
tuite de profesori, pe baza cărora elevi 
învață să realizeze ei înșiși alte comenta 
rii. Modelele de - comentarii făcu
te dă profesori trebuie să cores
pundă gradului de înțelegere, potrivi 
virstei oopiilor și nu să se ridioe la nive 
Iul analizelor savante, care depășesc pute 
rea de înțelegere a acestora, să se bazez 
pe cunoașterea capacității lor și pe discu 
țiile prealabile, lăsîndu-se loc și pentri
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Fpîniilo proprii ale elevilor. Pentru o pu- 
Itîre <ie acord între profesori și examina' 

privind comentariul la nivelul 
Wrnaziului, tonul în privința oomenta- 
’iilor model trebuie sâ-1 dea manualul de 
Bteratură _ pentru clasa a VIII-a, care, 
ia ral el cu întrebările și exercițiile, de altfel 
►ine gîndite, să prezinte și două-trei co
mentarii literare Ia nivelul cerut de pro- 
tramă. Asemenea comentarii ar servi ca 
►unctc de sprijin atît în elaborarea unor 
kodelc de către profesori, cit și in acti- 
Htatea elevilor de interpretare a operelor 
fterare studiate pe bază de comentarii, 
hstfol și profesorii care fac parte din eo- 
iHsiile de admitere ar ști ce să pretindă, 
l s-ar crea o opinie sănătoasă privind 
hutilitatea acelor comentarii literare care 
I pășesc puterea de înțelegere a copiilor. 
Consideram că intr-un comentariu literar 

k nivelul clasei a VIII-a este necesară 
rioritatc'a cunoașterii conținutului operei 
Iterare, a capacității copilului de a expri- 
na in vorbire acest conținut. Redarea 
pnținutului textului literar, după o intro
ducere, referitoare la autor și opera sa în 
mnerai, se. va baza pe citate, mai ales 
Iacă se comentează o operă in versuri. E 
►îrsta cind copiii pot și le place să memo- 
leze mult, iar ceea cc se memorează de 
impuriu folosește pentru toată viața. Este 
»tal greșită ideea că dacă elevul învață 
orbirea directă și indirectă trebuie să 
vite vorbirea directă, atunci cind poves- 
fcște conținutul unei opere literare. ..Știam 
iersuri, motiva un elev, dar nu e voie să 
klosesc vorbirea dirt'ctă" ! Cu o asemenea 

ie rămăsese el încă din clasa a IV-a. 
terindu-1 pe copil de a povesti la persoana 
Intîmplări care aparțin personajelor sau 

taiorului textului literar, deci recoman- 
Lndu-i vorbirea indirectă, pentru a face 
Iferență între povestitorul ca elev și po- 
cstitorul ca scriitor, nu înseamnă însă a 
coli citatele cu vorbi rb directă, ci, dimpo
trivă, a le intercala într-o izbutită legă- 
fcră în prezentarea conținutului operei, 
hterprctarca unor opere lirice cere eu 
Kt mai mult citate, cu cit este știut că 
tersurile lirice nu se povestesc, ci se co*

„Jocurile literare" — mijloc

de indrumare și
Jocurile literare constituie uneori mij- 

kaci'jf de a îndruma si controla lectura 
levjiSff- din ciclul primar. Un joc lite- 
|r piâcut și îndrăgit mult de elevi este 
Povestirea în lanț", folosit cu succes la 
lașele I și a Ii-a. Organizați pe grupe
■ fiecare alcătuită din 8—9 elevi — co
tai povestesc „Scufița roșie". Elevul 
ire nu poate continua succesiunea lo- 
ică a scenelor din poveste „rupe lân
ii" și este eliminat din joc.
Jocul „Descurcarea ițelor" urmărește 
czvoltarca capacității dc concentrare, a 
aaginației și atenției. Am povestit ele- 
ilor „Stejarul din Borzești" de Eusebiu 
amilar. In mod intenționat am încurcat 
nsajele .nportante din poveste. Elevii, 
ind dr’iM> de multă atenție, prin ri- 
eai ea 1^1 :lor. m-au anunțat că am 
roșit și au povestit în continuare, urmâ
nd succesiunea logică a povestirii.
Jocul „Cine știe mai multe ?" : elevii 
ni obligați să numească, cit mai repe- 
i, operele serise de un autor și citite 
n ei. Ciștigă elevul care izbutește să-și 
nintească cea mai recentă operă, ne- 
uimerată încă. Acest joc îi stimulează 
: elevi să citească mar mult, din dorința
■ a ciștiga întrecerea.
in clasele a IlI-a și a IV-a am folosit 
i succes jocul : „Atenție... deschide car
ia". Am luat o\carte oarecare sau una 
leasă dc cei care participă la jocul li- 
trar. Cel care conduce jocul a deschis 
irtea la întîmplare. A ales apoi o li-

Comunicarea activă intre preșcolari
Dezvoltarea laturii fonematice a limba- 
ilui, a auzului foncmatic ca particulari
ty a auzului uman de a preciza sune- 
le vorbirii ca elemente semantice — 
,u foneme — este o cerință de prim 
gig a fiecărei educatoare. După desfă
tarea unor exerciții de pronunție rit- 
bcă (pa, pe, pi, po, pu, ba, be, bi, bo, 
ii etc.), melodică, a unor jocuri didactice 
s dezvoltare a vorbirii și exerciții fone- 
atice, copiii reproduc în jocurile lor a- 
iste exerciții, comunicarea făcîndu-se în 
od activ, eficient și relaxant.
Am organizat jocuri hazlii in care co
li au fost solicitați să rostească rapid 
vinte conțin sunete repetate (ex.
iapra c:3n coșuri grele" sau „Rică nu 
l> să zică rîu, rățușcă, rămurică"), să 
dice din cite cuvinte este alcătuită o 
opoziție, din cite silabe un cuvînt, să 
nnunțe primele, ultimele silabe sau su
ie etc.
Comunicarea activă a preșcolarilor se 
alizează cu maximă eficiență în timpul 
«urilor și al activităților alese, al pro- 
lamului distractiv și al celui de după 
asă. Educatoarea poate renunța în accs- 

momente la elemente ce țin de disci- 
ină (cu condiția să nu depășească gra- 
tele respectului reciproc) în favoarea 
■nunicării libere. Iar disciplina in joc 
i dispare, pentru că jocul creează ntun- 
, iar munca — disciplină liber consim
tă.
Jocurile de creație constituie mijloace 
i diagnoză a nivelului de dezvoltare a 

montează trăirea emotivă a conținutului 
lor.

Aprecierea operei literare, caracterizarea 
personajelor și interpretarea figurilor de 
stil, toate acestea vor fi făcute nu separat 
dc conținutul operei literare, ci paralel cu 
prezentarea treptată a acestuia, inlesnin- 
du-se astfel depistarea unui cit mai mare 
număr de trăsături de caracter ale perso
najelor, din faptele concrete ale acestora, 
din vorbirea lor, arătindu-se la locul cel 
mai potrivit scopul utilizării unor mijloace 
artistice de exprimare, evidetițiindu-sc 
astfel st unsa legătură intre conținut și 
forma de exprimare. încadrarea comenta
riilor in prezentarea conținutului cores
punde insă și etapei de gindire a copiilor 
la nivelul clasei a VIII-a. Aprecierile după 
prezentarea conținutului vor constitui con
cluziile generale privind personajele, stilul, 
păreri personale în general, toate bazate 
pe constatările înfățișate paralel cu expu
nerea conținutului. Încheierea trebuie să 
fie o concluzie finală privind importanța 
operei respective, valoarea ei educativă etc.

Fără să se creadă că un comentariu 
Literar se realizează după anumite rețete, 
unele îndrumări generale sint utile totuși, 
In măsura in care ele lasă loc libe. pentru 
completări și contribuții personale la in
terpretarea operei.

Comentariile model făcute de profesor 
nu trebuie să se deosebească prea mult ca 
formă și conținut de acelea posibile a fi 
alcătuite de elevi, fără a fi insă elaborate 
cu scopul de a fi memorate literă cu literă 
de elevi, ci spre a fi folosite ca îndreptar 
în înțelegerea textului Literar și alcătuirea 
comentariilor tuturor lecțiilor din manual 
de către elevi. Chiar dacă profesorul care 
face comentarii model peniru clasa a 
VIII-a este capabil a realiza interpretări la 
nivelul criticilor de artă, este necesar ca el 
să știe că prin aceste analize nu probează 
pregătirea sa savantă, ci pregătirea meto
dică, elaborind modele de interpretare 
a copiilor, nu a oamenilor maturi, de spe
cialitate.

Prof. MIHAI OPRESCU 
Școala nr. 1 din Drăgășani, 

județul \ IIcea

control al lecturii
teră (prima sau a dona, a treia... a două
zeci și cincea literă) aflată pe pagina 
respectivă. Găsirea acestei litere a de
clanșat jocul. Timp de trei minute, toți 
pariicipanții au scris, fiecare pe o foaie 
de hirtie separată, nume de scriitori, de 
personaje literare, titluri de cărți, care 
încep cu. litera respectivă. După trece
rea celor trei minute, am oprit jocul. 
Unul din participant a citit, cu voce 
tare, cuvintele pe care lc-a scris. A câș
tigat acela earc a avut mai multe cuvin
te neeliminatc, fiind declarat ciștigător 
numai după ce a răspuns corect la unele 
întrebări adresate de conducătorul jo
cului despre cîteva dintre numele pro
prii sau titlurile scrise. Jocul a conti
nuat cu altă literă, de pe o altă pagină.

Jocul „S-au amestecat fișele" : sc scriu 
pe un rind dc fișe numele mai multor 
scriitori. Pc alte lișc, se scriu titlurile 
operelor acestor scriitori. Apoi fisele se 
amestecă și se împart, în nvmăr egal, 
participanților. Un elev începe jocul, a- 
nunțind numele unui scriitor care se află 
prin fișele pe care le-a primit, ceilalți 
ii oferă fișe cu titluri ale lucrărilor scrii
torului respectiv. Dacă cineva greșește 
i se .scade un punct. Ciștigă cel care re
ușește să alcătuiască mai multe seturi 
complete și care are cele mai puține 
greșeli.

înv. ZINCA IANCUI.E.SCU 
Școala nr. 8 din Drâgășani.

județul Vileea

limbajului și gindirii. Rolurile, sarcinile 
ce le au de îndeplinit implică comuni
carea reciprocă : propozițiile sint mai 
coerente, mai cursive, nu de puține ori 
copiii cu un limbaj bine dezvoltat ii co
rectează pe colegii lor cu defecte de vor
bire. în jocul de creație „De-a doctorul" 
s-au corectat cuvintele : ,.a cosulta —a 
consulta" ; „febă — febră" ; „stetocop — 
stetoscop" etc.

Nevoia de acțiune declanșează nevoia 
de comunicare, iar comunicarea duce Ia 
apariția elementelor creatoare. creativi
tatea fiind esența gindirii moderne. Dar, 
pentru a crea, copilul trebuie să fie 
stimulat, să i se trezească interesul și. 
mai ales, să i se respecte dorința. Des- 
fășunnd activități la liberă alegere pe 
microateliere (artistico-plastice, manuale), 
educatoarea ii ajută pe copii să perceapă, 
să înțeleagă și să creeze frumosul ; fon
dul afectiv se îmbogățește, emoțiile și 
sentimentele puternice declanșează o co
municare suplă, elastica, apar multiple 
influențe formative.

Elementele de originalitate apar de 
multe ori prin îmbinarea armonioasă a 
formelor, culorilor, prin așezarea spația
lă a elementelor ce țin de detaliu, copiii 
își exersează limbajul plastic, reușita 
provoacă bună dispoziție și interes.

De asemenea, prin comunicare și ac
țiune se conturează rezultatul muncii, re
lațiile dc colaborare și ajutor reciproe 
devin mai complexe, apare embrionul 
unei viitoare orientări socio-profesionale, 

care va’ putea fi dezvoltat în măsura în 
care educatoarea va ști să stimuleze, să 
motiveze și să aprecieze pozitiv activita
tea copilului.

Intercomunicarea in joc determină și n 
socializare a conduitei preșcolarului și o 
formare activă a personalității umane.

Comunicarea în joc, în urma unor ac
tivități comune, vizite, excursii, plimbări, 
determină influențe pozitive în planul 
temperamentului și al trăsăturilor de ca
racter. Un coleric va deveni mai echili
brat, mai reținut, un flegmatic — mai 
deschis comunicării reciproce.

Comportamentul verbal al preșcolarului 
favorizează, dacă e bine dirijat, cîștiguri

Front comun in exprimarea 

și scrierea corectă
în cadrul procesului de învățămint, sar

cina de a le forma elevilor deprinderi de 
exprimare și scriere corectă și nuanțată a 
limbii române revine. îndeosebi, profeso
rului de această specialitate, care, la lecțiile 
de limbă și la cele de literatură, se preo
cupă de felul cum elevii își însușesc cunoș
tințele respective și cum acestea contribuie 
la dezvoltarea vorbirii logice, clare, fru
moase și a scrierii corecte. .Activitatea 
profesorului de limba română nu poate da 
rezultatele dorite, dacă alături de el, cele
lalte cadre didactice, conducerea școlii, 
organizația de pionieri, familia elevului 
nu-1 sprijină efectiv in această direcție.

Necesitatea de a stringe și organiza 
intr-un front comun toți factorii de care 
depinde realizarea acestei sarcini se impu
ne conducerii școlii, care, cu ajutorul con
siliului profesoral, va stabili un plan de 
acțiune în acest scop, cu precizarea obiec
tivelor urmărite și cu indicarea celor mei 
eficiente metode, in vederea obținerii ur»r 
rezultate cit mai bune. Organizarea aces’-i 
acțiuni este necesar să aibă la bază cu
noașterea cauzelor care determină vorbirea 
și scrierea incorectă și neîngrijită a ele
vilor.

La toate disciplinele, elevii învață cu
vinte noi pe care trebuie să și Ie însușească, 
să le pronunțe și să le scrie corect. Expu- 

. nerea cunoștințelor lor va fi făcută într-o 
formă închegată, într-o ordine logică și 
într-o limbă literară ; lucrările j£»r serise 
vor respecta regulile de ortografie și de 
punctuație. în cadrul acestui front comun, 
toate cadrele didactice din școala noastră 
și-au asumat obligația să observe și să 
cerceteze cu atenție lucrările serise, nu

Loc de cinste in cultura românească
Cultura este concepută ca patrimoniu al 

întregii omeniri, avind ca scop progresul,, 
civilizația ei. Tudor Vianu spunea că atit 
știința cit și tehnica trebuie puse în slujba 
unor năzuințe culturale. Umanismul socia
list cuprinde in intimitatea lui aceste nă
zuințe care servesc împlinirii celor mai de 
seamă virtuți etice și spirituale ale omu
lui, dobindirii libertății sale de cuget și de 
voință, înfăptuirii țelurilor constructive 
ale unei societăți bazate pe egalitate so
cială, pe independență națională. In ca
litatea noastră de profesori, cum contri
buim prin disciplinele de învățămint pe 
care le predăm, prin lecțiile pe care le or
ganizăm. la modelarea omului nou. făuri
torul unei culturi noi ? A desăvîrși edu
cația prin instrucție este dezideratul nos
tru suprem ; aceasta înseamnă a folosi 
cunoștințele științifice, etice, artistice in 
procesul de învățămint. pcntrif i forma 
elevilor noștri convingeri intelectuale, 
morale și estetice.

Care este locul limbii și literaturii ro
mâne în acest context ? Aș începe cu un 
exemplu : nu intimplător. marțului de 
clasa a XI-a — mă refer la cel de litera
tură română — cuprinde unele scheme si
noptice pe epoci și curente literare. Ele 
se referă la dezvoltarea științei (matema
tica, fizica, chimia, biologia), tehnicii, a ar
telor plastice și muzicii, la literatura uni
versală și literatura română. Perceperea 
operelor artistice literare, precum și a 
frumosului in general, inseamnă pătrunde
rea in intimitatea conștiinței creatorului și 
a mesajului artistic, la rare nu se poate 
ajunge fără a avea viziunea de ansamblu 
a dezvoltării științei, tehnicii, filozotiei in 
etapa istorică in care acesta a trăit, la a 
cărei viață culturală a participat, pentru 
a cărei propășire a militat Se realizează 
astfel legătura nemijlocită a operei anali
zate cu o pictură sau cu o piesă muzicală, 
relațiile stabilite conducind la o imagine 
integratoare. Pornind de la această inter- 
relaționare dinamică, exteriorizată prin 
atitudinea scriitorului (ideea operei), prin 
problematica abordată (tema operei) și 
prin mijloacele de exprimare artistică, ele
vul va reuși să remarce in ce constă ori
ginalitatea unui autor, să înțeleagă locul 
acestuia in cadrul unui curent literar, să 
specifice aportul său la progresul cultural 
al epocii din care face parte.

Citim frecvent în presa de azi despre 
importanta limbii și literaturii române, 
pentru că așa cum s-a spus : ..nimănui 
nu-i este indiferent cum scriem și cum ne 
exprimăm". Nu este ușor să ne facem da
toria, in calitatea noastră de profesori de 
limba și literatura română, pentru a răs
punde tuturor exigențelor pe care le im
pune formarea unui elev cu un larg ori
zont cultural.

sigure șl trainice în ceea ce privește ati
tudinea sa socială față de colectiv, față 
de sine însuși. Schimbul verbal și acțio
nai îmbogățește și cultivă sinceritatea, 
cinstea, disciplina, încrederea în forțele 
proprii, determină o evaluare critică a si
tuațiilor întilnite in joc.

Și, nu în ultimul rind, copilul, comuni- 
cînd. descoperă adevăruri valabile și eterne 
peniru întreaga lui dezvoltare ulterioară, 
se conturează elementele trainice necesare 
înțelegerii științifice a vieții și a lumii.

Educ. MARGARETA GIIIOROAIA 
Grădinița cu program prelungit nr. 19 

din Baia Mare, județul Maramureș 

numai din pune de vedere al conținutului, 
ci și din aeela al redactării, al corectitu
dinii limbii folosite, al ortografiei. 
Fiecare profesor discută lucrările elevilor 
cu clasa, asupra modului cam au fost exe
cutate și fac observații asupra formei in 
care au fost prezentate, privind precizi- 
unea vocabularului, corectitudinea cons 
trucțiilor gramaticale, ortografia, folosirea 
semnelor de punctuație, indiferent de 
disciplina predată.

Totodată profesorii acordă o atenție deo
sebită felului cum iau notițe elevii, pentru 
că nimic nu este mai dăunător pentru 
scrisul elevilor decit obișnuința de a lua 
not< nesisiematic și fără respectarea regu
lilor gramaticale și ortografice. La orele 
de dirigenție se dau îndrumări elevilor 
cum să ia notițe sau chiar la fiecare dis
ciplină profesorul poate consacra o oră în 
acest scop. Pentru a combate neglijența 
sau nepăsarea elevilor în această privință 
se organizează periodic controlul caietelor 
de notițe.

Grija pentru exprimarea elevilor nu s-a 
limitat insă la activitatea din clasă și la 
controlul caietelor de teme sau notițe, fiind 
extinsă la controlul articolelor de Ia gazeta 
de perete, în general, la activitatea extra- 
școlară.

Antrenarea familiei elevilor în lupta 
pentru cultivarea exprimării acestora a 
constituit unul din obiectivele ședințelor 

cu părinții, ale vizitelor făcute de profesori 
și diriginți acasă la elevi.

Prof. Gil. MIRCEA
Școala Celeiu, orașul Corabia, 

județul Olt

-Dacă, in clasele I—IV,-școlarii nu își în
sușesc deprinderea de a scrie și a vorbi 
corect. în ciclul gimnazial vor fi necesare 
eforturi suplimentare, mai mari, pentru a 
completa lacunele determinate de munca 
incompletă a unor învățători. în clasele 
V——X, in mod normal, cizelăm exprimarea 
elevilor, le îmbogățim vocabularul, îi în
vățăm să înțeleagă și să comenteze un 
text literar. în clasele X—XII (XIII) 
funcția activi a culturii ii angajează pe 
elev in foarte mare măsură in existența 
socială din afara familiei și a școlii ; acum 
se cristalizează raportul cu el însuși și cu 
luntea, cultura fiind mijloc și scop de in
tegrare in muncă, in societate, deci un 
imperativ etic și social.

In acest proces general, permanent, de 
formare a personalității armonioase a ele
vului. nu trebuie să scape din vedere nici 
unui educator un mare adevăr : cultura 
fără educație mai mult strică decit ajută, 
cum spunea Nicolae Filimon. Cred că pro
fesorul de limba și literatura română are, 
prin specificul disciplinei de învățămint. 
posibilități multiple de a cultiva la elevii 
săi — odată cu discemâmintul pentru in
terpretarea textului Literar, pentru desco
perirea valorilor autentice — înaltele cali
tăți morale ale poporului nostru, ale uma
nității. dragostea față de patrie, atașa
mentul fată de politica partidului.

Literatura, reprezentind documentul ce 
exprimă spiritul epocii, ne oferă nenumă
rate exemple, pe baza cărora* se pot în
făptui vibrante lecții de patriotism sau 
prin care se relevă contribuția scriitorilor 
noștri la sporirea tezaurului culturii na
ționale. în alte lecții, prospectiile în vii
tor — prin dezvoltarea, mai ales, a capa
cităților de autoformare — direcționează 
educația spre omul necesar acestui viitor.

Secretarul general al partidului nostru, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, atrăgea aten
ția la Congresul al II-lea al educației po
litice și culturii socialiste că este necesar 
„dc a acorda mai multă atenție limbii, li
teraturii și istorici României. Nu sc poate 
vorbi de educație politică, de cultură re
voluționară, fără cunoașterea limbii, a li
teraturii, a istoriei glorioase a poporului 
nostru \

Istoria literaturii române și limba ro
mână. ca obiecte de studiu in școala noas
tră. alături de celelalte discipline uma
niste. trebuie, așadar, să-și consolideze 
locul cel mai potrivit, în cadrul unui în
vățămint larg deschis. în care gama tema
tică și educațională să fie cuprinsă într-un 
fenomen unitar de cultură. Un loc de 
cinste, fiindcă limba și literatura română 
și istoria ne spun de cind sîntem aici, pe 
meleagurile patriei noastre, cine sîntem 
și cine vom fi !

Prof. dr. MARIA PAVNOTESCC
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„Protecția și igiena muncii 
în unitățile de învătămînt“ 9 9

Tn ziua de 12 noiembrie a.C., la Arad, 
a avut loc un util schimb de experiență, 
pe țară, intitulat „Protecția și igiena 
muncii în unitățile de invâtămint". or
ganizat de Ministerul Educației și lnvă- 
tămîntulul și Uniunea Sindicatelor din 
invățămînt Știință și Cultură, în colabo
rare cu Inspectoratul școlar al județului 
Arad și Sindicatul invățămînt Arad.

Au participat : inspectori școlari jude
țeni care coordonează activitatea prac- 
tică-productivă, președinții consiliilor ju
dețene pentru activitatea sindicatelor din 
Invățămînt, directori și președinți de sin
dicate din licee, școli profesionale și de 
maiștri din Întreaga țară, directorii unită
ților de invățămînt din județul Arad ș.a.

Au fost prezenți :Iosif Tripșa, secretar 
de stat în Ministerul Educației și învăță- 
mintului, și Gheorghe Stuparu, adjunct al 
Comisiei pentru probleme sociale și ridi
carea nivelului de trai, de la Consiliul 
Central al Uniunii Generale a Sindicatelor 
din România, precum și reprezentanți ai 
linor ministere economice.

Lucrările schimbului de experiență au 
fost conduse de Constantin Stăiculescu, 
vicepreședinte al Uniunii Sindicatelor din 
învățămint, Știință și Cultură, care a pre
zentat și referatul : ,,înfăptuirea de către 
Ministerul Educației și Invâțâmintului și 
Uniunea Sindicatelor din Invățămînt. 
Știință șl Cultură a sarcinilor izvorite dir 
hotărîrile Congresului al Xll-lea al P.C.R. 
și ale Congresului U-G.S.R. in domeniul 
protecției muncii și prevenirii accidentelor 
în rîndul elevilor din învățămintul liceal, 
profesional și de maiștri".

Au prezentat referate : Maria Bucur, 
Inspector general al Inspectoratului școlar 
județean Arad, Livia Berți, președintele 
Comisiei pentru activitatea sindicatelor 
învățămint din județul Cluj, Marin Năs- 
tase, directorul Liceului „Electroputere" 
din Craiova, Teodor ltopotan, directorul 
Liceului industrial nr. 3 din Calați.

în cadrul schimbului de experiență au 
avut intervenții : reprezentantul Minis
terului Industriei Lemnului și Materia
lelor de Construcții șl al Ministerului 
Petrolului, precum și reprezentanți ai 
inspectoratelor școlare și sindicatelor în- 
vățămînt din județele : Timiș, Alba,

Consultații
in sprijinul propagandiștilor și cursanților

la invățămintul politico-ideologic organizat de sindicate

Sub egida Consiliului Central al Uniu
nii Generala a Sindicatelor din România, 
gazeta „Munca" a editat recent broșura 
„Consultații in sprijinul propagandiștilor 
și cursanților la învățămintul politico- 
ideologic organizat de sindicate".

După un studiu introductiv in care se 
arată că învățămintul politico-ideologic 
organizat de sindicate se află intr-o per
manentă legătură cu realitatea, cu cerin
țele producției și ale formării omului nou, 
în broșură sînt publicate următoarele 
teme de consultații : „Creșterea eficienței 
economice, în primul rind a productivi
tății muncii, factor hotărîtor al dinamis
mului economiei românești în prezent și 
in perspectivă. Sarcinile sindicatelor pri
vind dezvoltarea în rîndul maselor a răs
punderii pentru gospodărirea cu maximă 
eficiență a părții din proprietatea între
gului popor încredințată colectivului uni
tății" ; „Concepția P.C.R., a secretarului 
său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
privind rolul forțelor de producție in dez
voltarea societății socialiste, în perfecțio
narea vieții sociale. Industrializarea țării, 
condiție hotăritoare a progresului econo- 
mico-social" ; „Concepția P.C.R., a secre
tarului său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, privind rolul agriculturii în 
dezvoltarea economiei românești. Obiecti
vele fundamentale și căile de înfăptuire 
B noii revoluții agrare în țara noastră. 
Barcinile sindicatelor din S.M.A. și I.A.S. 
cu privire la creșterea producției vegetale 
și animale, in vederea ridicării la un ni
vel tot mai înalt a eficienței economice a 
acestei ramuri de bază a economiei na
ționale" ; „Dezvoltarea patriotismului re
voluționar — sarcină centrală a activității 
politico-educative. Activitatea sindicate
lor pentru cultivarea sentimentului și 
tnîndriei patriotice față de cuceririle re
voluționare ale poporului nostru, a con
științei originii și continuității noastre pe 
pămîntul românesc, a respectului și pre
țuirii față de trecutul glorios de luptă al 
poporului nostru, de eroicele tradiții mun
citorești, a răspunderii față de îndepli
nirea sarcinilor economice și de producție 
ce revin fiecărui colectiv de muncă" ; 
„Activitatea ideologică, teoretică și poli- 
tico-educativă — puternică forță de mo
bilizare a tuturor oamenilor muncii la în
făptuirea politicii partidului, a obiective
lor dezvoltării economico-sociale stabilite 
de Congresul al Xll-lea. Sarcinile activi
tății politico-educative a organelor și or
ganizațiilor sindicale, izvorite din hotări- 
rile Plenarei lărgite a C.C. al P.C.R. din 
iunie 1982 și ale Congresului al II-lea al 
educației politice și culturii socialiste" ț 
precum și alte consultații.

Sînt publicate planurile fiecărei teme 
de consultații și recomandările bibliogra
fice. tn încheiere, broșura inserează o

Brașov, Constanța și municipiul Bucu
rești.

Atit referatul, cit si discuțiile au re
liefat preocupările concrete ale inspecto- 
toratelor școlare, consiliilor de conducere 
din licee, școli profesionale și de maiștri 
pentru a asigura, prin procesul instruc- 
tiv-educativ, însușirea de către elevi a 
noțiunilor de protecția muncii și aplica
rea acestora în timpul practicii productive 
și la alte activități in afara școlii (muncă 
patriotică, competiții sportive, excursii, 
tabere etc.). Aprecieri deosebite s-au 
făcut cu privire la inițiativa Consiliului 
Sindicatelor din învățămint. Știință și 
Cultură și Min’sterul Educației și Invă- 
țămintului de a elabora și difuza in școli 
„îndrumarul de proiecția muncii". S-a 
subliniat, totodată, experiența organelor 
și organizațiilor sindicale pentru cunoaș
terea și apl’carea normelor de protecția 
și tehnica securității muncii de către 
personalul muncitor din instituțiile de in
vățămînt ; colaborarea cu inspectoratele 
teritoriale de protecția muncii ; organi
zarea unor controale obștești și prezen
tarea concluziilor organelor colective de 
conducere pentru analiza lipsurilor cons
tatate.

Schimbul de experiență a fost întregit 
de vizitarea, pe grupe, a atei-erelor de 
instruire practică, a laboratoarelor si ca
binetelor din citeva unită ti de învățămint 
arădene, care au lăsat o bună impresie 
participanților. De asemenea, a fost vi
zionat filmul : „Electrosecurilatea in ate
liere și laboratoare", realizat de Oficiul 
central pentru mijloace de invâtămint. 
In finalul schimbului de experiență au 
luat cuvintul : tovarășul Iosif Tripsa, 
secretar de stat in Ministerul Educației 
și Invățămintului, și tovarășul Gheorghe 
Stuparu, din partea U.G.S.R.. care au 
tras concluziile la discuțiile purtate pe 
marginea referatelor și la cele constatate 
în urma vizitei înteprinse în liceele din 
Arad- Au arătat, da asemenea. care sînt 
sarcinile ce revin atit inspectoratelor 
școlare și sindicatelor din invâtămint, 
cit și fiecărei unităti școlare. fiecărui ca
dru didactic, in domeniul protecției și 
igienii muncii și £ prevenirii accidentelor.

R. DUMITRU

suită de articole ce reflectă activitatea și 
experiența pozitivă a unor organe și or
ganizații sindicale privind desfășurarea 
invățămintului politico-ideologic, precum 
și un „Mic dicționar de termeni social- 
economici".

Broșura se află la chioșcurile și oficiile 
de difuzare a presei din intreaga țară. 
Prețul : 2 lei.

H. TEODOR

Strada nu e pentru pietoni !
în centrul Capitalei, la intersecția unui 

bulevard cu Calea Victoriei, pe „zebră", la 
culoarea verde a semaforului, doi tineri 
traversează strada agale discutînd cu 
aprindere.

A traversa strada este un drept al pie
tonilor, care însă au nevoie să știe că stra
da nu este pentru pietoni ! In orice locali
tate, strada este construită și amenajată 
pentru circulația vehiculelor ; pietonii au 
doar dreptul să traverseze străzile, fapt 
pentru care s-au și făcut amenajări spe
ciale : indicatoare de circulație cu semni
ficația „trecere de pietoni", însemnări cu 
dungi albe paralele („zebre") marcind 
locurile de trecere a pietonilor ; de ase
menea, in unele intersecții sau la "unele 
traversări ale străzilor de către pietoni, se 
află prezenți agenți de circulație.

Și, pentru că strada nu este pentru pie
toni, ci pentru circulația vehiculelor, pie
tonii — care au dreptul, prevăzut în Re
gulamentul de circulație, de a traversa 
străzile — sînt obligați să se asigure, pri
vind intii in stingă, apoi in dreapta, din 
nou in stingă și după ce s-au asigurat că 
nu este nici un pericol, se pot angaja in 
traversarea străzii ; această asigurare este 
necesară chiar și Ia traversările unde sint 
semafoare în funcțiune.

Statistica accidentelor de circulație ara
tă că cele mai multe victime din rîndul 
elevilor (și în general, al tinerilor) au loc 
la traversarea străzilor !

Să educăm elevii in spiritul civilizației 
străzii, al circulației în deplină siguranță, 
reținînd, în prim ; ' următoarele :

1. In localități sua.ii nu e pentru pie
toni, ci pentru circulația vehiculelor ; 
pentru pietoni sînt construite și amenajate 
trotuare ce le aparțin !

2. Traversarea străzilor se face după o 
riguroasă șl atentă asigurare privind intii 
în stingă, apoi în dreapta și din nou în 
stingă, pentru a vedea că nu se apropie 
vehicole în viteză sau că nu sînt alte 
pericole !

3. tn localități, traversarea străzilor sa

Activitatea organizațiilor U.T.C. 
din prima treaptă de liceu

în acest an școlar, cînd intr-un număr 
important de localități s-au înființat școli 
cu treapta I, dind astfel posibilitatea ele
vilor să urmeze cursurile clasei a IX-a și 
a X-a in localitățile unde domiciliază sau 
in apropierea acestora, se impune ca toți 
factorii educativi să-și intensifice preocu
pările in vederea desfășurării, in cele mai 
bune condiții șl cu eficiență maximă, a 
procesului instructiv-educativ.

In toate școlile se va acționa, sub În
drumarea organizațiilor de partid, pentru 
respectarea Programului de aplicare a ho- 
tăririlor Comitetului Politic Executiv al 
Comitetului Central al Partidului Comu
nist Român din 22 ianuarie 1982 privind 
unele măsuri de Îmbunătățire a activității 
politico-educative și organizatorice în rîn
dul tineretului din unitățile de invăță- 
mint

întreaga activitate a organizației U.T.C. 
din școală este coordonată de îndrumăto
rul U.T.C. — director adjunct cu proble
me educative. împreună cu comandantul 
unitâiii de pionieri și comitetul U.T.C. pe 
școaiă. indrumătorul U.T.C. — director ad
junct cu munca educativă — elaborează 
programul comun al activităților politico- 
ideolog.ee. tehnico-științifice. cultural ar
tistice și sportive, pe care il supun apro
bării consiliului de conducere al unității 
tie invătaeaint. informind periodic asupra 
indeplinini prevederilor acestuia, se ocu
pă sistematic de creșterea contribuției 
formative a tuturor disciplinelor de invă- 
țămint, a orelor de informare politică, in- 
vățămint politic și dirigenție, de insușirea 
temeinică de către elevi a ideologiei și po
liticii interne și externe a partidului și 
statului nostru, a operei tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. orientează și contro
lează activitatea cadrelor didactice, in ve
derea valorificării integrale a potențialu
lui educativ al fiecărei lecții, in vederea 
formării unor convingeri și atitudini revo
luționare. comuniste.

La nivelul clasei, activitatea organizației 
U.T.C., este îndrumată și controlată de 
dirigintele instructor U.T.C„ care antre
nează biroul U.T.C. șl organizația U.T.C 
a clasei in formarea, în cadrul colec
tivului de elevi, a unei atitudini Înain
tate față de învățătură și muncă, a res
ponsabilității fiecăruia in fața clasei pen
tru comportarea și activitatea sa. a spiri
tului de întrajutorare, pentru formarea 
unei opinii ferme și angajate in comba
terea oricăror tendințe de superficialitate, 
fraudă, a individualismului și egoismului.

Obiectivul central al activității organi
zațiilor U.T.C. din școli, educarea prin 
muncă și pentru muncă a tineretului, 
este conturat prin ..Programul unitar pri
vind educarea comunistă, revoluționară 
prin muncă și pentru muncă a tinerei ge
nerații din patria noastră" adoptat de 
Forumul tinerei generații din mai 1982.

Importanța acestui obiectiv impune ca 
munca organelor și organizațiilor U.T.C. 
din școli să ajungă la un nivel calitativ 

face pe la intersecții, prin locurile semna
lizate, prin locurile marcate pentru trece
rea pietonilor sau prin locuri unde se află 
agenți de circulație la semnele acestora.

4. Traversarea străzii nu se face in fugă, 
dar nici cu pai de plimbare ; pietonii au 
îndatorirea sa nu se expună accidentări
lor și nici să nu impiedice fluxul de cir
culație traversind alene sau — ceea ce 
nici nu este permis — staționind pe 
stradă !

5. Dacă pietonii văd că se apropie un ve
hicul in viteză sau dacă in momentul in 
care vor să se angajeze in traversare văd 
foarte aproape un vehicul, e mai bine să

„CREAȚIE Șl EFICIENȚA ÎN INVĂȚĂMÎNT"
Casa personalului didactic din Capi

tală a găzduit recent Simpozionul „Creație 
și eficiență in Învățămint", organizat de 
Comisia municioală a sindicatelor din 
invățâmint și Casa personalului didactic 
a municipiului București. Simpozionul, 
inscriindu-se în cadrul Festivalului națio
nal al muncii și al creației „Cîntarea 
României", a fost dedicat apropiatei Con
ferințe Naționale a Partidului Comunist 
Român. La această manifestare, desfă
șurată in plen și pe trei secții, au fost 
prezenți reprezentanți ai Uniunii Sindica
telor din Invățămînt, Știință și Cultură, 
Inspectoratului școlar al municipiului 
București, Oficiului central pentru mij
loace de învățămint din cadrul Ministe
rului Educației și Învătămîntului, Oficiu
lui de stat pentru invenții și mărci.

Așa cum sublinia în cuvintul de deschi
dere prof. Anica Vlăduț, președinta Co
misiei municipale a sindicatelor din 
invățămînt, participanții la simpozion — 
înțelegînd importanța creației tehnice și 
științifice, in etapa actuală, pentru trece- 

superior, adecvat transformărilor revolu
ționare petrecute în invățămînt, care să 
determine obținerea unor rezultate profe
sionale corespunzătoare, eliminarea unor 
neajunsuri, educarea prin muncă, pentru 
viată a tineretului școlar, pentru asigura
rea unui climat exigent, de ordine și dis
ciplină în toate școlile. Este necesară 
orientarea tuturor acțiunilor in direcția 
sporirii preocupărilor pentru ridicarea ca
lității pregătirii profesionale a elevilor, 
pentru dezvoltarea interesului și pasiunii 
pentru studiu și creșterea răspunderii 
sociale a acestora față de învățătură și 
pregătirea profesională, pentru formarea 
și cultivarea unei concepții înaintate, co
muniste despre muncă și viață.

Strîns legată de educarea prin muncă și 
pentru muncă a tineretului, activitatea 
profesional-științifică desfășurată de elevi 
constituie o altă direcție de acțiune a or
ganizației U.T.C. din școli în vederea în
făptuirii programului complex de integra
re a invățămintului cu cercetarea și pro
ducția.

Organizațiile U.T.C. din școli vor acțio
na, împreună cu conducerile școlilor, în 
scopul creșterii responsabilității elevilor 
față de pregătirea profesională și însuși
rea temeinică, aprofundată a cunoștințelor 
teoretice și practice. In acest scop se vor 
organiza : dezbateri, mese rotunde privind 
ridicarea continuă a eficienței pregătiți 
elevilor, meditații și consultații, diiffiîtii 
metodice, individuale sau in grupuri ^^ici 
pentru elevii claselor a IX-a privind t- 
micitatea studiului individual, organizarea 
judicioasă a timpului liber, formarea sti
lului de muncă specific profilului de pre
gătire. dezvoltarea dragostei pentru tipul 
de școală și profesiunea aleasă ; cicluri 
de acțiuni socio-profesionale pentru absol
venții treptei I in vederea pregătirii exa
menelor de admitere in treapta a Il-a sau 
desfășurării stagiului de practicant, in- 
scrierea in școli profesionale sau la 
cursurile de calificare ia locul de muncă ; 
analiza activității de pregătire profesio
nală in cadrul adunărilor generale, a ple
narelor ; antrenarea elevilor in activitatea 
cercurilor pe obiecte și tehnico-aplicative 
și participarea lor la concursurile profe- 
sional-științifice (cercuri pe obiecte, con
cursuri pe meserii).

întreaga activitate a organizațiilor 
U.T.C. din școli are în vedere concursul 
„Cea mai bună școală" — parte integrant^ 
a întrecerii uteciste „Tineretul factor 
activ in realizarea obiectivelor deceniului 
științei, tehnicii, calității și eficienței".

Acest concurs se desfășoară Intre orgi» 
nizațiile U.T.C. de la nivelul școlii și inîÂțr 
unități școlare (licee, școli de 10 ai^ 
treapta I). realizindu-se la nivelul jude
țului clasament pentru licee și clasament 
pentru școli de 10 ani, treapta L

LILIANA CIMPOIERU 
Instructor al Secției școli a C.C. al U.T.C.

rfimini pe trotuar pini ce trece vehiculul 
respectiv ; prin aceasta, pietonul nici nu 
11 expune pe conducătorul auto Ia o frî- 
nare bruscă și nici nu se expune pe el în
suși unui posibil accident. Dacă frinele 
vehiculului nu funcționează prompt sau 
conducătorul auto nu frinează la timp, se 
fistîcește și nu acționează corect ? Cu alte 
cuvinte, poți fi accidentat grav sau chiar 
omorit I cu toată prioritatea care ți-o 
conferă regulile de circulație !

Așadar, să ii invățăm temeinic pe elevi 
cum să traverseze strada, cultivîndu-le 
profund convingerea că strada nu e pen
tru pietoni, iar dacă trebuie să traverseze, 
iă se asigure eu grijă și traversind să se 
integreze in civilizația străzii I

ALEXANDRU TUDOR

rea Ia o nouă calitate, superioară, tn 
toate domeniile de activitate — și-au pre
pus prin comunicări să înfățișeze reaW 
zările de pînă acum in domeniu] creați® 
în școlile bucureștene și totodată antre
narea și mai Intensă a cadrelor didactice 
de toate specialitățile la munca de cer
cetare și de creație în vederea creșterii 
eficienței in invățămînt.

Participanții la manifestare (profesori 
de toate specialitățile, președinți de comi
tete și grupe sindicale din unități rla 
invățămînt bucureștene, directori de școli, 
.responsabili de comisii metodice) au 
ascultat un număr mare de comunicări 
și au adus contribuții proprii, prin vii 
discuții, cu referiri concrete la locul lor 
de muncă.

O expoziție cuprinzînd invenții și creații 
tehnice ale școlilor din Capitală, des
chisă intr-o sală a aceleiași instituții, a 
întregit această reușită manifestare.

D.R.

ideolog.ee
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„Republica noastră este condusă de popor“
Grija permanentă a conducerii de partid 

și de stat fată de educația tinerei gene
rații s-a manifestat încă o dată în Cu
vântarea tovarășului Nicolae Ceausescu la 
Plenara lărgită a C.C. al P.C.R. din 1—2 
iunie a.c., cind secretarul general al parti
dului spunea : „Începînd cu învătămintul 
preșcolar și pînă la învătămintul univer
sitar. copiii, tinerii. trebuie crescuți în 
spiritul dragostei de patrie, al devotamen
tului fată de socialism, fată de partid".

La clasa a II-a. in manualul de Citire 
există lecții din care copiii dobîndesc cu
noștințe despre strămoșii noștri, despre 
trecutul glorios al poporului, despre pa
trie. partid si despre conducătorul iubit, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. secretarul 
general al partidului.

Cu ocazia predării poeziei „Patria** am 
căutat să îmbogățesc cunoștințele elevilor 
despre tara noastră. Am pornit de la 
insăși denumirea de Republica Socialistă 
România, i-am întrebat de ce tara noas
tră este republică socialistă și am primit 
multe răspunsuri care au condus Ia con
cluzia că este republică socialistă deoarece 
este condusă de popor, care este singurul 
stăpîn al țării și al propriului său viitor. 
Elevii au vrut să știe de cind poartă acest 
nume. Le-am explicat că la 30 Decem
brie 1947 regele a fast alungat din tară, 
puterea politică și economică trecind în 
mina poporului. In fiecare an. la această 
dată, se sărbătorește ziua Republicii, anul 
acesta împlinindu-se 35 de ani de la 
marele eveniment.

Cind i-am întrebat pe elevi cum poate 
Întregul popor să conducă țara. mi-au 
răspuns că acesta este reprezentat în con
ducerea tării de deputatl — aleși dintre 
cei mai buni — cu ocazia recentelor ale
geri. Școala noastră fiind centru de vo
tare. copiii s-au convins de importanta 
alegerilor, observînd clădirea în care în
vață, împodobită sărbătorește, și mulțimea 
de alegători, printre care se aflau și pă- 
■mtii lor.

continuare, le-am solicitat elevilor 
W răspundă Ia întrebarea : „De ce tara

Educația materialist-stiintifică
9 9 9

a elevilor
înțelegerea științifică a fenomenelor 

din natură este condiționată de aflarea 
cauzelor care le produc, de stabilirea 
factorilor care influențează apariția și 
modificarea acestora. In manualul de 
Citire pentru clasa a IlI-a există textul : 
„Să ne păstrăm sănătatea". în acest text 
sînt analizate variate relații de cauzali
tate : „...pentru a putea să ne apărăm 
de boli trebuie să cunoaștem cine le 
provoacă", „...aproape toate bolile molip
sitoare sînt cauzate de microbi".

Este bine să analizăm textul, pentru 
jia elevii să gîndească relațiile respec
tive, aducînd în discuție și alte situații 
pin care au desprins legăturile dintre 
cauză și efect. In felul acesta folosesc 
etapele fiecărei lecții, pentru a dezvol
ta la elevi bazele unei gîndirl dialectice.

Formarea unei concepții științifice des
pre natură nu se realizează de la sine, 
în mod spontan, fiind necesare o îndru
mare stăruitoare și un control perma
nent. In dobîndirea noilor cunoștințe am 
solicitat des gîndirea elevilor, in dez
văluirea cauzelor fenomenelor. Am adre
sat elevilor întrebarea : „De ce ?" ori de 
eîte ori era necesar să explice fenome
nele despre care se discuta.

Astfel, pentru înțelegerea textelor de 
citire despre anotimpul toamna, am pus 
întrebări ca : „De ce se usucă florile 
de pe cîmp ? Care flori înfloresc toam
na și de ce ? De ce albinele stau mai

0 clasificare a cunoștințelor din manualele școlare
In cadrul unor îndelungate experiențe 

și studii asupra metodelor active și asu
pra unor aspecte de psihologie acțională, 
ne-am confruntat cu necesitatea selecțio
nării unor cunoștințe. Ierarhizării lor din 
punct de vedere al învățării prin des
coperire și, mai ales, at tipologizării aces
tora în vederea aplicării principiului „lu- 
crînd cu cunoștințele, elevii și le asimi
lează mai ușor și le pot operaționaliza mai 
eficient".
r A-i: propus trei categorii de cunoștințe. 
11. Cunoștințe absolut necesare pentru 
procesul de predare-învățare (fără de care 
procesul respectiv nici nu poate avea loc 1) 
utile nu numai în școală, ci în întreaga 
viață a fiecărei persoane ; în această ca
tegorie intră, spre exemplu, cele patru 
operațiuni aritmetice fiindcă nu se poate 
învăța sau munci cunoscînd numai trei 
din ele (adunarea, scăderea și înmulțirea) 
fără să o cunoști și pe cea de-a patra (îm
părțirea). ! Sau, elementele de bază ale 
gramaticii, fără de care orice intercomu- 
nicare, oricît de sumară, este distorsio
nată. Aceste cunoștințe sc cer însușite, 
asimilate și reținute in proporție de 100 
la sută (în totalitate I).

2. Cunoștințe necesare pentru procesul 
de predare-învățare, utile în școală : sint 
folositoare in viață și în muncă doar prin 
reactivare. în această categorie se află cu
noștințe din toate obiectele de învățămînt ; 
ne vom referi la un exemplu de cunoștin
țe de științe ale naturii, la termenii mono- 

noastră este o țară socialistă T“. Am avut 
grijă să formulez și celelalte întrebări în 
așa fel incit aceștia să ajungă la conclu
zia că fiind o țară socialistă, toate bogă
țiile sale sint ale poporului, care între
prinde totul pentru continua dezvoltare a 
economiei noastre socialiste. Apoi, am 
discutat despre realizările zilelor noastre, 
evidențiind efortul stăruitor al întregului 
popor de a intimpina Conferința Națională 
a partidului, eveninfcnt de excepțională 
importanță in viața partidului și a țării, 
cn însemnate si noi succese in muncă. Cu 
acest prilej, elevii $i-au propus să obțină 
la încheierea trimestrului I rezultate bune 
la învățătură, să fie cit mai activi în ca
drul activităților pionierești și să se preo
cupe permanent de îngrijirea parcului din 
apropierea școlii, unde se află statuia lui 
Tudor Vladimirescu.

De asemenea, excursia cu tema : ..For
mele de relief", pe care am făcut-o în 
acest trimestru, a oferit copiilor prilejul 
să cunoască atit frumusețile patriei noas
tre. cit și realizările prezentului, dezvol- 
tindu-le puternice sentimente patriotice.

In ora de compunere cu tema : „Prie
tenul adevărat la nevoie se cunoaște**, 
după ce s-au referit la unele aspecte ale 
prieteniei, i-am întrebat dacă acest senti
ment există numai între persoane sau 
grupuri. Elevii mi-au răspuns că prietenia 
poate lega și popoare, fără deosebire de 
orinduire socială. Am condus discuția 
astfel incit elevii au arătat că tovarășul 
Nicolae Ceausescu, secretarul general al 
partidului, militează pentru stabilirea re
lațiilor de prietenie între popoare, fapt 
confirmat si de vizitele oficiale întreprin
se in diferite țări ale lumii.

Menționez că. permanent, sînt preocupa
ta să realizez o temeinică educație pa
triotică a tuturor elevilor, atit in cadrul 
procesului de invătămînt. al fiecărei dis
cipline. cit și prin acțiunile pionierești 
organizate pe tot parcursul anului școlar.

înv. VIORICA ȚIRLI 
Școala nr. 26 din București

mult în stupi ? De ce pleacă de Ia noi 
păsările călătoare ? Din ce cauză rouă 
se preface in brumă ?“ Asemenea între
bări i-au determinat pe elevi să gă
sească conexiunile care există între fe
nomenele din natură, la nivelul posibi
lităților lor intelectuale și de înțelegere. 
Apoi, am stabilit legăturile corecte între 
răcirea vremii și transformările din na
tură : rouă se preface in brumă, florile 
se ofilesc, frunzele îngălbenesc și cad, 
păsările călătoare pleacă în țările calde. 
De asemenea, elevii au remarcat corect 
legăturile existente între condițiile de 
viață pe care le oferă toamna și pregă
tirea viețuitoarelor pentru iarnă, precum 
și despre necesitatea lucrărilor agricole 
de toamnă.

Apreciez că textele literare care se re- ' 
feră la anotimpuri oferă un bogat ma
terial pentru a discuta cu elevii conexiu
nea fenomenelor. Pe baza textelor : 
„Porțile de Fier", „Podoabe ale Arge
șului" ș.a., tot din manualul de Citire 
pentru clasa a III-a, voi discuta cu ele
vii despre rolul transformator al omului 
care cunoaște legile naturii. Mi-am pro
pus ca textul : „Oamenii și luna" să-l 
folosesc pentru a-1 familiariza pe elevi 
cu cuceririle științei și tehnicii actuale.

înv. NICOI.ETA VIL CU 
Școala din Muiereasca de Sus, 

județul Vilcea

cotiledonate, rizom, ostium ș.a. care nu 
sînt folosiți într-un mare număr de pro
fesii șl nici în ansamblul cunoștințelor 
culturale generale ale adultului, dar cu 
eare lucrează toți sau majoritatea celor 
care își desfășoară munca în ramuri ale 
biologiei, in agricultură, silvicultură ș.a.

3. Cunoștințe necesare numai procesului 
de predare-învățare, dar fără utilitate vi
itorului absolvent.

Să ne gîndim — spre ex. — Ia învățarea 
numerelor 10, 20, 30... în ciclul primar, la 
învățarea cu „o zece", „două zece", „trei 
zece" : acest „zece" fiind folositor învăță
rii, dar inoperant, după conceptualizarea 
clasei zecilor. Sau, la demonstrarea și în
vățarea regulilor unghiurilor alterne in
terne și externe, ca treaptă necesară pen
tru demonstrarea și învățarea regulii con
form căreia suma unghiurilor dintr-un 
triunghi este de 130 de grade.

Necesar a fi reținute in cadrul predării 
— învățării, asimilarea lor și, deci, și soli
citarea lor in evaluarea randamentului 
școlar, dețin mai puțin de 5 la sută din 
totalul termenilor din această categorie.

Așadar, o tipologie care cuprinde :
1. cunoștințe utile predării-învățării și 

apoi în muncă și în viața adultă ;
2. cunoștințe utile predării-învățării și 

utile adultului doar în măsura reactivării 
lor ;

3. cunoștințe utile predării-învățării, dar 
fără altă utilitate ulterioară.

C. ȘTEFAN

Lecții moderne în ambianța modernă a clasei a IV-a de la Școala nr. 59 din 
sectorul 6 al Capitalei

Economisirea energiei, in atenția tuturor
Ințelegind rațiunile pentru ere este 

necesar să economisim energia sub toate 
formele posibile. Consiliul de conducere 
al Școlii nr. 5 din Tirgu Jiu a stabilit 
un plan de măsuri cu sarcini și respon
sabilități precise care a și fost pus în 
aplicare. Astfel, școala funcționează în
tre orele 8 și 17, folosi nd u-se numai la 
prima și la ultima oră de iluminatul 
electric, care este limitat la strictul ne
cesar. (Din șase becuri au fost demon
tate dte trei în fiecare sală de clasă).

La ciclul primar, cursurile se desfă
șoară între orele 8 și 11,30, lecția avind 
o durată de 45 de minute, iar pauza, de 
zece minute. La ciclul gimnazial, cursu
rile se desfășoară între orele 12.05 și 17, 
lecția avind o durată de 45 de minute, 
iar pauza de cinci minute. Astfel proce
sul instructiv-educativ decurge în bune 
condiții.

Am avut în vedere și Ordinul minis
trului educației și învățămîntului pri
vind unele măsuri pentru îmbunătățirea 
formelor de sprijinire a elevilor la în
vățătură și am organizat pregătirea su
plimentară a acestora între orele 11.30 
și 12. Activitatea de pregătire productivă 
în atelierele-școală se desfășoară între 
orele 8 și 17, evitîndu-se utilizarea 
energiei electrice pentru iluminat. Mași
nile și utilajele din dotare sînt folosite 
cît mai puțin posibil, urmărindu-se func
ționarea lor la puterea nominală. Pe 
coridoare au fost lăsate doar jumătate 
din becuri. Acestea sint folosite numai 
cind lumina naturală nu mai este sufi
cientă, existînd responsabili cu aprin
derea și stingerea lor. Sub fiecare în
trerupător este afișat programul de ilu

ÎN SECTORUL 4 AL CAPITALEI

Vacanța — între
Ultima filă a calendarului de activitate 

didactică va însufleți lumea școlii cu zvo
nuri de vacanță. Ele se amplifică pe mă
sură ce litera scrisă a planurilor de mun
că se transformă in realitate, oferind ele
vilor noi motive de discu’ii si de opțiuni. 

Elaborate sub directa îndrumare a Co
mitetului de partid al sectorului 4 și a In
spectoratului școlar al municipiului Bucu
rești, programele vacanței de iarnă iși 
propun echilibrarea raportului dintre 
muncă și odihnă prin organizarea unor 
activități care să incite imaginația și să 
stimească motive de participare afectivă, 
în funcție de preferințe, înclinații, tre
buințe.

înțelegerea rosturilor acestor planificări 
presupune respectarea particularităților 
de virstă, valorificarea resurselor reale 
ale școlii, posibilitatea transferului de ac
tivitate între unități școlare apropiate, 
antrenarea comitetelor de părinți, a între
prinderilor patronatoare, dar, mai ales, 
responsabilitate și respect față de meni
rea fiecărui dascăl.

în aceste condiții, pregătirea zilelor de 
vacanță trebuie să aibă un caracter per
manent, așa cum o demonstrează iniția
tiva școlilor nr. 113, 108, 190 și a multor 
alte școli din sectorul 4 — București.

In clubul Școlii nr. 112 se nasc și se îm
plinesc vise de vacanță. Organizat pe mai 
multe secțiuni, clubul oferă elevilor in
formații care le permit să opteze pentru 
ceea ce li se pare lor mai interesant.

Amatorii de drumeții au la dispoziție 
hărți turistice, scurte monografii ale 
principalelor locuri unde se organizează 
tabere școlare, obiectivele social-culturale 
pe care le pot vizita, diapozitive cu ima
gini ale meleagurilor respective.

Panoul cu noutăți culturale de la Școala 
nr. 108 oferă elevilor programele comen
tate ale teatrelor și cinematografelor, ce 

minat ' și numele responsabilului. Mij- 
lcacele de învățămînt sînt folosite în 
mod rațional evitîndu-se mersul în gol. 
Cadrele didactice și elevii de serviciu 
urmăresc zilnic respectarea programului 
de utilizare a energiei. Un colectiv de 
cadre didactice ține evidența consumuri
lor de energie electrică și de gaz natural.

Pentru încadrarea in cota repartizată 
de gaz natural și asigurarea unei încăl
ziri care să permită desfășurarea in bune 
condiții a întregii activități, în școală 
s-au luat mai multe măsuri. S-au mon
tat dispozitive pentru închiderea auto
mată a ușilor de acces în clădire și s-a 
stabilit un program de aerisire a sălilor 
de clasă (cinci minute după fieca-e lec
ție). Au fost reparate și revizuite so
bele, coșurile și instalațiile de gaze na
turale. Timpul de ardere a gazelor in 
sobe este în funcție de temperaturile 
reale, urmărindu-se să fie de 18° Celsius 
în sălile de clasă și cabinete și de 16° 
Celsius în ateliere.

Măsurile stabilite sînt cunoscute de toți 
elevii și de toate cadrele didactice, de 
întreg personalul scolii pentru a se ac
ționa in mod unitar. De asemenea, la 
orele de dirigenție, în discuțiile cu ele
vii, la ședințele cu părinții s-a atras a- 
tenția asupra necesității economisirii e- 
nergiei și în gospodăriile individuale. 
Acționînd în continuare cu spirit de răs
pundere, vom asigura o reducere sub
stanțială de energie electrică și de gaze 
naturale, contribuind astfel, după pute
rile noastre, la efortul întregii economii 
naționale.

Prof. ALEXANDRU PURCĂRELU 
directorul Școlii nr. 5 din Tirgu Jiu

util și frumos
e nou prin expoziții sau librării, cind șl 
unde vor avea loc intîlnirile cu scriitorii, 
cine sint aceștia, ce cărți au în biblioteca 
școlii, rețeaua mijloacelor de transport 
spre principalele muzee ale Capitalei, de 
unde iși pot procura planurile editoriale 
sau la ce programe artistice pot asista în 
„Orășelul copiilor".

Un colț deosebit de solicitat este cel al 
activităților sportive din Școala nr. 190. 
Grafice pe care elevii le descifrează cu 
mare ușurință îi țin la curent cu situația 
clasamentelor în diferite cupe școlare. 
Tot aici se propun meciuri și revanșe.

Mai rezervați, șahiștii doresc să știe 
cînd se comentează partide celebre sau 
unde se organizează simultane. In plus, 
sala de sport, bine dotată, oferă posibili
tatea organizării unor întreceri, la dife
rite discipline sportive, între școli apro
piate.

N-au fost uitați melomanii, filateliștii, 
ceilalți colecționari cărora li se oferă po
sibilitatea de a face schimburi.

Aceeași idee, cea a informării detaliate 
și permanente, a stat la baza structurării 
materialelor pe panourile: „Orientări șco
lare și profesionale", „Clasa nonstră — 
casa noastră", „Părinții mei". „Tehnic- 
club", „Ce mai fac vecinii noștri" și „Să 
luptăm împotriva nsipei" de la Școala 
nr. 113.

Cluburile de vacanță se vor transforma 
într-un adevărat dispecerat care conduce 
pașii copiilor spre locuri dragi inimii lor.

Prin tot ce au întreprins și vor între
prinde, școlile sectorului 4 au dat dovada 
că înțeleg necesitatea concordanței între 
gînd și faptă, între frumos și util.

Prof. ECATERINA DORIN 
Inspector școlar, Inspectoratul 

școlar al municipiului București
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Cu săniuța prin troiene de ză.-nil-' sa1'., o a enciunică a vacanței albe

VACANȚA DE IARNĂ

Stagiarii a# cuviatal

Rolul hotăritor al îndrumării
Sint inginer fizician și — Ia începutul 

acestui an școlar, care este și primul 
meu an de muncă — am fost repartizată 
în învâtămtnt, tn județul Giurgiu. îmi 
desfășor activitatea Ia un liceu agroin
dustrial care se bucură de stima și pre
țuirea elevilor, părinților și cadrelor de 
specialitate din invățămint și din agri
cultură. Sint una dintre cele cile- li 
uce cadre didactice care nu am avî.t 
prilejul să beneficiez de pregătirea psi- 
hopcda'țoeică și metodică necesară mun
cii la catedră, fapt care — de ce nu 
recunoaște ? — mi-a produs un fel de 
teamă la gindul că n-am să pot fare 
față, asa cum se cuvine, sarcinilor didac
tice. Cu această teamă — netnA-Utri.-’’.! 
— m-am si prezentat Ia Liceul ațrăio- 
dustrial din comuna Dragomire, . juxte 
țttl Giurgiu.

Prima intilntre am avut-o eu direc
toarea liceului, prof. ing. Ana Meștere 
care, din prunul moment. m-a 
să-ml birui teama și aâ capăt încrederea 
de care aveam at't de multă Devote : 
mi-am amintit și reeoma-.darea tovară
șei prof. Elena Bădiță, inspector școlar 
general al județului, care na:-a ms că 
voi lucra la un liceu eu un colectiv d - 
dactic valoros, fapt care nn-a încânt 
convingerea că dacă n-at să știu ceva, 
voi putea să Întreb și să cei socijm

Și a avut dreptate, pentru că tovarășa 
Ana Meșteru. nu numai ea directoare 
ci si ca o colegă mai in Țintă, eu vastă 
și bogată experiență, mi-a arătat <*rr. 
să-mi fac un plan de lecție, muncă pe 
cane a e*>nt!ni>at-o cu mine, mai multe 
sjoHamîni, directorul adjunct al liceu- 
hii. prof. Petre Lăzârescu. An cunosc-a 
emoliile pregătirii și efectuării experien
țelor d" laborator — ale urnii labocat.c 
de fideâ și chimie Înzestrat co-t-rpor - 
ză’o — dar fi mihnirea de a m»-v.S fi 
putut da suficient seama dară am ocra- 
nizat lecțiile la nivelul cerat. Dar. a-n 
trecut și acest impas datorită cîinvar-aiur 
și relațiilor de muncă din cadrul becu
lui si — in ceea ce mă privește — da
torită sprijinului colegilor care alcătu
iesc catedra de fizică si cbtmee. al 
responsabilei acestei catedre, prof. MI- 
hneia Rugină și al prof. Fiorentina Mur» 
lache.

Avind In vedere faptul că s-a tanp*u 
• restructurare a planificării mate- . 
datorită participării elevilor și cadre*, v 
didactice ale liceului la camparra agri
colă de toamnă, a fost necesar sa apeier 
la experiența altui coleg, acesta fiind 
prof. Emilian Becerescu : eu ajutorul 
său am realizat o planificare a mate
riei, corespunzătoare condițiilor concre
te ale acestui trimestru.

Nu cred să fi abuzat In a cere spri
jinul și Îndrumarea colegilor care m-au 
primit cu multă căldură (menționez ca eu 
sint stagiară, in primul an de activitate) . 
intr-o zi i-am spus tovarășei directoare 
că nu știu cura să procedez pentru ■ 
nota elevii cu mai mult disetroa-

Vă invităm ?a ! • ă.- c- ri aiere

Pentru ediicuția ateistă a scula rib m
In cadrul ciclului de dezbateri „Pentru educația ateistă a școlarilor", organizat 

de redac'ia roastră în colaborare c« î ahoraiorul interdisciplinar de educație max 
terialist șliințifică din București, sub egida Comisiei municipale București pentru 
răsnîodirea cunoștințelor cultura) științifice — Ia care participă educatoarele, învă
țătorii si profesorii din municipiul Buciivești interesați <le problematica educației 
ateiste a elevilor — marți 16 noiembrie a.e. a avui loc prima iniîlnire eu ternul 
„Miturile cosmogonice și infinitatea universului*'. Dezbaterea a fost condusă de prof, 
univ. dr. I'aut Popescu Neveanu.

Următoarea dezbatere, cu tema : „Miturile solstițiului de iarnă" va avea loe 
marți, 14 decembrie a c. la ora 15 in sala mare de conferințe a Casei personalului 
didactic din București, Bulevardul <.h, Gheorghiu-Dcj nr. 32. La această dezbatere, 
care va fi condusă de conf. univ. dr. Ge-irgeta Floreta și prof. Constantin Daniel, pre
ședinte al Asociației de studii orientale din Kcinâuia. vor ti i>rczenlale și aspecte ale 
•ctivitățU antisociale a unora dintre sectele religioase.

m-nt Mirenlr.---. *~e-?i o -uLa
și inte'as MsHijtetă. ’Cteârts- *recV--».-e 
Ave SteMerw * fe.aâ SM

Trxt^-nvjă «î>r HV ac ** Fnfl
ran <*afc x?=a
r&r în tabstT-MK. la

V’_’ă fcrrmc'fcă da
•TTicrsrfXâ «ir L’^dnRSMtrff' » cscSiel a Ii»-
șoerwrauiM jvaâar al jostevuW szrSrt».
Avesm ■— r**' miuâr —-x tezâSfc la <rs- 
ăis fo'rrrțț <;■> rsjce rrtEair de mîjtaace 
ditkldtire. ravi-zaurf. ri -zibâaule. rzr tas- 
rzzlăi. -'-* cutft âro teJfciî lente. zr
interesa tecăiăy. de f.-vuei-ea d *fic*=a 
rolnsirji de 2.,-

Dierri» r®es • steri iar depâ lecție. 
• r. ^arz c-za?_ :vh! r*.-_~»e tare a-^jteeăeri 
«•- :va •âad.irui l-> rare ara nerat. atîi 

a ei »• irfc-vu. a fost ea irrsări o lee*ie. 
<-u aicKsi-d.W jț-Mjhaie. care nu-au te- 

—â ajutorul ei hxirte- 
a: —te--. venite uin perîesi ca

drelor s“r- .-țx» <fc= șaxsta respectivă, a 
cadrelor oe conducere *i a inspectora
tului școlar constituie una din cheile 
succesului lor profesional ; de fapt, al 
nostru, al celar care ara absolvit anul 
aresta cursurile tnvâțămlntulul superior 
Si am Ir.-eoui dialogul frumos, dar plin 
de difmtiMll ce se cer trecute, dintre 
p-rdesor și elevi.

Pe Ea?4 acest cj-:ior. >5i etm m-am 
corrvms dm r^-t de putina mea expe- 
rier.țA. este asasarl • mrrtimsă muncă 
ăe perfecționare și tterrvte urare Ir. 
ir-.i prim t- Teen. dup* ce toii pci 
rmr niazazrue de feerie pentru a deva 
n rfuodcă tasarfea dsvetosre te aju*_. 
dar eae ■ foarte engv-iXâ Ir. privirra 
— —* aâețddrii planuri lor de
—sărtijiug calitativ al fiecare: 

>-c"ri r ai cricăror abe actisci eu elev: 
var: zrtfvaaS ale cadrelor dxta-t:ce •) ei- 
vsc «hr uaeM todrxBă luare metodice 
r. alte taesări reeoezundate de coleg: 
dat acest cuiccti». care., dia prima zi 
—.1-rt dat laervdere ft brtregul sprij’.r 
<te care arz ana și ac., a:-ta nevoie.

rrW tac DLVSA IOSESCV
L -ewi azraciâam nl dia i ■■■Bal 

Draganirextl. Jadeșal Giargie

'>■«■ rrdietici : Prfs’.rfpd arest arti
col — • verisabtH corfesuse a unei ti
nere colege — ti. mai ales. d»pă ce am 
a'lvt că auî area a ftst u.-ia lir.tre ab- 
e> lentele din aotol fruntaș al -eriei sale, 
redacția transmite coiiV . aru: Liceului 
»rroinduMrtal dtr. ecmuaa D- .'omirert: 
«i d:-ecio«rei sa>. prerum si tovară
șei prof. Elena P iui. inspei ‘ »r școlar 
re-.eiral al jud Giurgiu, cele mai fru
moase aprecie-i pentru efortn-i'e de a 

druma. la nivelul cerințelor, pe tine 
reie cadre didactice stagiare, pentru di- 
~ V.'jl de m încă și modul In care — la 
1‘ceuî amintit, dar și in alte școli fi licee 
d:n județ — au fnat primiți absolven
ți promoției 1982.

Recent, la nivel național, s-au inlilnit 
toți factorii implicați in activitatea edu
cativa in rindul preșcolarilor și elevilor 
pentru a analiza modul de organizare și 
desfășurare a acțiunilor de vacanță din 
anul școlar trecut. Cu acest prilej s-au 
adoptat măsuri menite să contribuie Ia 
ridicarea conținutului educativ al vacan
țelor viitoare.

Pe baza măsurilor stabilite, vacanța de 
iarnă d>n acest dh va oferi elevilor, o mul
titudine de activități și manifestări edu
cative, recreative și sportive care vor 
contribui la petrecerea utilă și plăcută a 
zilelor de vacanță.

l’rintr-o diversitate de forme și mij
loace corespunzătoare particularităților de 
virstă, in tabere, cluburi de vacanță se 
tor organiza activități pentru cunoaște
rea. însușirea și înțelegerea documentelor 
( uiilerinfei Naționale a Partidului Comu
nist Român, a politicii interne și externe 
a partidului și statului nostru.

in toate taberele și cluburile de va- 
c.m(a vor fi organizate acțiuni pentru cu
noașterea vieții și activității revoluționare 
a secretarului general al partidului, to
varășul Nicolae (.eaușescu, președintele 
Republicii Socialiste România, a inesti
mabilei sale contribuții la îmbogățirea 
teoriei revoluționare a clasei muncitoare, 
■ activității pentru continua propășire a 
patriei și asigurarea păcii ia lume.

Cu sprijinul consiliilor județene ale 
educației politice și culturii socialiste și al 
• < îetăților de istorie a profesorilor, vor 
fi Inițiate activități pe aspecte legate de 
reniinuitalea poporului român pe terito
riul tării noastre, a istoriei noastre na- 
Ganale. In acest scop vor fi organizate

■ uri de filme documentare și artistice 
: rlv-ir-d istoria poporului nostru, vizite la 
. - v concursuri de poezii, pictură, pe 

„ în cinstea aniversării a
.. as»? de ia proclamarea Republicii, in

■ >uuL^:iie de invățămint vor fi orga- 
- . •< - .’e de cintece și poezie pa-

. ■ ari la monumente istorice,
c - ■ . * ■ .*. prezentări de diapo-

rrfleete realizările poporu- 
i«m aa>Mni ■■ anii construcției socialis- 
erarai.

v • nî* 1- va ftunstitui un spațiu
adurtdi. .r. rare fiarare elev iși va putea 
iăe-arelia rapacitatea de creație, aptitudi- 

e ă taie:::-ie. în r -st scop, in toate 
. e de ir.. ;*ân>:ut. in casele pionie
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ÎXiPâ c’jyi £-ji t «Mk-’iie

h -stair pr-.ii uk: iKt-zofr
s-.-z, ir* ,3-t =2 d dd 15 de-
crmb'ie a.l_, fs«c ±a ziare
51 re vi*:*- peșin.?, sr. zi lâ&â.

Fti.xm n rif^xiî akonfRîi revistei 
în i-- il * rRiii vi- 

r**-. 1 . > dif'jza aproape
tn :.îu : ie rtî’n a la ai pentru
aut.e de ziare neuvînd posibilitatea 
să punem Cit a sare decit un stoc foarte 
mic e X'-tfnp-l tre.

Vi m .1 j că nentr>i a asigura
o b<=n ? ii a>j>rm44b>r si 3 ct*k»r"y*10
cxi.-ni — -T e>^L-ni a colegi kw* kas»-

ru? eiv 'j • cfe n » ^»'t
a per,fi a coteai^îr» lc_^- 

iU__ .- undr ăUrtmJe rep>_rîiîate
•«ni m:; c.iki dci.it soil iL rî’c — incepmd 
cu u’.zn-.«*!»/ rr'-iiie» din primele luni 

vo'n ta paginiic

„ALMAHAHVL
PĂRINȚIIOR**

1983
A a pă> ut „Mmanxbul 

pArinților" — 1982, edi
tai de ..Reviste de peda
gogie". Primele pagini 
sint ren-aerate aniversă
rii a 83 de ani de viată 
șl S« de ani de activitate 
revoluționară a tavarâșu- 
lui Nirelae Ceauțesca. 
tei retarzii general al parti
dului aostra

Spicuim eiteva teme :
• Profesia de părinte

— un examen de ren-
știință
• Ce trrboie «ă rtie

sa candidat u pretexia
de părinte f
• Dincolo de zimbetal

eaM. dui<K. de părinte..
• Pi-dagogia familiei
• Familia și viitorul
• Părinți ideaH, pă

rinți repeteuți
• Arta conversației 

pjrinți-copii
• Oameni „mici**... co

pii „mari**
• Iubirea de părinți., 

profundă și veșnică
• A ști să treci peste 

punctele dificile ale unei 
căsnicii

• „Ghidul" tinerelor 
fete
• I'n sentiment nu

mii ; recunoștința 

• Ce ne promite ști
ința ?
• Moda *83, sfaturi 

gospodărești și medicale.

rilor și șoimilor patriei, în casele tehnicii 
pentru tineret și cluburile de vacanță iși 
vor continua activitățile ifercurile tehni- 
co-aplicalive și științifice, de creație ar
tistică și literară.

în toate județele vor fi organizate ta
bere pe discipline de invățămint și teh- 
nico-aplicative, iar cu sprijinul societăți
lor științifice; ale cadrelor didactice, al ca
selor științei și tehnicii, în cluburile de 
vacanță vor fi organizate „Cluburile cu
rioșilor", „Dicționare științifice și tehni
ce", cluburi și cercuri in care se vor dez
bate aspecte privind noi surse de energie, 
de economisire a combustibililor și ener
giei.

De asemenea, pentru elevii care au în- 
limpinat dificultăți in însușirea cunoștin
țelor la diferite discipline de invățămint, 
in toate unitățile (le invățămint vor fi or
ganizate meditații și consultații.

Un accent sporit se va pune.în această 
vacanță pe organizarea zilnică, în clubu
rile de vacanță, a activităților cultural- 
sportive, în aer liber, cu caracter recrea
tiv și distractiv și, în mod deosebit, pe 
practicarea de către elevi a sporturilor de 
iarnă. Vor avea loc de asemenea, con
cursuri, întreceri sportive, jocuri, carna
valuri, asigurînd cuprinderea tuturor co
piilor în aceste activități. în același timp, 
în toate județele țării se vor organiza ta
bere de odihnă în care vor fi cuprinși 
peste 26 000 elevi.

In cluburi de vacanță, cu sprijinul șco
lilor populare de artă, al liceelor de mu
zică și artă, vor fi inițiate cicluri perma
nente in scopul cunoașterii istoriei mu
zicii. artei, cercuri de învățare a diferite
lor instrumente muzicale.

Sintem convinși că acțiunile organizate 
In cadrul vacanței de iarnă vor asigura 
refacerea fizică și intelectuală a copiilor 
și ținerilor în vederea începerii cu forțe 
proaspete a unui trimestru școlar.

Pentru aceasta este necesar ca toate 
cadrele didactice, organizația de cop^^gi 
tineret, comitetele cetățenești <!■ ^yțl, 
toți factorii cu atribuții in domeniul ^Bșn- 
cii educative să sprijine direct și el?’-tiv 
copiii și tinerii în organizarea și desfășu
rarea tuturor acțiunilor cuprinse în pro
gramul de activitate al vacanței de iarnă.

VASII.E COTUNA 
inspector prinripal de specialitate 

Iu Ministerul Educației și învâțămintulul

~ •.: 4ei „Tribuna școlii- toate progra
mele oe n>7fe-i-i:T-- !rv pentru exame-
r - de d. ti.ni'J rare In invățămint și gra
dele did N**e II fi I. peut- ’ toate specia- 
liiâțile treptele de invățămint pre- 
ur.iv«r4: ?. De asemenea, reamintim că 

-țîM dj poate satisface nici o cerere 
tkz numeri* din revist-i „Tribuna școlii” 
Lp^rule în lunile sau în anii precedenți ; 
shi^urr- «ursă c : a consulta aceste numere 
de re. •..-ii fiind colecțiile din biblioteca 
ș iiie. sau di 1 alîe biblioteci de
rj. h’ .k

H. .-dam cititorilor să-și reînno- 
Imacm din îinenteie pentru
» 4 R-»w-i. . '!■•.. ir m cu regularitate a
revistei De<«>tre de invățămint ; abona
mentul pe î? hmi d^i lâ lei, iar pa
un an de 30 lei : ^wfinamentcle se fac 
n’tfivii la f 1 ".>» .1 SHKtali. oficiile poștale 
și dii-izorii ;3U.ri dia instituții.

,„Almanahul părinților" 
— 1983 poate fi găsit la 
chioșcurile și centrele de 
difuzare a presei.
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CURSUL 

„PROBLEME FUNDAMENTALE ALE EDUCAȚIEI REVOLUȚIONARE, 
PATRIOTICE SOCIALISTE A MASELOR, ALE ACTIVITĂȚII 

POLITICO-IDEOLOGICE A PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN"

Publicăm In acest număr două tematici orientative pentru studiu indivi
dual, în care fiecare punct din Planul temei cuprinde, pe scurt, prezentarea 
citorva teze și a unor idei, pe care le apreciem ca — îmbogățite in perspec
tiva experienței personale a propagandiștilor și a cursanților — utile pentru 
organizarea dezbaterilor.

Recomandarea bibliografică selectivă, care apare după fiecare dintre cele 
două tematici orientative, e necesar să fie completată cu documentele Con
ferinței Naționale a Partidului Comunist Român, care urmează să aibă loc în 
cursul acestei luni.

Invităm cititorii revistei să ne comunice aprecieri privind materialele pu
blicate in sprijinul invățămintului politico-ideologic al cadrelor didactice și 
propuneri pentru a spori aportul redacției noastre la această importantă acti
vitate de pregătire politico-ideologică a oamenilor școlii.

TEMA :
„REALIZAREA UNEI NOI CALITĂȚI A MUNCII $1 VIEȚII IN TOATE 
DOMENIILE DE ACTIVITATE - OBIECTIV FUNDAMENTAL AL ETA
PEI ACTUALE DE DEZVOLTARE A SOCIETĂȚII SOCIALISTE 

ROMÂNEȘTI"
Planul temei :
1. Trecerea la o nouă calitate — parte 

componentă a obiectivului fundamental al 
dezvoltării economico-sociale a României 
in perioada 1981-1985.

La cel de-al XII-lea Congres al P.C.R., 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a arătat că 
obiectivul principal al actualului cincinal 
,41 constituie continuarea, pe o treaptă 
sunerioară, a îndeplinirii Programului par
tidului, creșterea în ritm susținut a eco
nomiei naționale, afirmarea cu putere a 
revoluției tehnico-științifice în toate do
meniile, trecerea la o nouă calitate a în- 

activități eoonomico-sociale“.
^^Baceastă bază se asigură :

^^consolidarea și mai puternică a mo
dului de producție socialist ;

— ridicarea gradului de civilizație a În
tregului popor ;

— întărirea forțelor materiale și spiri
tuale ale tării, a independentei și suvera
nității României socialiste.

Înfăptuirea prevederilor actualului cin
cinal — a arătat secretarul general al par
tidului nostru — „va accelera dezvoltarea 
țării atît in domeniul bazei tehnico-mate- 
riale, cit și al organizării societății, asigu- 
rîndu-se creșterea venitului național pe lo
cuitor, îmbunătățirea condițiilor de trai 
ale maselor, ridicarea nivelului invăță
mintului, științei și culturii, a gradului 
general de civilizație al poporului nostru.

In această perioadă. România va depăși 
stadiul de țară socialistă în curs de dezvol
tare și va deveni o țară socialistă mediu 
dezvoltată.

Noul cincinal constituie o trecere de la 
o etapă a acumulărilor cantitative nece
sare unei economii moderne la etapa În

făptuirii unei noi calități în toate dome
niile șl, în primul rind, în domeniul eco
nomic pe care se clădește creșterea cali
tății vieții.

Rolul hotărîtor al înfăptuirii acestei 
orientări a dezvoltării României socialiste 
în acest cincinal revine activității econo- 
mico-sociale, înfăptuirii orientărilor și li
niilor directoare ale dezvoltării econo
mico-sociale a țării in perioada 1981-1985, 
din care amintim :

— lărgirea bazei proprii de materii pri
me și energie, accelerarea procesului de 
restructurare a industriei prin creșterea 
prioritară a ramurilor de prelucrare 
avansată ;

— înfăptuirea unei profunde revoluții 
agrare, dezvoltarea și modernizarea sus
ținută a producției agricole ;

— dezvoltarea puternică a bazei tehnico- 
materiale a societății, continuarea fermă a 
politicii de amplasare rațională pe terito
riu a forțelor de producție ;

— creșterea mai rapidă a productivității 
sociale, prin organizarea științifică a pro
ducției și muncii în toate ramurile econo
miei, sporirea continuă a producției nete. 
Industriale și a producției agricole, gos
podărirea cu maximă eficientă a resurse
lor materiale și financiar. — îndeosebi 
prin aplicarea noului mecanism economico- 
financiar, prin autoconducerea și autoges- 
tiunea muncitorească —, valorificarea su
perioară a produselor românești pe piața 
mondială ;

— dezvoltarea proprietății socialiste, pe 
baza triplei calități de proprietari, produ
cători și beneficiari, pe care o dobîndesc 
oamenii muncii în socialism, creșterea efi
cienței economice în scopul asigurării 

mijloacelor necesare retribuirii și partici
pării la beneficii, precum și a mijloacelor 
necesare acumulării, satisfacerii unor ne
cesități generale ale societății ;

— afirmarea revoluției tehnico-științifice 
în toate domeniile de activitate, creșterea 
rolului științei în modernizarea economiei 
naționale, a întregii vieți sociale. în con
ducerea societății, legarea tot mai strînsă 
a cercetării de producție, aocentuarea con
tribuției creației științifice românești la 
progresul multilateral și dinamic al țării 
noastre ;

— dezvoltarea In continuare a Invăță
mintului pe baza celor mai noi cuceriri ale 
științei și tehnicii, a politehnizăril și inte
grării strinse cu cercetarea și producția, 
organizarea temeinică a calificării șl per
fecționării forței de muncă ; ridicarea pe 
o treaptă calitativ superioară a întregului 
Învățământ ;

— creșterea continuă a bunăstării în
tregului popor și crearea unei noi calități 
a vieții — scopul fundamental al politicii 
partidului nostru.

Z. Ridicarea continuă a calității muncii 
și vieții — ca modalitate fundamentală a 
dezvoltării multilaterale a personalității și 
capacităților creatoare a tuturor oamenilor 
muncii.

Programul de creștere a calității vieții 
în cincinalul 1981-1985 și în perspectiva 
anilor 1990-2000 înfățișează o desăvîrșită 
corelare dintre o economie dinamică, efici
entă și puternic dezvoltată, pe de o parte, 
și creșterea continuă a nivelului de trai 
material și spiritual, a calității vieții în
tregului popor.

In această concepție științifică, pentru 
realizarea unei noi calități a vieții, asigu
rarea progresului întregii noastre societăți 
și creșterea continuă a bunăstării poporu
lui, este necesară o înaltă calitate a pro
ducției, o creștere neîntreruptă și ascen
dentă a eficienței economice, a producției 
nete, a venitului național.

Calitatea muncii și a vieții se exprimă — 
in principal — prin :

— perfecționarea principiilor de proprie
tate, de organizare socială, de autocondu- 
cere și autogestiune ;

— creșterea nivelului de trai în confor
mitate cu principiile de repartiție specifice 
societății noastre socialiste ;

— asigurarea unei repartiții optime a 
resurselor pentru consum (privind — spre 
exemplu — creșterea pensiilor nominale 
de asigurări sociale de stat și ale mem
brilor cooperativelor agricole) ; totodată 
creșterea cheltuielilor social-culturale fi
nanțate de la bugetul de stat ; creșterea 
consumului și îmbunătățirea structurii 
sale ; perfecționarea serviciilor pentru 
populație ; dezvoltarea continuă a con
strucției de locuințe ; creșterea și omoge
nizarea calității, vieții în profil teritorial 
(ca, spre exemplu, asigurarea autoaprovl- 
zionării agroalimentare la nivelul fiecărui 
județ) ; crearea unor condiții de viață și 
de muncă superioare pentru populația din 
toate zonele țării.

3. Ridicarea pe o treaptă calitativ supe
rioară a întregului invățămint — sarcină 
fundamentală a tuturor cadrelor didactice.

In abordarea problematicii și sarcinilor 
actuale ale invățămintului din țara noas
tră pornim de la sarcina trasată de tova

rășul Nicolae Ceaușescu, secretarul gene
ral al partidului, care a arătat că „trebuie 
să desfășurăm o activitate permanentă 
pentru înarmarea tinerei generații, a tine
retului patriei noastre cu cele mai noi cu
ceriri ale cunoașterii umane, să punem 
consecvent la baza întregii activități poli
tico-educative — dealtfel, la baza întregu
lui nostru invățămint — concepția revo
luționară despre lume și viață, materialis
mul dialectic și istoric, ideile înalte, no
bile ale socialismului științific."

învățămîntul este chemat să asigure 
tuturor tinerilor competență profesională 
ridicată la nivelul revoluției tehnico-știin
țifice și al avansului accelerat al cunoaș
terii fenomenelor și* proceselor din natură 
și societate, cutezanță și conștiință revo
luționară, motivație deosebită față de 
muncă și îndatoririle sociale — condiții 
hotăritoare pentru neîntrerupta sporire a 
eficienței și rentabilității în toate sec
toarele care determină creșterea generală 
a avuției țării, a venitului național, a 
mijloacelor necesare pentru progresul ci
vilizației, al științei și culturii, al bună
stării poporului.

Sînt necesare :
— o pregătire temeinică a întregului ti

neret, cu larg orizont de cunoștințe știin
țifice, tehnice, culturale, pe baza a tot ce 
este mai înaintat în cunoașterea umană, 
formarea unor oameni bine calificați, ca
pabili să se încadreze imediat și cu înaltă 
eficiență în procesul muncii ;

— cultivarea dragostei și stimei față da 
muncă și însușirea profundă a spiritului 
de ondine și disciplină ;

— însușirea valorilor etice comunista, 
formarea și dezvoltarea conștiinței noi, a 
omului conștient de destinul său, factor 
activ al progresului ;

— sădirea dragostei față de patrie și 
partid, în spiritul tradițiilor înaintate ale 
istoriei și spiritualității poporului nostru, 
al eroismului în muncă ce caracterizează 
viața noastră contemporană și al Înaltelor 
aspirații și perspective pe care le deschide; 
națiunii noastre socialiste, politica știin
țifică a partidului nostru, gindirea revo
luționară a secretarului său general.

Recomandare bibliografică:
Ceaușescu Nicolae, Raportul Comitetului 

Central cu privire la activitatea Partidu
lui Comunist Român în perioada dintre 
Congresul al XI-lea și Congresul al 
XII-lea și sarcinile de viitor ale parti
dului, 19 noiembrie 1979, Editura poli
tică, București. 1979, pag. 24-57.

Ceaușescu Nicolae, Expunere cu privire la 
stadiul actual al edificării socialismului 
în țara noastră, la problemele teoretice, 
ideologice în activitatea politică, educa
tivă a partidului, prezentată la Plenara 
lărgită a Comitetului Central al Parti
dului Comunist Român din 1-2 iunia 
1982, Editura politică, București, 198% 
pag. 24-31.

• * ‘Culegere de teze pentru toate formele 
șl cursurile invățămintului politico-ideo
logic, învățămîntul politico-ideologic; 
1982-1983, Editura politică. București, 
1982, pag. 61-75.

w TEMA :

„CONCEPȚIA P.C.R., A SECRETARULUI SĂU GENERAL, CU 
PRIVIRE LA DEZVOLTAREA NAȚIUNII SOCIALISTE. REZOLVAREA 
JUSTĂ, MARXIST-LENINISTĂ, A PROBLEMEI NAȚIONALE IN 
ROMANIA. ÎNTĂRIREA UNITĂȚII DE NEZDRUNCINAT A TUTUROR 
OAMENILOR MUNCII, FĂRĂ DEOSEBIRE DE NAȚIONALITATE, IN 
SLUJBA ÎNFLORIRII ROMÂNIEI SOCIALISTE."

Flanul temei
1. Rolul națiunii in epoca contemporană. 

Socialismul și națiunea.
Plenara lărgită a Comitetului Central al 

Partidului Comunist Român din 1—2 iunie 
1982 constituie un moment de cea mai 
mare însemnătate pentru relevarea con- 

> cepției originale a partidului nostru, a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului, cu privire la locul 
și rolul națiunii in socialism și în lumea 
contemporană, la superioritatea națiunii 
socialiste și evoluția ei în perspectiva Îna
intării spre cpmunism, la rezolvarea justă 
a problemei naționale in țara noastră, la 
necesitatea cultivării și dezvoltării patrio
tismului socialist precum și la rolul națiu
nii în lumea contemporană, pentru afir
marea colaborării intre popoare și asigu
rarea păcii în lume.

Considerind, pe baza procesualitățil de
venirii Istorice a omenirii faptul că „na
țiunea a apărut pe o anumită treaptă a 
dt^șyoitărli societății omenești", secretarul 
Și- îral al partidului apreciază că în so
cietatea noastră socialistă națiunea a că
pătat noi dimensiuni, noi caracteristici 
superioare „dezvoltîndu-se pe o treaptă 
mai înaltă in procesul făuririi societății 
socialiste multilateral dezvoltate și al 
înaintării spre comunism".

„Exist? — arată tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — toate temeiurile să se pre
supună că șl în societatea comunistă, că- 
pătînd noi caracteristici și însușiri, na
țiunea va continua să existe ca un factor 
important al colaborării și păcii interna
ționale".

Evidențiind faptul că națiunea română 
s-a format de-a lungul unui întreg pro
ces istoric în care s-a închegat și cimen
tat comunitatea de interese economice, de 
teritoriu, de cultură și de limbă ale po
porului român, secretarul general al par
tidului arată că formarea națiunii noastre 

nu s-a putut naște decit în focul luptei 
împotriva dominației străine, a existenței 
In vecinătatea țării noastre a unor imperii 
care au lntîrziat, dar nu au putut împie
dica realizarea năzuințelor poporului ro
mân, formarea sa ca națiune liberă și in
dependentă, prin realizarea statului na
țional unitar.

Națiunile s-au manifestat ca un Impor
tant factor de progres și civilizație in 
lume și e necesar să se acorde cea mai 
mare atenție dezvoltării națiunilor, in
staurării unor relații de colaborare și co
operare in condiții de egalitate in drep
turi și avantaj reciproc, ale creșterii ro
lului națiunilor la rezolvarea echitabilă a 
tuturor problemelor lumii contemporane, 
apărării intereselor naționale, a indepen
denței, suveranității și păcii întregii 
omeniri.

Z. Dezvoltarea națiunii române In etapa 
edificării societății socialiste multilateral 
dezvoltate.

Tn concepția Partidului Comunist Ro
mân, a secretarului său general, societa
tea socialistă multilateral dezvoltată con
feră națiunii socialiste cadrul celei mai 
depline afirmări a ei, ca forță motrice a 
progresului, a înaintării României spre 
comunism.

Afirmarea națiunii pe o nouă treaptă, 
calitativ superioară se concretizează In 
schimbarea fundamentală a caracterului 
și rolului națiunii, avind în vedere :

— rolul conducător al clasei muncitoa
re în munca și viața întregii noastre so
cietăți și afirmarea partidului comunist ca 
centru vital al națiunii, al întregii socie
tăți ;

— rolul statului socialist de exponent a! 
intereselor fundamentale ale Întregului 
popor ;

— întărirea unității de acțiune și a co
eziunii întregului popor, fără deosebire 

de naționalitate, strins unit In jurul parti
dului comunist.

„Putem afirmă cu deplin temei — a 
spus tovarășul Nicolae Ceaușescu — că 
națiunea noastră a căpătat caracteristici 
superioare, dezvoltindu-se pe o treaptă 
mai înaltă în procesul formării societății 
socialiste multilateral dezvoltate șl al 
Înaintării spre comunism."

Formulînd teza că „nu poți fi bun re
voluționar. bun comunist dacă nu ești 
bun patriot, dacă nu iți iubești patria", 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a arătat că 
„dezvoltarea sentimentului de mîndrie 
națională trebuie strins legată cu dezvol
tarea spiritului de prietenie cu alte po
poare, de prietenie, conlucrare fi con
viețuire a oamenilor muncii de diferite 
naționalități din țara noastră.*

3. Rezolvarea justă marxist-leninistă a 
problemei naționale in România. întărirea 
unității și frăției tuturor oamenilor mun
cii, fără deosebire de naționalitate.

Pornind la realitatea istorică după care 
pe teritoriul României s-au așezat, in 
decursul istoriei, și cetățeni de alte na
ționalități, că in cadrul conviețuirii co
mune s-a ajuns la o întrepătrundere și 
înțelegere reciprocă și că astăzi, pe teri
toriul patriei noastre se găsesc și oameni 
ai muncii de naționalitate maghiară, ger
mană și de alte naționalități, secretarul 
general al partidului nostru relevă fap
tul că in condițiile socialismului „in 
România s-a trecut la rezolvarea proble
mei naționale in spiritul concepției revo
luționare, a marxism-leninismului, asigu- 
rîndu-se deplina egalitate in drepturi in
tre toți oamenii muncii, fără deosebire de 
naționalitate.*

a) Baza economică a egalități! sociale 
reale a tuturor oamenilor muncii, Indife
rent de naționalitate, o constituie pro
prietatea socialistă.

b) Dezvoltarea economico-socială a tu
turor Județelor și localităților țării, repar
tizarea rațională a forțelor de producție 
pe întreg teritoriul patriei asigură egali
tatea deplină pentru toți oamenii muncii 
pe toate planurile vieții economice, ma
teriale și spirituale.

c) Participarea întregului popor la via
ța politică, la organizarea și conducerea 
societății, constituie una dintre cele mal 
elocvente mărturii ale democratismului 
profund al societății noastre și ale depli
nei egalități in drepturi a tuturor celor ce 
muncesc.

d) înflorirea vieții spirituale a naționa
lităților conlocuitoare și întărirea unității 

și frăției dintre poporul român și națio
nalitățile conlocuitoare, relevată pentru 
cadrele didactice, îndeosebi prin politica 
Partidului Comunist Român in domeniul 
invățămintului pentru naționalitățile con
locuitoare (in 3 245 unități și secții de in
vățămint de toate gradele, predarea se 
face și tn limbile naționalităților conlo
cuitoare ; 17 778 cadre didactice — educa
toare, învățători, profesori, ingineri, ca
dre universitare, asigură buna desfășurare 
a procesului instructiv-edncativ in ma
ghiară, germană și alte limbi ; la dispo
ziția elevilor se află 191 titluri de manuale 
In limba maghiară, 123 titluri In limba 
germană, 241 titluri in alte limbi, in acest 
an școlar editindu-se 1 509 000 exemplare 
manuale In limbile naționalităților con
locuitoare).

Rezolvarea justă marxist-leninistă ■ 
problemei naționale in țara noastră „con
stituie — așa cum a spus secretarul ge
neral al partidului — una din marile cu
ceriri ale societății noastre socialiste, cu 
care pe drept cuvînt ne putem mîndri 
fi pe care trebuie s-o dezvoltăm".
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1947 A 35-A ANIVERSARE A REPUBLICII 1982
„Putem spune că învățămîntul românesc de toate gradele a ajuns la un nivel de dezvoltare și la o bază materială care 

îi permite să rezolve cu succes orice probleme în domeniul pregătirii cadrelor pentru toate sectoarele de activitate. Intr-adevăr, 
pentru realizarea acestei baze minunate de învățămînt, atit în invățâmintui general și liceal, cit și în învățămîntul superior, sta
tul nostru, poporul au făcut eforturi mari. Am cheltuit sume uriașe pentru realizarea bazei materiale a învățămîntului, am asi
gurat o dotare la nivelul tehnicii și cunoașterii științifice actuale".

NICOLAE CEAUȘESCU
(Din Cuiinlar* * U nurea adunare pnpulară consacrată deschiderii- anului de invățăinint

ȘCOALA

ÎN» ANII REPUBLICII
In efortul consacrat ■■văMaaiotataL 

,colii de toate gradele, apreciate de 
secretarul general al partidolni. tova
rășul Nicolae Ceaușesca. ea ■■ tartor 
notărilor al progresalai ■■liîhlml 
al societății noastre si înaintării tăi 
spre comunism, statal i-a arosdai o 
deosebită atenție. Indeoiebi. dnpă Con
gresul al IX-lea al P.C K-. «ota i-a 
fost consacrat in Romăoia un ral du 
frunte in activitatea de formare a
omului nou. Ne aflăm aruua in uiri de 
al 35-lea an de existență al Kcpubtir* 
an in care o scurtă retrospectivă asu
pra evoluției școlii remâaieșli — din 
care prezentăm in padina de fată eite- 
va cifre și date ilustrative — este edi
ficatoare asupra mersului său aacen 
dent. Sint realizări remarvslăte eu

CADRE PENTRU

TOATE DOMENIILE
O caracteristică permanentă și con

stantă a Republicii noastre este acesea 
a dezvoltării sale progresive in toate 
domeniile vieții econom ico-sociale. 
Astfel, cu mari eforturi și cu investiții 
uriașe, s-a creat o industrie modernă, 
dotată cu utilaje și mașini dc înaltă 
tehnicitate, ale cărei prod-se sînt com
petitive pe piața mondială. l>e ase
menea, în agricultură s-ait înregistrat 
progrese însemnate, demonstrindu-se 
justețea socializării și cooperativizării 
agriculturii, forța și capacitatea țără
nimii, a oamenilor muncii din agricul
tură de a obține roade cit mai bogate.

înaltă semnificație, care llMrra 
ja permanentă a Partidului Cea 
Komăn. a tovarăfnlm K 
Ceaușcscu față de destinele șeul 
mânești. față de educarea reve 
oază a tinerelor generau peatr 
marea noilor promoții de eoaau 
ai aoeialismnM ia țara aaoatră.

rimând mdrm narile wrrenrwlai 
gmrral al șirtiQulm. n> ătămiatal 
pentru legarea ed ansi «armsâ a mvă-

mari. m ndwwa afectului «da de pre- 
gaiter Ornat»4. dnatilira d profesio
nala. m nv-Hrcvu crodolui său de eu- 
naaiuile. m rdorurra «a ia «p«ri< re- 
Tmimuz a Untarinl dc a-vi in*ași 
ți «lanmi im re rM» mai «alintat ta 
riHBU M Orkineă. in cnouaslerro uaia-

ln toate localitățile țării, școli noi

In domeniul cercetării și al proiectării, 
unde lucrează aproape 200 de mii de 
oameni capabili să rezolve orice pro
bleme tehnice sau științifice pentru 
toate sectoarele de activitate, s-a par
cării iarăși un drum important, ridt- 
cind știința românească la nivelul ce
rințelor și realizărilor mondiale.

• La începutul acestui ăn,
numărul total al copiilor cu-
prins: in rețeaua școlară era
de 5 576 000

9 cl studenților de peste
190 000

0 cl personalului didactic 
de peste 270 000

• aproape 46 din sălile 
de clasă eiistente au fost date 
in folosință in ultimii 17 ani

0 iRva>iă“-ntul in limbile 
nnhonclitct’ :r conlocuitoa
re in 3 245 de uni ăți și sec
ții de toate gr dele

Sânt acestea doar eiteva exemple 
care t las trează mersul mereu ascendent 
■I societății noastre. Școala româneas
că, aflată M ea in același spectaculos 
progres, are mindria de a fi profund 
implicată in toate aceste realizări. Pen- 
tra că ia toate aceste sectoare reali
zările aparțin oamenilor, capacității 
lor creatoare, iar acești oameni sînt 
formați pe băncile școlii, învățămin
te lai revenindn-i nobila misiune de 
a crea cadre pentru toate domeniile, 
acestea sini in bană parte și măsura 
Boccelelor lui, a capacităților sale de 
a precâti cadre bine calificate, cu un
kars orizoni dr cunoștințe, apte să răs
pundă. la cel mai înalț nivel, cerințe
lor ricin, rtr maorii

Perspective deschise școlii de cel de a XII-ea Congres a! P.C.R.

In anul școlar 1985, populația școlară va reprezenta circa 27% din totalul populației. In anul 1990 
se va asigura generalizarea învățămîntului obligatoriu de 12 ani.
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